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Научного руководителя доктора физико-математических наук, профессора кафедры Дискретной Математики МФТИ Белова Алексея Яковлевича 
на магистерскую диссертацию студента 993 группы Ф.Д.Руховича
«Внешние биллиарды»

В работе Ф.Руховича исследуются внешние биллиарды относительно правильных многоугольников. Для остальных случаев дан достаточно подробный литературный обзор. Исследование проведено с использованием многочисленных и точных компьютерных экспериментов.   Впервые правильный пятиугольник был исследован в работе S. Tabachnikov, On the Dual Billiard Problem, Advances in Mathematics, Volume 115, Issue 2, October 1995, Pages 221–249. (Отметим, что журнал Advances in Mathematics входит в десятку математических журналов топового рейтинга.) В дальнейшем олное исследование 5-и и десятиугольников было проведено известными французскими математиками Nicolas Bedaride∗ Julien Cassaigne (см. http://arxiv.org/pdf/0912.5263v2.pdf). Ф.Руховичу удалось провести аналогичное полное исследование для правильного восьмиугольника (частичные продвижения были даны Р.Шварца) и установил существование апериодической точки для  правильного двенадцатиугольника (что до сих пор никому не удавалось).  

Автор провел детальный анализ преобразования внешнего биллиарда вокруг правильных восьмиугольника и двенадцатиугольника; в обоих случаях были обнаружены ренормализационные схемы, исследованы периодические орбиты, а также построены последовательности точек, пределами которых являются точки с бесконечными апериодическими траекториями. Были проведены обширные компьютерные эксперименты, составлены программы позволяющие находить ренормализационные схемы и как следствие – апериодические точки. Предполагается продолжить исследование.
Отметим, что такого рода исследование важно для изучения многомерных цепных дробей и арифметики алгебраических чисел.                                                                        …

Таким образом, диссертация Ф.Руховича представляет собой завершенное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Работа полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации, и заслуживает отличной оценки (10 баллов), а Ф.Рухович заслуживает рекомендации в аспирантуру МФТИ.
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