РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию студента 993 группы Ф.Д.Руховича
«Внешние биллиарды»

В работе Ф.Руховича исследуются внешние биллиарды относительно правильных многоугольников. Задачей работы является доказательство существования апериодической траектории для случаев правильных восьми- и двенадцатиугольника. Исследователи проводили большое количество различных компьютерных экспериментов, предсказывающих существование такой траектории для множества различных n-угольников; однако формальное доказательство существования или несуществования было проведено лишь для случаев n = 3, 4, 6 (траектория не существует) и 5 (существует).

Поставленные задачи Ф.Рухович решил полностью. Автор провел детальный анализ преобразования внешнего биллиарда вокруг правильных восьмиугольника и двенадцатиугольника; в обоих случаях были обнаружены ренормализационные схемы, исследованы периодические орбиты, а также построены последовательности точек, пределами которых являются точки с бесконечными апериодическими траекториями. Исследование проведено с использованием многочисленных и точных компьютерных экспериментов; также нужно выделить подробный анализ общих свойств внешнего биллиарда, полное исследование преобразования в случае квадрата, а также подробнейший литературный обзор.
              Таким образом, диссертация Ф.Руховича представляет собой завершенное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Работа полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации, и заслуживает отличной оценки, а Ф.Рухович заслуживает рекомендации в аспирантуру МФТИ.
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