Уважаемые члены диссертационного совета Д 501.001.09 при МГУ имени М.В. Ломоносова,
сообщаем Вам, что 
очередное заседание Совета состоится 
13 октября (понедельник) 2014 года в аудитории Г 524 учебно-научного корпуса «Шуваловский» МГУ имени М.В. Ломоносова 
Начало заседания в 15.00 
Просим подтвердить Ваше участие в заседании.


Повестка заседания


1. Предварительное рассмотрение диссертационной работы: 
Аникеева Елена Николаевна, диссертационная работа «Теизм (ишвара-вада) в классической индийской философии и его предпосылки: соотношение личного и безличного» на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение. Диссертация выполнена на кафедре истории философии РУДН.

2. Предварительное рассмотрение диссертационной работы:
Троицкий Константин Евгеньевич, диссертационная работа «Этические идеи М. Вебера: проблема оснований и конфликта ценностей» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.05 – этика. Диссертация выполнена на кафедре этики философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

3. Предварительное рассмотрение диссертационной работы:
 Дябкин Игорь Анатольевич, диссертационная работа «Неомифологизм как этнорелигиозный феномен культуры дальневосточного зарубежья» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение. Диссертация выполнена в Амурском государственном университете (г. Благовещенск).

4. Предварительное рассмотрение диссертационной работы:
 Хаймурзина Марина Ахатовна, диссертационная работа «Интерпретация религиозных оснований конфуцианства в конфуцианской мысли и религиоведении Китая ХХ – начала ХХI вв.» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение. Диссертация выполнена в Амурском государственном университете (г. Благовещенск).






С уважением,                                                                                                  А.А. Скворцов
Ученый секретарь Совета,
к.ф.н

