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АНАЛИЗ ГОРИЗОНТАЛЬНЫХ РУСЛОВЫХ ДЕФОРМАЦИЙ НА РЕКАХ  НЕФТЕГАЗОНОСНОЙ ТЕРРИТОРИИ ДОНО-МЕДВЕДИЦКОЙ ГРЯДЫ

    Территория Доно-Медведицкой гряды в пределах Жирновского района (Волгоградская область) занимает междуречье рек Иловли и Медведицы. Рельеф представляет собой приподнятую равнину с возвышающимися над окружающей местностью останцами высотой от 200 до 250 м. Эта территория сложена песками, песчаниками, опоками и глинами юрского и мелового возраста. Западный склон более длинный, полого спускается к р. Медведице. Восточный склон, короткий и крутой, прорезан густой сетью оврагов, балок и долин малых рек [География…, 2005]. 

      Изучение горизонтальных русловых деформаций на реках Доно-Медведицкой гряды проводилось на основе картографических материалов и полевых наблюдений. Для выявления роли отдельных факторов русловых процессов в формировании русел применялись методы математической статистики. Определялись характер и наличие связи между интенсивностью русловых деформаций и анализируемыми факторами. Скорости и масштабы горизонтальных русловых деформаций характеризовались долей размываемых берегов и интенсивностью их размыва.

     Доля размываемых берегов представляет собой отношение суммарной протяженности участков береговых размывов ко всей длине исследуемого отрезка русла, выраженное в процентах. Этот показатель меняется в пределах от нулевых значений, когда размывы берегов русла отсутствуют, до 20-30%. На рассматриваемой территории представлены только малые реки (Добринка, Тетеревятка, Бурлук, Карамыш), которые характеризуются минимальными значениями доли размываемых берегов (табл.1).

Таблица 1

Доля размываемых берегов в речных бассейнах Доно-Медведицкой гряды 
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      С 1997 г. на малых реках изучаемой территории ежегодно в летний период проводились полевые работы по изучению бокового смещения русел. На участках рек с размываемыми берегами было заложено около 20 реперов. 

     Анализ полевых материалов за десять лет (1997-2007 гг.), полученных на ключевых участках, свидетельствует о небольшом диапазоне скоростей бокового размыва. При этом имеются различия по рекам, отличающимся по длине, ширине, расходам воды, уклоном. 

     По данным наблюдений на ключевых участках малых рек средние скорости отступания берегов составляют 0,3-0,6 м/год, максимальные – 1-2 м/год. В этой группе выделяются реки Добринка, Бурлук, Карамыш, на которых наиболее ярко проявляются горизонтальные русловые деформации.

     Для самых малых рек значение средних скоростей размыва ниже 0,1-0,3 м/год, хотя в отдельных точках зафиксированы смещения берегов за год на 0,5-1,0 м.

     Различия в интенсивности русловых деформаций наблюдаются не только на реках разных параметров, но и по длине одной реки (от истока к устью) в связи с увеличением водоносности. Так, на р. Добринке на шести ключевых участках, расположенных на разном расстоянии от истока, интенсивность горизонтальных деформаций на излучинах увеличивается. Такая закономерность выявляется и для других рек.

     Среди гидрологических факторов существенную роль в русловом режиме играет сток воды, характеризуемый водоносностью реки и внутригодовой неравномерностью. С увеличением показателей водности на реках увеличиваются значения и среднегодовых и максимальных скоростей размыва.

     Анализ полевых данных, полученных в 2005 г., показал, что относительно активно деформации русла происходят во время весеннего половодья. В период летней межени сильных размывов берегов на очень малых и малых реках района практически не отмечается: скорости смещения берегов либо нулевые, либо не превышают 0,1 м -0,2 м.

     Геолого-геоморфологические факторы обусловливают интенсивность развития русловых деформаций и определяют наиболее общие особенности морфологического облика речного русла и поймы. Главными руслоформирующими факторами являются уклон реки и размываемость горных пород, слагающих берега [Маккавеев, Чалов, 1986].

    При больших уклонах эрозионно-транспортирующая способность потока возрастает, соответственно усиливается активность русловых деформаций. Однако на исследуемых участках влияние уклона проявляется слабо. Лишь на очень малых реках скорости горизонтальных деформаций зависят от уклона водной поверхности.

    На территории Доно-Медведицкой гряды преобладают малые реки с шириной русла до 5-8 м. Поэтому скорости размыва берегов невелики. Вместе с тем, интенсивность горизонтальных деформаций связана с характером и высотой берегов. Высокие коренные берега, сложенные более устойчивыми к размыву породами, отступают очень медленно или являются практически стабильными. На ключевых участках малых рек интенсивнее размываются наиболее высокие пойменные берега. Единственный механизм разрушения берегов высотой менее 1,5 м – размыв. На более высоких откосах активизируются процессы оползания и оседания небольших блоков грунта, что увеличивает деформацию берегов.

     Исследовано и влияние растительности на развитие русловых процессов. Большее влияние на скорость горизонтальных деформаций оказывает пойменная растительность. На береговых участках, занятых пойменными лесами, благодаря корневой системе снижается интенсивность русловых деформаций. Каркас из корней деревьев настолько прочен, что иногда удерживает на подмывных берегах большие массы грунта в нависшем состоянии. 

     Современное состояние рек, помимо природных факторов, определяется степенью вмешательства в русловые процессы хозяйственной деятельности. На малых реках района степень антропогенного воздействия в связи с развитием инфраструктуры нефтегазодобывающего комплекса очень высокая. Малые реки гораздо быстрее и интенсивнее реагируют на природные и антропогенные изменения в бассейне. Так, на некоторых малых реках района (Тетеревятка, Бурлук) для сохранения запасов воды в летние месяцы возводят глухие земляные плотины. Во время весенних половодий многие из таких плотин прорываются; при этом резко увеличиваются скорости течения реки, активизируются русловые процессы. В 2004 г. сильный размыв берегового уступа был отмечен на р. Тетеревятке (бассейн р. Добринки), где максимальная скорость смещения берега составила 3 м, что было связано с прорывом выше расположенной плотины.

     Строительство инженерных сооружений на берегах и в руслах рек, прокладка коммуникаций через реки также приводят к изменению руслового режима. Одна из наиболее старых форм локального техногенного воздействия на русла малых рек – мостовые переходы. Мост является причиной стеснения потока половодья или паводка, что приводит к образованию волны подпора выше моста и волны спада – ниже моста. Это увеличивает удельный расход воды и способствует усилению размыва. Ниже мостов часто происходят изменения морфологии русла и активизации горизонтальных деформаций [Попов, 1965]. Анализ полевых наблюдений показывает, что скорости размыва берегов выше моста значительно меньше, чем ниже моста по течению.

     Под воздействием антропогенного фактора, малые реки могут негативно вторгаться в жизнь людей. Самая высокая экологическая напряженность в речных долинах малых рек возникает в тех случаях, когда размываются речные берега. Под влиянием боковой русловой эрозии могут разрушаться инженерные сооружения, коммуникации, населенные пункты, утрачиваться ценные сельскохозяйственные и лесные угодья.
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