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Введение. Волгоградская область - это сегодня один из ведущих нефтегазоносных регионов Нижнего Поволжья и в тоже время один из самых старый нефтегазодобывающих районов России с высоким освоением нефтяных ресурсов, где большинство месторождений истощены. В данной статье нами на основе мониторинга дается оценка современного состояния нефтегазодобычи и перспектив её развития как предпосылок для формирования и развития природно-техногенных комплексов на нефтегазоносных территориях,  в пределах которых проявляется техногенная трансформация целостности и устойчивости ландшафтов. 

Состояние нефтегазодобычи и перспективы. Исследования показали, что на начало 2013 г. по области выявлено 106 месторождений углеводородного сырья, из них 89 находятся непосредственно в разведке и разработке, которые в основном мелкие. Одним из наиболее крупных нефтяных месторождений области является Памятно-Сасовское (Жирновский район). Ежегодная добыча - 2,0-2,5 млн. тонн нефти, это примерно 60-70% всей добываемой волгоградской нефти за год.
 По объемам годовой добычи нефти месторождение занимает 8 место среди крупных нефтяных месторождений компании ОАО "ЛУКОЙЛ". Памятно-Сасовское плюс остальные месторождения нефти Нижнего Поволжья - это 30% нефти, добываемой на Юге России [4,5]. Месторождение уникально не только в Поволжье, но в России. Скважины на этом месторождении фонтанировали год, два, три... И фонтанируют до сих пор, хотя со дня открытия прошло уже 23 года! Благодаря фонтанированию оно остается самым рентабельным.

Самым крупным недропользователем и основным оператором по добыче нефти и газа в области является компания ОАО "РИТЭК - ТПП "Волгограднефтегаз", которая эксплуатирует более 50 месторождений или более 60% всех месторождений региона. Кроме этого, добычу и разведку углеводородного сырья осуществляют ООО СП «Волгодеминойл», ОАО «Саратовнефтегаз», ЗАО «Фроловское НГДУ», НГК "МедведицаНефть", ЗАО "Транс-Нафта" и ряд мелких компаний. Большая часть месторождений нефти и газа в географическом отношении приурочены к правобережной части Волгоградской области, где у большинства из них высокая степень выработанности (85-95%) либо малые запасы. Основные перспективы развития нефтегазодобычи в регионе связаны с её левобережной частью, в пределах которой выделяется Прикаспийская нефтегазоносная провинция.

В настоящее время нефтегазодобывающая промышленность размещается в 15 муниципальных районах: Жирновском, Котовском, Фроловском, Камышинском, Клетском, Иловлинском, Николаевском, Быковском, Ольховском и Сарафимовичском муниципальных районах. Единичные месторождения имеются на территории Дубовского, Руднянского, Михайловского, Старополтавского и Еланского районов. Основные районы нефтегазодобычи - Жирновский, Котовский и Фроловский.

В целом за более чем 60-летний период (1949-2013 гг.) нефтегазодобычи области было добыто почти 230 млн. тонн «черного золота» и более 105 млрд. м3 природного газа.  Среднегодовая добыча нефти по области в течение нескольких последних лет составляла 3,5 - 4 млн. т.


Перспективные извлекаемые ресурсы нефти в Волгоградской области составляют 61,38 млн. тонн и учтены на 42 площадях, подготовленных к глубокому бурению.  Суммарные разведанные запасы и прогнозные ресурсы углеводородов  на территории региона составляют: нефти - более чем 400 млн. тонн, свободного газа - 1,2 трлн. м3, газового конденсата - более 450 млн. тонн, растворённого газа - около 150 млрд. м3[5]. Причем в правобережной части области сосредоточено около 70% неразведанных ресурсов нефти и более 20% природного газа. На Прикаспийскую впадину (Волгоградское Заволжье) приходится более 30% неразведанных ресурсов нефти, до 80% природного газа и практически 100% конденсата. Степень освоения углеводородного сырья на 2013 г. составила по нефти 33%, по свободному газу 9%, по конденсату 1%. Таким образом, недра региона обладают потенциальными возможностями для открытия новых месторождений, наращивания объемов нефтегазодобычи [2].

На территории области в настоящее время выделяют четыре основных нефтяных районов - Арчединский, Жирновский, Коробковско-Камышинский в пределах Нижневолжской нефтегазоносной области Волго-Уральской нефтегазоносной провинции и район Прикаспийской впадины, который приурочен к Прикаспийской нефтегазоносной провинции. Снижение в настоящее время нефтегазодобычи по ТПП «РИТЭК-Волгограднефтегаз» вовсе не является следствием полного истощения недр Правобережья области, где в последние годы был открыт ряд месторождений. На территории Руднянского и Даниловского районов – Южно-Терсинское нефтегазовое (извлекаемые запасы: нефти – 6 млн. тонн, газа – 3 млрд. м3); в Жирновском районе - Восточно-Макаровское газовое (одного из крупных газовых месторождений в регионе), в Даниловском районе -  Северо-Дорожкинское нефтяное (запасы 0,011 млн. т) и др. [1]. 

Кроме того, имеются перспективные площади, тяготеющие ко всем трем названным районам нефтегазодобычи, - Егоровская, Сосновская, Северо-Арчединская и др. В 2005 г. компанией ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть» получен прирост запасов нефти, составивший 0,27 млн. т категорий ABC1 (с учетом списания части запасов Кудряшовского месторождения). Было открыто и принято на баланс месторождение Ульяновское, утверждены запасы Куркинского, на нескольких месторождениях открыты новые залежи и повышены коэффициенты извлечения. Прироста запасов газа не получено. Есть данные о том, что в 2006 г. компания ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть» получила небольшой прирост запасов газа (1,3 млрд. м3) на Иловлинском участке [5].

Недропользователи продолжают поисково-оценочные работы, ведутся сейсморазведочные исследования и глубокое бурение, ежегодно агентство "Волгограднедра" выдаёт не менее 2-3 новых разведочных лицензий. Геолого-разведочные работы на углеводородное сырьё проводятся, в основном, за счёт средств недропользователей. Из федерального бюджета финансируются региональные сейсморазведочные работы, связанные с оценкой перспектив нефтегазоносности территории Волгоградской области.

Так, в 2012 г. нефтегазодобывающая компания «Медведица Нефть» в ходе геологоразведочных работ по освоению Западно-Фроловского лицензионного участка недр и обработки результатов проведённых сейсморазведочных, геолого-геофизических и газогидродинамических исследований открыла на территории Серафимовичского района новое месторождение природного газа - Гуляевское. Извлекаемые запасы месторождения только по одной скважине составляют 70 млн. м3 газа  [3].

Долгое время поиском, разведкой, разработкой и добычей углеводородного сырья на территории Волгоградской области занималось ОАО «Нижневолжскнефть», после интегрирования в состав нефтяной компании «ЛУКОЙЛ». В 2008 г. в рамках оптимизации организационной структуры нефтяной компании «ЛУКОЙЛ» в бизнес-сегменте «Добыча нефти и газа» на Юге России была проведена реорганизация ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть» в форме выделения из него ООО «ЛУКОЙЛ-Волгограднефтегаз», которое стало правопреемником ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефть» в разработке месторождений нефти и газа на территории Волгоградской, Астраханской областей и Республики Калмыкии. 

В группе компаний "ЛУКОЙЛ" задача по разработке и внедрению технологий будущего возложена на ОАО "Российская инновационная топливно-энергетическая компания" ("РИТЭК"). В 2010 г. произошла реорганизация ОАО "РИТЭК" путём присоединения к нему ОАО "ЛУКОЙЛ-Волгограднефтегаз", на базе которого был создан филиал - ОАО "РИТЭК - ТПП "Волгограднефтегаз", который в 2012 г. был перемещен из Волгограда в г. Котово Волгоградской области в целях повышения оперативности принятия управленческих и производственных решений. Общий объем добычи углеводородов в регионе только ТПП "Волгограднефтегаз" ежегодно составляет около 3 млн. т нефти и 600 млн. м3 газа [4,5]. 

В целом разными операторами ежегодная добыча нефти в области в среднем составляет около 3,0 - 3,5 млн. тонн, природного газа – 600-700 млн. м3. Основным нефтегазодобывающим районом продолжает оставаться  Жирновский нефтяной район, где ежегодно добывается в среднем 60-70% нефти и 50-55% природного газа Волгоградской области. Около 72% разведанных ресурсов нефти в области сосредоточено в Волгоградском Правобережье и 28% - в Прикаспийской впадине. Ресурсы газового конденсата практически полностью приходятся на Прикаспийскую впадину, где находится и большая часть ресурсов газа. Верхнефранский рифогенный комплекс Уметовско-Линевской депрессии и Кудиновско-Романовской приподнятой зоны считаются основными и перспективными сырьевыми источниками роста добычи нефти и газа в Волгоградском регионе [5].


Увеличение нефтеотдачи на открытых, разведанных и обустроенных месторождениях - основная задача специалистов ОАО "РИТЭК". В связи с этим, на нефтегазопромыслах внедряются новые перспективные инновационные технологии:  гидроразрыв нефтеносного пласта, водогазовое воздействие путём введения в эксплуатацию диспергирующей установки, разработанной для закачки водогазовой смеси в пласт, термогазовое воздействие на основе интеграции тепловых и газовых методов увеличения нефтеотдачи. Так, в 2012 г. совместно с нефтяной компанией ПО "Белоруснефть" на нефтегазопромыслах региона осуществлено более 20 гидроразрывов пласта с применением пропанта - гранулообразного материала для повышения эффективности отдачи скважин.

В связи с этим, перспективным для нефтегазодобывающих предприятий региона должен стать путь поддержания текущего уровня добычи углеводородов за счёт более полного извлечения сырья из уже эксплуатируемых месторождений. Согласно Генеральной схеме развития нефтяной отрасли РФ (2011), в среднем по стране фактический коэффициент извлечённой нефти (КИН) составил 20%. Это довольно низкий показатель по сравнению с международной практикой. Так, КИН в Саудовской Аравии и Венесуэле - 23%, в США - 35%. Вторым, альтернативным путём развития нефтегазодобычи является освоение новых месторождений в области [4].

Заключение. Таким образом, анализ современного состояния нефтегазодобычи  Волгоградского Поволжья показал, что область относится к староосвоенным нефтегазоносным регионам России, запасы углеводородов, в основном, находятся на стадии истощения. Начальные суммарные ресурсы нефти, газа и конденсата составляют 3-5% от общероссийских, и этим самым, область вносит незначительный вклад в нефтегазодобычу страны.     


Волгоградское Поволжье относится к регионам, где месторождения преимущественно мелкие. Исключение составляет Памятно-Сасовское месторождение, текущие запасы которого 19,8 млн. т. составляют почти половину балансовых запасов нефти области. Запасы большинства месторождений региона находятся на завершающей стадии разработки. Средняя их выработанность составляет 87%.

Для наращивания ресурсной базы в правобережной части области необходимо упор делать на повышение нефтеотдачи разрабатываемых пластов, более полное извлечение сырья из уже эксплуатируемых месторождений, поиск и освоение новых. Большие перспективы для геологоразведки новых залежей углеводородного сырья в регионе имеет левобережная, малоосвоенная часть, относящаяся к Прикаспийской нефтегазоносной провинции, где и должны быть сосредоточены основные поисково-оценочные работы, сейсморазведочные изыскания и глубокое бурение в целях прироста запасов нефти и газа.
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