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Рассматриваемая территория является юго-восточным звеном системы краевых структур Сибирской платформы. Наиболее крупным тектоническим элементом региона является Алдано-Майская впадина – отрицательная структура, возникшая на месте перикратонного опускания на восточном краю Алданской антеклизы. Она расположена на территории Республики Саха (Якутии) и Хабаровского края. Границы Алдано-Майской впадины определены, в основном, площадью распространения рифейских отложений. На востоке впадина ограничена Нелькано-Кыллахской зоной разломов – передовых надвигов Верхояно-Колымской складчатой системы. С юга и запада – структурами Алданской антеклизы, а с севера раскрывается в Вилюйскую синеклизу и наложенный на неё Предверхоянский краевой прогиб (рис.1). 

В основу данной статьи положены совместные исследования (2011-2013 гг.) сотрудников ВНИГРИ и ОАО «Якутскгеофизика» по переобработке сейсморазведочных данных и обобщению геолого-геофизических материалов. В результате этих работ были выделены отражающие горизонты вблизи основания осадочного чехла, в подразделениях рифея, в подошве отложений венда, основания кембрия и мезозоя. Построена серия структурных карт и карт изопахит. Стратиграфическая привязка отраженных волн выполнена по разбивкам Мокуйской скв. 1. Индексы сейсмических горизонтов приведены в соответствие с их стратиграфической приуроченностью и приняты в версии Б.Б.Шишкина [5].
Основная роль в строении фундамента региона принадлежит глубоко метеморфизированным образованиям архея. Фундамент выходит на поверхность в краевом северо-восточном Батомгском блоке Алдано-Станового щита и в эрозионных врезах выступа Алданской антеклизы, где трангрессивно перекрывается аимчанской серией среднего рифея.
Осадочный чехол сложен четырьмя структурными ярусами: нижнепротерозойско-нижнерифейским(?), рифейским, вендско-кембрийским и мезозойским.
Нижнепротерозойско-нижнерифейский(?) ярус выполняющий отдельные грабены, сейсморазведкой изучен слабо. Он сложен вулканогенно-осадочными отложениями, сравнительно слабо метаморфизированными, что даёт основание относить его к древнейшему комплексу платформенного чехла [3].
Рифейский ярус резко несогласно перекрывает нижележащие образования грабенов, а на подавляющей части территории кристаллический фундамент. Наиболее полный разрез рифея устанавливается на восточном борту впадины, в зоне погружения перед Нелькано-Кыллахской зоной разломов, где суммарная мощность превышает 5000 м,  а подошва залегает на глубине 7000 м. Рифейские отложения погружаются в восточном направлении, где присутствуют практически в полном объеме, сохранившемся от предъюдомского размыва. Образования этого яруса составляют подавляющую часть осадочного выполнения Алдано-Майской впадины.
Венд-кембрийский ярус. Базальные слои венда залегают на подстилающих разновозрастных отложениях рифея, срезая их с востока, у зоны Нелькано-Кыллахского надвига до подошвы рифейского структурного яруса на западном борту впадины. Толщина яруса максимальна в восточной части впадины и в Сетте-Дабанской зоне оценивается не менее 4500-5000 м [2].
Мезозойский структурный ярус представлен юрскими отложениями, залегающими на размытой поверхности венд-кембрийских пород, которая погружается в северном направлении вплоть до фундамента на южном склоне Якутского свода. Мощность юрских отложений увеличивается на север и достигает в пределах изученной площади 200 м [4].
Рассматриваемый регион принадлежит к южному звену области сочленения Сибирского кратона с Верхояно-Колымской складчатой системой. В пределах Сибирской платформы здесь выделяются следующие главные структурные элементы: Алдано-Становой щит, Алданская антеклиза, Алдано-Майская впадина и Предверхоянский краевой прогиб.
 По основанию осадочного чехла  в Алдано-Майской впадине - центральном элементе региона -  выделяются следующие структурные элементы II порядка: Батомгско-Майский выступ, Усть-Майская рифтовая зона, Алданская моноклиналь, Майский перикратонный прогиб.  С востока впадина ограничена Нелькано-Кыллахской зоной надвигов.
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Рис. 1. Тектоническая схема Предсеттедабанской окраины Сибирской платформы.
1 – Вилюйская синеклиза; 2 – Алданская антеклиза; 3 — Алдано-Майская впадина; 4 — Алдано-Становой щит и выходы фундамента; 5 — Южно-Верхоянская зона; 6 – Бурхалинская подзона; 7 — Кыллахская подзона; 8 — Предверхоянский краевой прогиб; границы структур: 9 – надпорядковых , 10 – I порядка , 11 – II порядка; 12 — Усть-Майская рифтовая система; 13 — локальные структуры; контуры выклинивания отложений; 14 — нижнерифейских; 15 — среднерифейских; 16— верхнерифейских; 17 – фронтальные надвиги (а – Кыллахский, б – Нельканский, в – Гувиндинский, г – Челатский, д – Улахан-Бамский, е – Бурхалинский); 18 — разломы, выделенные по сейсмическим данным (а – Северный, б – Ленский, в – Правоюдомский); 19 — скважины глубокого бурения (глубина залегания поверхности фундамента)
В геологической истории рассматриваемого региона различаются шесть крупных этапов, разделенных эпохами тектонической активности и глубокой эрозии.
Первый (раннепротерозойско(?)-раннерифейский) этап связан с образованием на склонах кратонарифтовых прогибов; второй (рифейский) – с формированием различных структур обширной пассивной окраины. Окраина представляла собой тектонически стабильный шельф, переходящий на восток в интенсивно прогибающиеся области перикратона. Граница между этими областями определялась, по-видимому, зоной Улахан-Бамского разлома. 
Третий (венд-кембрийский) этап сопряжен с позднерифейской (байкальской) фазой тектогенеза, приведшей к деформации отложений в перикратонных прогибах. Он сопровождался магматизмом и воздыманием всего региона.
В четвертый (позднекембрийско-раннедевонский) этап продолжается стабильный режим на востоке Сибирской платформы и в Кыллахской подзоне, но происходит интенсивное погружение территории  восточнее.
Пятый этап, охватывающий период от карбона до ранней юры, характеризуется продолжающимся поднятием территории. Осадконакопление в Кыллахской подзоне началось в позднем карбоне-ранней перми, на Сибирской платформе – только в ранней юре. Завершился этап складчатостью в Сетте-Дабанской зоне. Главная фаза формирования складчато-надвиговых структур приходится на позднюю юру.
Шестой этап охватывает позднеюрское и меловое время. Накопление отложений этого периода коррелятивно процессам становления и  консолидации Верхоянско-Колымских мезозоид и формированию Предверхоянского краевого прогиба. Особенно значительными были раннемеловые движения, связанные с образованием краевых Сетте-Дабанских надвигов. Поднятие и блоковые подвижки испытали в это время также    Алданская антеклиза и Алдано-Майская впадина. Приразломные дислокации свойственны и юрским отложениям. Южные районы Алданской антеклизы и Алдано-Майской впадины служили источниками сноса осадков для более северных областей платформы. Позднекиммерийские движения внесли решающий вклад в формирование современной структуры региона. 

Выводы
Территория Предсеттедабанской окраины Сибирской платформы характеризуется отчетливым полициклическим развитием. Самый ранний этап ее образования связан с раннепротерозойско-раннерифейским(?) рифтогенезом – образованием грабенооборазных прогибов, установленных сейсморазведкой на западном склоне современной Алдано-Майской впадины.
Последующая рифейская история региона была определена особенностью эволюции перикратона – областью перехода кратона в интенсивно развивающиеся (миогеосинклинальные) прогибы пассивной континентальной окраины. Первая дифференциация перикратонного погружения и отчленение от него западной краевой части в виде самостоятельной (Алдано-Майской) впадины предполагается в позднем рифее.
Основные перспективы нефтегазоносности региона прогнозируются в рифейских, в меньшей мере, в нижне-среднекембрийских отложениях.
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