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Измененными состояниями сознания (ИСС) мы будем называть, вслед за А.Людвигом (Людвиг, 2012) и У.Фартингом (Фартинг, 2012), психические состояния, индуцированные различными физиологическими, психологическими или фармакологическими способами или препаратами, которые могут быть идентифицированы субъективно (т.е. самим индивидом) или объективно как представляющие достаточное отклонение в субъективном переживании или психическом функционировании по таким параметрам как изменения 1) внимания, 2) восприятия; 3) мышления; 4) речи (внешней и внутренней); 5) памяти; 6) восприятия времени; 7) самосознания; 8) образа тела; 9) уровня активации; 10) переживания и выражения эмоций; 11) самоконтроля; 12) системы мотивов и смыслов, а также повышение 13) внушаемости и 14) образности. Перечисленные изменения считаются признаками ИСС, причем здесь речь идет о параметрах ИСС (параметры определяют, какая психическая функция будет меняться), а не о его критериях (критерии определяют, как именно должна меняться конкретная психическая функция, чтобы это состояние было признано измененным). Причиной обращения именно к параметрам при определении ИСС является крайняя изменчивость их критериев: например, при концентративной медитации наблюдается сужение объема внимания и повышение его устойчивости, а при т.н. медитации полноты внимания, наоборот, - его расширение и крайняя подвижность и т.п. Чем же можно объяснить разнонаправленность изменений психической деятельности в различных ИСС?  
Для объяснения этого мы обратились к культурно-исторической теории Л.С.Выготского и к его представлениям о сознании как способе организации душевной жизни. По аналогии с познавательными высшими психическими функциями как альтернативой естественно развивающимся (низшим, натуральным) нами были выделены два вида ИСС - «натуральные» (“низшие”) и социально обусловленные (“высшие”) (Гордеева, 2009). Натуральные ИСС - это состояния, при которых какая-либо структура психической жизни отсутствует, они представляют собой случайные, нецеленаправленные изменения состояний сознания, наступающие в результате дезорганизации т.н. “обычного” состояния сознания (например, состояние, наступающее в условиях сенсорной депривации у неподготовленного человека, впервые столкнувшегося с подобными изменениями в своей психике). 
Высшие - это культурно-исторически обусловленные ИСС: социально обусловлена их структура, содержание, формы, функции, границы, способы и техники индукции и др. Так, в традиционных сообществах существующие в культуре явные или имплицитные представления ("модели" ИСС) определяют, когда, кто и как именно должен входить в ИСС, что он при этом будет переживать, какова цель вхождения в ИСС (функция ИСС) и т.п. Модель является формирующим началом, ее носителями выступают такие психические образования, как опыт вхождения в ИСС, ожидания, установки конкретного субъекта. По мере социогенеза увеличивается доля участия самого субъекта в процессе  управления собственной психикой: он сам может определять цели, способы и характер подобной трансформации (формируется индивидуальная модель ИСС). Например, современный западный человек сам вырабатывает техники индукции такого ИСС как сон (приемы засыпания). Подобные ИСС также относятся к культурно-исторически обусловленным ИСС, только их содержание, структуру, функции определяет не конкретное общество, а сам человек как социальное существо. Высшие ИСС представляют собой определенные, зачастую достаточно стабильные, способы организации душевной жизни. Их можно назвать функциональными органами, которые человек выстраивает в рамках конкретной деятельности для достижения определенных адаптивных - социальных, терапевтических, гностических (Людвиг, 2012: 45-47) или дезадаптивных целей. Функция является одним из формирующих начал измененного состояния, она зачастую определяет его характеристики и содержание переживаний (при этом культурно обусловленное ИСС часто является полифункциональным).
“Материалом” для высших ИСС выступают “натуральные”, которые могут преобразовываться в культурно обусловленные состояния. Поэтому в разных культурах мы встречаемся с разными функциями  у сходных по “натуральной основе” ИСС. Так, в примитивных обществах сон мог выполнять функции иные, нежели у современного человека, - прогностическую, принятия решений (эти функции у современного человека реализует мышление), источника знаний, магического воздействия на реальность. 

Состояния, в которые может впадать шаман во время камлания, традиционно относят к измененным, поскольку для них характерны изменения: 1) внимания  (обычно в литературе по шаманизму говорится об усилении концентрации и устойчивости внимания, поэтому используется термин "транс"
); 2) восприятия: появление иллюзий (например, макро- и микропсий), галлюцинаций типа А (не только визуальных, но и звуковых и обонятельных (Мещерякова, 2010: 12) и Б
 (Харнер, 1992; Элиаде; Алексеев, 1984: 199); 3) речи - в случаях транса одержимости речь меняется сообразно характеру и особенностям вселившегося духа (Харитонова, 2004: 31-34), при этом данная речь переживается самим говорящим как непроизвольная, как речь другого, часто не совпадающая по содержанию с тем, что известно говорящему и с тем, что он сам бы хотел сказать (Харитонова, 2004: 34-35); 4) памяти: в случае транса одержимости часта амнезия на период транса (Харитонова, 2001: 204), однако возможно и появление гипермнезии - когда шаман (например, при розыске пропавшего) актуализирует информацию, имплицитно содержащуюся в его опыте, но недоступную в обычном состоянии (Алексеев, 1984: 187); 5) мышления (исследователи нередко отмечают повышение качества и продуктивности мыслительной деятельности (Широкогоров, 1919), например, при прогнозировании будущего или восстановлении событий прошлого; 6) восприятия времени; 7) самосознания: возможны явления расщепления, в основе чего лежат механизмы диссоциации. Так, при камлании-"путешествии" имеет место феномен внетелесного опыта (ВТО) - "выход" души из тела и перемещение ее на большие расстояния (т.е. расщепление души и тела), при трансе одержимости - отщепление от "Я" некоторой части, воспринимаемой как чужое "Я"; 8) образа тела: возможны потеря границ тела, ощущение излучения телом (головой) света (Харнер, 1992), осуществляемых извне прикосновений, подталкивания, кружения (эти действия приписываются духам), чувства изменения температуры различных частей тела, жара или холода в отдельных местах (Мещерякова, 2010: 12), движения «энергии» (Харитонова, 2004: 29-30), чувство полета, парения. При этом человеку может казаться, что по воздуху летит его душа (как в феномене ВТО), а может - что его тело становится невесомым и парит. 9) Изменение самоконтроля: при одержимости контроль за поведением шамана частично могут осуществлять другие участники камлания, а у самого шамана возникает ощущение утраты контроля не только над поведением, но и над собственными психическими функциями, результаты которых (мысли, знания, решения) ощущаются как принадлежащие духу (Басилов, 1984; Басилов, 1992; Топоев, 2010; Харитонова, 2004: 35). 10) Изменение системы мотивов и смыслов, что может проявляться в появлении чувства сакральности, эмоционально-смысловом переживании мифов данной культуры. 11) Повышение образности (способность продуцировать все более реалистичные образы развивается в ходе шаманской практики). 12) Физиологические изменения - их направленность задается существующими в культуре представлениями о телесности, о техниках и сюжете камлания, а также конкретными задачами, целями шамана и условиями камлания. Среди часто упоминаемых физиологических изменений во время камлания можно отметить активацию физических ресурсов организма (например, шаман способен во время камлания танцевать и высоко подпрыгивать, хотя вес его костюма достигает 200-250 кг) (Харитонова, 2001: 202), нечувствительность к боли и действию высоких/низких температур. Отдельно следует отметить появление физиологических реакций, характерных для психического заболевания и шаманского экстаза (поскольку у многих народов признаки душевной болезни выступали как показатель «избранности» шамана) – таких как судороги, дрожь, конвульсии, пена изо рта, потеря сознания и т.п. (Алексеев, 1984: 187). 

Эрика Бургиньон (Бургиньон, 2009), изучая в рамках психологической антропологии ритуальные формы поведения в примитивных сообществах, обнаружила существование двух типов ИСС у адептов шаманизма - транса одержимости и транса видений. Для транса одержимости (ТО), сюжетом которого является вселение духа в тело человека, характерны: замена личности человека личностью вселившегося в него духа (т.е. ощущение изменения идентичности и утраты своего "Я"), амнезия на период ИСС, снижение или исчезновение контроля над определенными психическими функциями и поведением (какие конкретно функции исчезнут, определяет культурный сценарий, при этом выполнение этих функций берут на себя остальные участники ритуала: запоминают сказанное впавшим в транс, следят, чтобы тот не нанес себе серьезных повреждений и т.п.), чувство утраты контроля за своими действиями и душевной жизнью (даже если контроль полностью или частично сохранен), физическая активность в момент транса при полной психологической пассивности, реализация своих желаний и свободное волеизъявление через отречение от своего "Я" (воля переживающего транс исполняется окружающими, поскольку в их глазах она выступает как воля духа). Культурный сценарий транса видений (ТВ) (ТВ может переживаться и во время ритуала инициации при обретении иного социального статуса  - взрослого мужчины, шамана, вождя и др.) предполагает встречу человека с духом-покровителем и получение от духа некоего дара - силы, способности, знаний, удачи и т.п., в ряде случаев этот сюжет включен в сюжет шаманского путешествия. Для ТВ характерны  сохранность собственного "Я" и диалог с другой личностью, галлюцинации (видение духа), сохранность воспоминаний о периоде транса, физическая пассивность при психологической активности. 
Э.Бургиньон установила связь между типом транса, с одной стороны, и формами социальной организации и особенностями процесса социализации, с другой. Она обнаружила, что ТВ встречается преимущественно в простых этнических группах, живущих охотой и собирательством и основанных на матрилокальности (юноша после женитьбы уходит из родительского дома в чужую семью и деревню). При этом молодые люди испытывают социальное давление (от них ожидают проявлений силы, независимости и инициативы на охоте, войне или в сексе в чужом, нередко враждебном окружении), и ТВ облегчает этот переход: во время транса духи дают силы для преодоления испытаний взрослой жизни. ТО встречается в более сложно организованных группах, занимающихся сельским хозяйством и основанных на патрилокальности: девушка отправляется жить к мужу, испытывая значительное напряжение при уходе из родного дома под контроль свекрови, к конфликтам с другими женами, к необходимости производить потомство. ТО облегчают принятие новой социальной роли, являясь своего рода бегством в воображаемое: здесь во время ритуала вместо покорных женщин действуют могущественные и властные духи. ИСС облегчает социализацию именно тем социальным группам, которые в этом процессе переживают наибольшее напряжение, помогая им совладать со стрессом.
В рамках исследований, проводимых Центром по изучению шаманизма и иных традиционных верований и практик Института Этнологии и Антропологии РАН, В.И.Харитоновой и хакасским шаманом и психологом В.С.Топоевым было обнаружено существование разных типов ИСС (сопоставимых с описанными Э.Бургиньон типами) не только в рамках одной и той же культуры, но и у одного и того же шамана. Это согласуется с культурно-историческим подходом к изучению ИСС: функции ИСС формируют данное состояние, задавая его содержание и характеристики, а шаман может выполнять в каждом конкретном случае различные функции (диагностика и лечение, предсказание, ясновидение и т.д.). 
Транс видений был описан В.С.Топоевым, когда он проводил обряд «возбуждения духов предков»: «Только закрыл глаза – и появились лица, движения … Я в них узнал как бы своих предков. Родственников, похожих на них предков. Такие стрижки там старые, одежды и так далее … они на сегодняшних родственников некоторых походят» (Харитонова и др., 2007: 163-164).

Им был также пережит и транс одержимости (поглощенности) духом (предполагающий вселение духа в тело шамана). Данное В.С.Топоевым подробное и тонкое описание с очевидностью демонстрирует наличие, по крайней мере, двух разных по характеру видов ИСС внутри этого типа – состояний полной и неполной поглощенности духом. Различие этих видов задается характером отношений между "Я" самого шамана и вселяющимся в него духом, и, соответственно, распределением функций контроля между той частью "Я", которую шаман ощущает собой, и той частью, которая воспринимается им как "дух". 

Транс неполной поглощенности духом (метко названный авторами "два в одном") предполагает сценарий одновременного сосуществования двух "Я" (шамана и духа) в теле шамана, т.е происходит такое расщепление "Я", при котором одна его часть переживается как "Я" (т.е. имеет место ощущение сохранности личностной идентичности), а другая отчуждается и воспринимается как чужое "Я", между ними устанавливаются определенные отношения, диалог, причем у современных шаманов нередко это отношения равенства, а не подчинения духу (Харитонова и др., 2007: 97). С духом можно спорить, консультироваться, получать от него помощь. Вместе с сохранением личностной идентичности человек может ощущать сохранность рефлексии ("работа сознания в норме или близка к таковой" (Харитонова и др., 2007: 99)) и критичности - шаман "понимает, где проходит граница между его действиями, мыслями и говорением, действиями духа" (Харитонова и др., 2007:  97). Свое "Я" и "дух" могут разводиться в пространстве - иметь разную локализацию в теле шамана: так, по описанию адепта, "во время работы дух заполняет собой (психоэнергетически) почти все тело, но оставляет свободной верхнюю часть головы" (Харитонова и др., 2007:  97). Для шамана проявлениями существования духа "внутри" его тела выступает появление определенных ощущений, представлений, знаний, например, возникающая у шамана информация воспринимается как сведения, сообщаемые духом (Харитонова и др., 2007:  97). Данный вид транса идентифицировал у себя В.С.Топоев.

Этому виду соответствует такой сюжет камлания (описан В.С.Топоевым): дух-помощник («дух Оркута») (а не душа шамана!) отправляется в путешествие, а потом помогает в сеансах исцеления. Возможен вариант (описан у тунгусского шамана И.М.Сусловым), когда шаман отправляется в иные миры вместе с духом-помощником (когда тот сам не может решить проблему) (Харитонова и др., 2007:  99).
Транс полной поглощенности духом предполагает существование в теле шамана только одного «Я», принадлежащего вселившемуся духу, а собственное «Я» исчезает. Техника индукции данного вида ИСС называется техникой вселения духа: считается, что собственный дух шамана выходит, уступая тело духу, а обратно входит только после освобождения тела. Шаман со временем научается "вызывать духа" в нужный момент и «вселять» его в свое тело  (Харитонова и др., 2007:  97). В технике «вселения духа», используемой агинскими бурятами, шаман, вселяя духа шамана-предка, свой дух выводит за пределы тела и поэтому воспринимает реальность только со стороны: "Уже когда вышел - первое ощущение: видишь себя сверху - как сидишь, как ты бубном колотишь" (Харитонова, 2001: 205). В это время «предок» в теле шамана проводит сеанс общения с клиентами. При этом шаман входит в образ конкретного духа – его пластика, внешний вид, голос резко меняются, он «превращается» в «старика» или «старуху» (Харитонова и др., 2006: 142). Другой вариант данной техники (известен в Тибете) предполагает, что дух шамана не выходит из тела, а как бы прячется там, «свернувшись», на время вселения духа и наблюдая за работой "гостя". 
Полная поглощенность духом - это передача ему контроля за основной деятельностью при относительной сохранности функций самоконтроля и способности к рефлексии. Для каждой техники индукции одержимости характерна своя степень сохранности контроля и рефлексии. Так, В.И.Харитонова говорит, что у южноафриканских народов, населяющих Свазиленд, эта степень очень низка, т.к. шаманская техника предполагает "вселение без каких-либо предосторожностей", и картина одержимости приобретает черты "экстатического буйства" (Харитонова и др., 2006: 142).

В.И. Харитонова и В.С. Топоев показали, что вид одержимости, т.е. степень сохранности контроля, рефлексии и «Я»-идентичности, зависит от сложности задачи, выполняемой шаманом: при простых задачах нет утраты контроля над собой, при сложных - контроль теряется вплоть до неконтролируемой одержимости. В.С. Топоев отмечал, что "порой, особенно во время сложной работы с тяжелыми пациентами, это соотношение нарушается в пользу духа" (о наличии полной одержимости здесь свидетельствует как самоотчет шамана, так и амнезия на период камлания (Харитонова и др., 2005: 97)).
Э.Бургиньон отмечала континуальность переходов между разными типами ИСС: на одном полюсе континуума она расположила сновидения (как аналог полной субъективности), на другом  - ТО, сопровождающийся утратой чувства “я” (аналог потери субъективности), а между ними - ТВ (Бургиньон, 2009). В.И.Харитонова располагает ТВ и ТО на разных полюсах континуума и связывает перемещение по нему с глубиной погружения в шаманское ИСС. Наименее глубокое состояние - ТВ, который возникает в результате "творческого фантазирования и последующего творческого моделирования образно-эмоционального ряда» (что означает актуализацию образов и работу с ними, однако эти образы менее реалистичны, чем перцептивные). Его сюжет - "выход души или одной из душ, путешествие духа-покровителя, помощников и т.п." (Харитонова и др., 2005: 100-101). Здесь не предполагаются физиологические сдвиги и т.н. "психоэнергетические" трансформации. Более глубокое состояние - ТО - предполагает переход к «экстрасенсорному моделированию», т.е. переживаемое в этом состоянии воспринимается как действительно существующее, у человека даже возникает ощущение, что воспринимаемое им более реально, чем обыденный мир (Харитонова и др., 2005: 88). Для ТО характерны физиологические изменения (Харитонова и др., 2006: 142), актуализация экстрасенсорных возможностей, галлюцинации (Харитонова и др., 2007: 99-100), повышение образности и обусловленное этим усиление чувства реальности воспринимаемого в ИСС. Динамику углубления измененного состояния В.И. Харитонова иллюстрирует  рассказами шаманов о характере их контактов с духами (Харитонова и др., 2006: 141-142). Таким образом, разная глубина погружения (и, соответственно, тип и вид ИСС) определяется, в частности, задачами и условиями выполняемой шаманом деятельности.
Культурно-исторический подход к ИСС (и выделение особого типа данных состояний - "высших", к которым относятся и шаманские ИСС) позволяет упорядочить и объяснить разнообразие шаманского опыта. Изучение факторов, определяющие психологические и физиологические характеристики данного опыта и содержание воспринятого шаманом в этом состоянии, задает направления будущих исследований. Среди этих факторов особо следует отметить осуществляемую шаманом функцию, выполняемые им в конкретный момент задачи и особенности конкретной ситуации, сюжет реализуемого шаманом в этой ситуации сценария и используемые для вхождения в ИСС техники.
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 Примечания
� Транс в психологии ИСС определяется как измененное состояние сознания, характеризующееся усилением концентрации внимания на отдельном объекте, то есть в этом состоянии происходит сужение внимания (объем его ограничивается данным объектом) и повышение его устойчивости.


� К типу А в психологии ИСС относят галлюцинации, лишенные предметного содержания (воспринимаемые цветовые пятна, вспышки света, линии, круги и другие геометрические формы, белый шум, неопределенные звуки), к типу Б - осмысленные галлюцинации (человек "видит" животных и людей, ландшафты и города, статичные образы предметов и динамичные сцены и т.п.).
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THE SHAMAN'S ALTERED STATES OF CONSCIOUSNESS: A VARIETY OF KINDS





1. Defining the altered states of consciousness (ASC) they usually use a set of their characteristics. These characteristics are the changes of psychical activity on such parameters as thinking, perception, self-consciousness etc. The reason of the reference to parameters when we identify ASC is extreme variability of their criteria (parameters determine, what psychical function will change at ASC, and criteria determine the directions of this changing): we can observe different changes at practically on any of parameters at various ASC. 


2. Using of the cultural-historical theory of L.S.Vygotsky as methodological basis of studying ASC we distinguished two kinds of ASC - "natural"  and "cultural". The "cultural" ASC are cultural-historically determined ASC: their structure, content, characteristics, functions, ways and methods of an induction is socially caused. They are certain, frequently stable modes of the organization of psychical activity. These modes are formed (according to ASC's model which exists in culture or is created by man himself) within the activity for achievement of certain purposes, i.e. a purpose forms ASC. Therefore different purposes form a variety of changes of psychical activity in ASC (i.e. of ASC's criteria), induced by the same way.  


3. Shaman's trance during ritual are the altered state of consciousness: it has all ASC's characteristics. E.Bourguignon distinguished two types of shaman's trances - a trance of obsession and a trance with hallucinations. The type of trance depends on forms of the social organization and specificity of process of socialization: each of these types of a trance exists in the certain community and helps members of certain social group to cope with stress and to accept a new social role. V.I.Kharitonova and V.S.Topoev noted the presence of different types ASC (similar to types allocated Bourguignon) not only within the same culture, but also at the same shaman - these types are determined by various purposes and functions carried out by the shaman that be coordinated to the cultural-historical approach to research of ASC.








