Белощекая казарка Branta leucopsis в Кандалакшском заливе Белого моря
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С 1980-х годов гнездовой ареал белощекой казарки (Branta leucopsis) постоянно расширяется в южном направлении (Сыроечковский, 1995). За последние десятилетия численность вида на вновь заселенных территориях значительно выросла. В Финском заливе на островах близ Хельсинки с 1989 г. по 2010 г. популяция гнездящихся казарок выросла до 1440 пар (Väänänen et al., 2011). На архипелагах Семь островов и Гавриловском (Кандалакшский заповедник) в Баренцевом море первые пары загнездились в 2005-2008 гг. (Мельников, 2005; Т.Д. Панева, устное сообщение), а к 2015 г. здесь размножалось более 100 пар (Мельников, Плотников, 2017; Плотников, 2017). 
Над Белым морем мигрирующих белощеких казарок ранее отмечали только осенью, причем птицы летели в довольно сжатые сроки. В октябре 1966 г. над Горлом Белого моря за 10 дней пролетело около 3-4 тысяч особей (Бианки, 1976).  В Кандалакшском заливе до середины 1980-х годов были лишь единичные встречи этого вида (Приклонский, 1976). Затем они становятся регулярными и в некоторые годы на пролете многочисленными. Так 24.10.1987 в вершине залива наблюдали стаи от 20 до 120 особей. В 1995 г. массовый пролет проходил и весной, и осенью: с 24 мая по 1 июня в разных частях залива было учтено 4049 особей, в сентябре-октябре – 1132 особи. Размер отдельных стай колебался от 20-30 до 1200 птиц (в среднем -  168). В 2007-2017 годах в третьей декаде мая в Горле Белого моря между устьем реки Пялица и Сосновка ежегодно фиксируется пролет нескольких тысяч казарок (П.А. Кожин, устное сообщение).  Так, например, 22 мая 2015 г. массовый пролет в северо-восточном направлении стаями по несколько десятков птиц наблюдали вдоль Терского берега в районе села Пялица. В сентябре 2017 года было отмечено на пролете несколько сотен казарок близ деревни Чаваньга(П.А. Кожин, устное сообщение). В остальные годы в период миграций отмечали либо одиночных птиц, либо небольшие группы до десятка особей.
С 1990 года в Кандалакшском заливе стали почти ежегодными летние встречи казарок. В июне и первой половине июля регистрировали преимущественно по 1-2 птицы за встречу. При этом по 2 птицы (возможно, пары) встречались в 25 % случаев. В эти годы могли быть и первые попытки гнездования, но достоверного подтверждения нет. Кроме этого летующие птицы нередко держались в стаях и небольших группах: 11 раз отмечали по 3-9 особей (в среднем 5,3) и 6 раз по 14-62 особи (в среднем 30,5). 

Первый случай размножения белощекой казарки в Кандалакшском заливе Белого моря зарегистрирован в 2017 году. 07.07.2017 на небольшом безлесном островке  в вершине Кандалакшского залива (луда Центральная Северного архипелага, N 67.0529°, E 32.5953°, площадь 0,7 га) найдено гнездо с 3 яйцами. Судя по степени насиженности, откладывание яиц было начато около 20 июня, т.е. это, скорее всего, повторная кладка после неудачного первого гнездования. Средний размер яиц: 76,5 х 49,5 мм (lim 75,6-77,7 х 48,8-50,3). Гнездо располагалось  среди деградированных тундрообразных  вороничных (Empetrum hermaphroditum Hagerup) сообществ с почти высохшим можжевельником (Juniperus sibirica Burgsd.) и орнитофильными элементами: иван-чаем (Chamaenerion angustifolium  (L.) Scop.) и дудником прибрежным (Angelica litoralis (Wahlenb.) Fr.). В отличие от типичных мест расположения гнезда в тундре (открыто среди тундры или на выступах скал) это гнездо было сделано на вершине луды в сухом кусту можжевельника, вокруг которого позднее поднялся иван-чай, и гнездо и насиживающая птица оказались полностью закрыты его зарослями. В 0,5 м от гнезда на кочке была утоптанная площадка с большим количеством помета, видимо, служившая самцу наблюдательным пунктом. Спустя некоторое время гнездо было разорено, скорее всего, врановыми.

Заселяя новые территории, белощекие казарки занимают местообитания не характерные для ее гнездования в традиционных условиях. В Кандалакшском заливе пара поселилась на островке, покрытом сильно измененными под действием морских птиц тундрообразными сообществами и обширными заливаемыми в прилив разнообразными приморскими лугами среднего уровня; подобное сочетание в растительном покрове островов Кандалакшского залива встречается довольно редко.
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barnacle goose Branta leucopsis in the Kandalaksha bay, the white sea
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Kandalaksha State Nature Reserve, Kandalaksha, Murmansk region, Russia
summary
Before the middle of 1980s there were only single registrations of Barnacle Goose in the Kandalaksha Bay. After that migrating birds were registered almost every year. Spring and autumn migrations were mass some years. Flocks under 120 specimens were registered 24.10.1987. In 1995, 4049 specimens were counted from 24 May to 1 June and 1132 specimens in September-October. Mass spring migration along Terskii Coast near Pyalitsa Village was observed 22.05.2015. Summer registrations of Barnacle Geese became regular since 1990. The first nest (3 eggs) was found in 2017 on small island (0.7 ha) in the Head of the Kandalaksha Bay. Nest position differed from trivial sites in the tundra. It was situated among dead juniper and high grass.
