Здравствуйте, уважаемые коллеги и комиссия! Разрешите вам представить доклад на выше озвученную тему.
2 слайд

Собака – одно из самых близких человеку животных, они известны своими способностями к обучению, любовью к игре и социальным поведением, поэтому они стали неотъемлемой частью нашего общества. 
3 слайд
С давних пор универсальные собаки помогали человеку. Но люди заметили, что некоторые справляются с той или иной работой лучше своих собратьев и начали выводить множество самых разнообразных пород, при разведении которых собак стали отбирать по интересующим человека признакам. Например, по типу шерсти.
4 слайд
Шерсть, или волосяной покров, способствует поддержанию нормальной температуры тела, защищает собаку от внешних неблагоприятных воздействий. 
5 слайд
Волос – прочное и эластичное нитевидное образование, специфическое и свойственное млекопитающим производное кожи, почти целиком состоящее из рогового белкового вещества кератина, богатого серой и азотом. Каждый волос состоит из стержня, корня и луковицы. 
6 слайд
Стержень состоит из мёртвых клеток и выступает над поверхностью кожи. Корень утолщается и оканчивается волосяной луковицей, вместе они располагаются в волосяном фолликуле, находящемся в толще кожи. Полностью сформированный корень имеется только у активно растущих волос. Клетки волосяной луковицы являются живыми, их деление приводит к росту волоса.
7 слайд
Жизненный цикл волоса начинается с его закладки, затем рост волоса приостанавливается, после чего волос еще некоторое время остается в фолликуле, затем начинается процесс линьки и волос выпадает. После линьки деление клеток вновь активизируется и на смену старому волосу вырастает новый. 
8 слайд
Основные фазы волосяного цикла: Анаген – фаза активного роста волоса. Катаген –  фаза инволюции. Телоген – заключительная фаза. Длительность сохранения волос в коже на стадии телогена зависит от типа волоса, породы собаки и индивидуальных особенностей. Дольше всего волосы сохраняются в коже жесткошерстных собак и подлежат удалению при помощи тримминга. Разные фазы волосяного цикла характеризуются совершенно определенными процессами и особенностями морфологического строения самого волоса, волосяной луковицы и волосяного фолликула.
9 слайд

По мнению некоторых авторов в зависимости от гистологического строения, размеров и формы волосы подразделяются на пуховой, остевой, покровный и осязательный. Однако, другие авторы объединяют остевые и покровные волосы в 1 группу. 
10 слайд
Пуховый волос - самый короткий, тонкий и мягкий волос, облегающий все тело собаки и способствующий сохранению внутреннего тепла организма.
Остевые и покровные волосы определяют облик собаки.
Остевой волос - более длинный и грубый, но все ещё достаточно тонкий и нежный. Он плотно закрывает подшерсток и защищает его от намокания и стирания. 
Покровный волос - длинный, толстый и жесткий. Он растет в основном области шеи, позвоночника и бедер, но может иметь дополнительные места локализации. Жесткошерстные собак имеют больше покровных волос, занимающих большую площадь по корпусу и выступающих над поверхностью шерсти. Они у них лишены естественной линьки, в связи, с чем подлежат периодическому триммингу (выщипыванию перезревших волос). 
11 слайд
Осязательный, или синуозный волос (вибрисс) - длинный, очень прочный и упругий. Их фолликулы залегают глубоко в коже, они хорошо иннервированы, располагаются  над лицевыми мышцами и выполняют роль осязательного органа.
12 слайд
Основные параметры, характеризующие шерстный покров: характер оброслости, соотношение между покровными волосами и подшерстком, густота шерсти, длина, толщина, жесткость и т.д. В связи с этим существует масса различных, не всегда схожих, классификаций типов шерсти. Для наших целей будет достаточно весьма условной классификации собак, не претендующей на полноту охвата. 
Жёсткий шерстяной покров выделяется из остальных рядом весомых преимуществ: он хорошо защищает собаку от дождя, холода, жары и укусов насекомых, почти не намокает, легко очищается от механических загрязнений и не имеет выраженной линьки, благодаря чему жесткошёрстные собаки почти не сорят шерстью в квартире. Однако отмирающая шерсть должна регулярно стриппинговаться. 
13 слайд 
Стриппинг - механическая смена шерстного покрова по средствам его выщипывания, конечным результатом которой служит обновление волосяного покрова собаки. Он производится вручную или при помощи специальных инструментов — тримминговочных ножей или камней. К сожалению, длительную процедуру стриппинга все чаще и чаще заменяют стрижкой при помощи машинки или филировочных ножниц. Особенно это касается невыставочных собак.
Остевой волос всех жесткошерстных собак имеет булавовидную форму, т.е. его конец сравнительно тонок, среднюю часть толстая и составляет примерно 1/3 длины, а основание снова тонкое. 

При стрижке машинкой шерсть срезается на границе толстого и тонкого участков, она продолжает расти тонкой частью и становится мягкой. При этом сама собака чешется, т.к. в шерсти накапливается много отмерших волос подшерстка. Ей жарко и неудобно. Систематическая стрижка может совершенно нарушить впечатление об истинной структуре шерсти собаки.
При щипке на месте выдернутого волоса вырастает новый, упругий и жесткий. Систематическое проведение этой процедуры делает шерсть собаки более жесткой и лишенной подшерстка. 
14 слайд 
Однако, в свете последних исследований Анной Бардышевой, признанного эксперта по грумингу в различных странах мира, было выдвинуто предположение о том, что волосы жесткошёрстных собак бывают разных форм, различимых по соотношению проволокообразной части волоса к мягкой. 
Игла – утолщенный и прочный по всей длине волос. Булава – известный ранее тип. Булавка – волос с удлинённой тонкой частью и маленькой толстой. 
Собаки с иглообразными волосами обладают прекрасной жёсткой, легко стриппингуемой шерстью и поддерживаемой в роллинге шерстью. Собаки с булавовидными волосами в начале анагена обладают жёсткой шерстью, ближе к телогену шерсть становится немного мягче, но всё равно хорошо выщипывается. Собаку с булавковидным волосом имеют мягковатую шерсть. 

Груммер может начать выщипывать такую собаку также, как и жёстких собак с другими типами шерсти, но при таком стриппинге он будет захватывать волос примерно по середине, попадая на тонкую часть волоса, в связи с чем волос будет не выщипываться, а обламываться. Непрофессиональный стриппинг расходует время груммера и деньги хозяев попусту, а результатом таких щипок станет ухудшение шерсти аналогичное таковому при стрижке.
При правильном стриппинге булавковидной шерсти необходимо браться только за прочный конец волоса. 
Для изучения нашей теории была поставлена цель: определение соотношения средней тонкой или толстой части волоса к средней общей длине волоса у жесткошерстных собак породы миттельшнауцер.

В соответствии с целью были определены следующие задачи:

1. Собрать шерсть у максимального количества собак данной породы.

2. Исследовать образцы с помощью ламинографа или другого общепринятого метода.

3. Сопоставить результаты исследования с различными особенностями собак из нашей выборки.
15-21 слайд 
Миттельшнауцер – это порода, выведенная в Вюртемберге в южной Германии в конце 19 века. Собаки этой породы отличаются высоким интеллектом, мощным телосложением, огромной выносливостью и плотно покрывающей корпус жесткой шерстью. За рубежом они по праву считаются ценными служебными собаками, а в нашей стране активно используются в качестве компаньонов.

22 слайд Все владельцы заполнили такие анкеты.

23 слайд Образцы шерсти были взяты с головы, холки, ноги и хвоста. 
24-26 слайд В итоге, нами было отобрано 27 собак, из которых 23 суки и 4 кобеля. Сбор материала проводился в питомниках Аве Конкорд (13 собак) и Сен-Жермен (7 собак), а также у частных владельцев собак данной породы (7 собак). 
27 слайд
Сначала мы хотели оценить качество их шерсти с помощью ламинографа, померив тонину волоса. Но, к сожалению, приближение, которое давал микроскоп оказалось слишком сильным, т.к. при нём не был виден переход тонкой части волоса в толстую. Однако, померив тонину в нескольких образцах, мы доказали, что утолщение все же есть, и перешли к общепринятой методике, а именно мы стали измерять соотношение тонкой части к толстой на линейке с помощью лупы. Полученные результаты мы сопоставили с полом и возрастом собак, их питомником, типом кормления и содержания, режимом разведения, наличием у них заболеваний, последней датой груминга и использованием косметики по уходу за ними.
