5 апреля 2019 г. в зале заседаний Ученого совета Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова состоялась  Международная научно-практическая конференция «Институт несостоятельности (банкротства): современные вызовы». Конференция, ежегодно  организуемая  кафедрой предпринимательского права, стала крупным  научным событием. 
На форум собрались ведущие научные работники, преподаватели учебных заведений, практикующие юристы, представители судейского корпуса, арбитражные управляющие, студенты и магистранты.
С приветственным словом перед участниками конференции выступили:

· доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой предпринимательского права Евгений Парфирьевич Губин
· доктор юридических наук, профессор кафедры предпринимательского права МГУ имени М.В. Ломоносова, руководитель магистерской программы «Правовое регулирование несостоятельности (банкротства)» Светлана Александровна Карелина
· доцент кафедры трудового права МГУ имени М.В. Ломоносова, заместитель декана Юридического факультета по учебно-методической работе, кандидат юридических наук Андрей Александрович Бережнов 
· начальник юридического управления Group Companies AKTAVEST PROPERTY MANAGEMENТ, председатель Комиссии Ассоциации юристов России по несостоятельности (банкротству) Наталья Валерьевна Федотова 

Конференция состояла из двух секций. Модератором первой секции «Концепции развития института несостоятельности (банкротства) в России и в зарубежных странах»  выступила Светлана Александровна Карелина, доктор юридических наук, профессор Юридического факультета МГУ, руководитель магистерской программы «Правовое регулирование несостоятельности (банкротства).
В качестве докладчиков в первой секции приняли участие: А.В. Юхнин, Р.Т. Мифтахутдинов, А.З. Бобылева, Е.В. Мохова, А.Г. Смирных, Т.П. Шишмарева, Н.В. Федотова, О.П. Плешанова, С.Б. Гладкова.
Вторая секция носила название  «Критерии эффективности и результативности в делах о несостоятельности (банкротстве): вопросы теории и практики правоприменения». 
Модератором секции стал Борис Сергеевич Бруско, кандидат юридических наук, управляющий партнер адвокатского бюро «Иво Элори», преподаватель магистерской программы «Правовое регулирование несостоятельности (банкротства)».
[bookmark: _GoBack]С докладами выступили: А.А. Пахаруков, П.П. Кобяк, , Е.Д. Суворов, Н.В. Родина, П.М. Морхат, Д.В. Ершов, Д.А. Константинов, И.В. Фролов, Е.Е. Уксусова, О.А. Львова.
В ходе мероприятия было уделено внимание вопросам правоприменительной практики в сфере несостоятельности (банкротства): совершенствованию механизма банкротства для реабилитации бизнеса, критериям результативности и эффективности банкротства: экономическим, бюджетным, социальным аспектам института несостоятельности (банкротства) . 
Практикующие юристы, арбитражные управляющие и  судьи поделились своими мнениями относительно поставленных  проблем. Доклады вызвали множество вопросов теоретического и практического характера.
Оргкомитет благодарит докладчиков, участников дискуссии, гостей конференции за  живое обсуждение и неподдельный интерес к проблемам института несостоятельности (банкротства)!


