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Гуминовые вещества (ГВ) – это сложные смеси устойчивых к биодеструкции высокомолекулярных органических соединений, которые образуются в результате разложения растительных и животных остатков под действием микроорганизмов и абиотических факторов среды. Проявляя поверхностную активность гуминовые вещества способны адсорбироваться на различных гидрофобных и гидрофильных поверхностях, а также образовывать комплексы с наночастицами.
В настоящей работе исследована адсорбция ГВ на детонационных наноалмазах (ДНА), которые представляют собой агрегаты, состоящие из 4-5 нм алмазных частиц, покрытых оболочкой функциональных групп, преимущественно кислород- и азотсодержащих. В работе проведено сравнение адсорбции ГВ на наноалмазах, обладающих в водной среде положительным и отрицательным электрокинетическим потенциалом.

Для проведения адсорбционных экспериментов использовали меченные тритием гуминовые вещества, полученные с помощью метода термической активации трития [1]. К раствору [3H]ГВ с известной концентрацией и радиоактивностью добавляли суспензию наноалмазов. Эксперимент проводили при концентрации ГВ от 2 до 120 мг/л. Суспензии инкубировали при 25°С в течение 48 ч, затем центрифугировали и измеряли радиоактивность раствора над ДНА для определения равновесной концентрации и обратимо сорбированного количества ГВ. Осадок декантировали и отмывали водой, измеряли распределение частиц в суспензии и электрокинетический потенциал с помощью метода динамического рассеяния света. Затем после центрифугирования и декантирования осадка заливали его сцинтилляционной жидкостью, оставляли на 2-7 суток, после чего измеряли радиоактивность для определения количества необратимо сорбированных ГВ.
Показано, что равновесие в системе достигается за 2 суток. Изотерма адсорбции ГВ на наноалмазах имеет Ленгмюровский вид в исследуемом диапазоне концентраций. Постоянное значение достигается при концентрации ГВ близкой к 40 мг/л.

Предельное значение адсорбции ГВ определяется зарядом поверхности ДНА. Для изначально положительных наноалмазов показано, что электрокинетический потенциал (знак и абсолютное значение) комплекса ДНА-ГВ определяется количеством необратимо связанных ГВ. Для отрицательных наноалмазов предельная адсорбция была почти в 3 раза ниже, при этом размер агрегатов в одной суспензии и электрокинетический потенциал оставались постоянным после адсорбции ГВ.
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