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Введение

   Работа на стыке наук является характерной чертой современного научно-исследовательского процесса. Пословицы давно вовлечены в круг исследования многих научных дисциплин помимо фольклористики, таких, например, как история, право, философия, политика, социология, культурология, лингвистика, литературоведение, искусствоведение. Экономика стоит в стороне от этого списка, однако использование фольклорного материала в экономическом исследовании может привести к интересным результатам. 
   Предметом данного исследования была выбрана пословица. Она обладает рядом несомненных преимуществ для экономиста.

· В ней отражены все основные аспекты экономической жизни людей (например, пословицы о работе, торговле, ведении хозяйства, рождении, смерти, миграции и т.п.).

· Ее краткость и смысловая наполненность позволяют исследователю охватить большое количество материала по интересующей проблеме.
· Модели и способы решения проблем, представленные в пословице, отражают обобщенный опыт предыдущих поколений,  как правило, эти решения одинаковы для людей, живущих в разных странах.
· Пословица представляет собой репрезентативную модель поведения субъекта в обществе, выражает сложившееся мнение народа об определенной сфере жизни, например о  вопросе о расходах на детей.

· Пословица может служить ценным источником при изучении экономической истории бесписьменных народов, а также народов с обширной и развитой историографией, но отсутствием сведений по интересующим исследователя экономическим вопросам.
   Для работы о возможности привлечения пословиц в качестве источника экономического исследования был выбран узкий вопрос, а именно вопрос о том, как отражаются в таком явлении, как пословица, расходы на детей, насколько пословица объективна, не противоречит ли она научным взглядам?  
Методы

   Для составления выборки было исследовано около 55 тыс. пословиц, представленных русскими и зарубежными сборниками.

   На первом этапе (составления выборки) за основу нами был взят чисто семантический способ изучения содержания пословиц. На втором этапе (исследования) был применен качественный метод анализа и интерпретации собранных данных в рамках установленных тематических групп. Интерпретация оказалась необходимой, т.к. пословицы констатируют факт общественной жизни, но не объясняют его.
   На третьем этапе была создана тематическая классификация пословиц о расходах на детей. Разбивать пословицы на узкие тематические группы оказалось крайне неудобно для дальнейшего использования – число групп превысило пятьдесят; поэтому авторами было выделено всего шесть тематических групп, отражающих различные аспекты расходов: расходы на питание, расходы на воспитание и образование, расходы на приданое, подарки, наследство и категория «прочие расходы» (например, время и силы).
Результаты

   Исследование подтвердило возможность использования пословиц в качестве инструмента социально-демографического и – шире – экономического исследования.
   Полученные выводы можно разделить на три группы: методологическую, теоретическую и практическую.

   Методологические выводы касаются размеров выборки, качества привлекаемого материала и особенностей интерпретации.
Теоретические выводы подтвердили объективность пословиц, их непротиворечивость научному взгляду.

1.    Пословицы нацелены на рождение ребенка. 

2.  Пословицы считают, что дети – единственный смысл человеческого существования.

3.  Пословицы постулируют нематериальную ценность ребенка.

4.  Пословицы утверждают, что воспитание ребенка – это вид труда. 

5.  Пословицы указывают на обязанности родителей: содержать и воспитывать собственных детей.

6.  В пословицах представлены все основные виды расходов на детей: питание, воспитание и образование, приданое, наследство, подарки и прочие расходы.

7.  Согласно пословицам, дети значительно снижают уровень жизни семьи.

8.  Пословицы показывают, что родители минимизируют не основные расходы (питание и образование), а дополнительные. 

9.  Пословицы говорят, что детей нельзя заводить при отсутствии ресурсов, необходимых для их воспитания.

10. Пословицы фиксируют обратную зависимость между числом детей в семье и уровнем располагаемого богатства.

11. Согласно пословицам, рекомендуемое число детей в семье должно быть не меньше двух (т.е. уровня простого воспроизводства), но и не больше трех (чтобы детям хватило ресурсов).

12. В ряде пословиц дети рассматриваются как долгосрочные инвестиции.  

Практические выводы о ценности привлечения пословиц в качестве дополнительного инструмента экономического исследования основываются на двух особенностях пословицы. Пословица универсальна в том, что, с одной стороны, поддерживает научные взгляды, а с другой стороны, представляет собой голос народа с его мировоззрением.  
      Пословицы предлагают традиционное, проверенное веками, решение многих современных проблем. В частности, пословицы свидетельствуют, что люди давно поняли, что рождение детей существенно снижает уровень жизни, однако делали выбор в пользу детей, т.к. ориентировались на благополучие в долгосрочной перспективе и считали семейные ценности выше гедонистических.

   Привлечение пословиц в качестве дополнительного источника данных в экономических исследованиях позволит расширить традиционный подход ко многим проблемам, гуманизировать экономическую политику.
