Оптимизация состава активной массы положительных электродов на основе наночастиц пентаоксида ванадия
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На сегодняшний день одним из распространенных химических источников тока является литий - ионный аккумулятор (Li-ИА), имеющий широкое распространение среди электронных устройств, промышленных товаров, а также в системах накопления энергии. Основной задачей исследователей является улучшение характеристик Li-ИА и расширение возможностей аккумулирования энергии. Такие электрохимические свойства аккумуляторов как энергоемкость и мощность зависят от свойств активного материала положительного электрода, поэтому исследование новых материалов для таких электродов актуально. Одними из наиболее привлекательных для изучения активных материалов положительного электрода являются наноразмерные частицы пентаоксида ванадия. Это обусловлено такими особенностями как высокая электрохимическая активность, плотность энергии, а также слоистая структура [1]. 
Целью настоящей работы является установление зависимости электрохимических характеристик материала положительного электрода на основе наночастиц пентаоксида ванадия от его толщины.
В данной работе мы варьируем значением электродной массы: 0.2 г, 0.3 г и 0.4 г. Электрохимические исследования проводились в герметичных двухэлектродных ячейках Li / Li+ / V2O5, собранных в перчаточном боксе в атмосфере аргона. Электроды готовили из смеси наночастиц V2O5, ацетиленовой сажи и связующего Li–Nafion (80%;10%;10%). Электрохимические измерения проводились на многоканальном потенциостате Р-20x80 (ЭЛИНС, Россия) в режиме гальваностатического  заряда-разряда в интервале между 2.0-4.0 В при комнатной температуре. Полученные результаты представлены на рис.1. Обнаружено, что разрядная емкость образца V2O5 с электродной массой 0.4 г составила 191 мАч/г при скорости циклирования C/10, что гораздо больше, чем при загрузке электродной массы 0.2 г и 0.3 г.
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Рис.1. График зависимости разрядной емкости от номера цикла
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