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ПРОСТРАНСТВЕННАЯ ДИНАМИКА КАЧЕСТВА ВОДЫ В ОТКРЫТОМ ФИТО-ОЧИСТНОМ СООРУЖЕНИИ
Актуальность. Важнейшей проблемой современных промышленных городов является загрязнение окружающей среды в результате сброса сточных вод. По данным Росводресурсов объём сброса загрязненных сточных вод в РФ за 2013 год составил более 15 млрд. м3.
Для ливневых стоков городов в РФ существуют единичные эффективные системы очистки. В европейских и азиатских странах, а также в Америке и Австралии для очистки различных видов сточных вод широко используются фито-очистные сооружения [1, 2, 3, 4].

Наиболее распространенной классификацией ФОС является деление на системы с открытой водной поверхностью и подповерхностные, среди последних выделяют ФОС с вертикальным или горизонтальным потоком [5]. В нашей стране существуют системы только открытого типа, работающие с малой эффективностью.
Цель данной работы – изучить функционирование существующего в РФ ФОС с открытой водной поверхностью для разработки рекомендаций по увеличению его эффективности.

Объекты и методы. Объектом исследования является ФОС, расположенное в городе Москве (в пойме р. Кровянки), очищающее ливневые сточные воды. В ходе исследования были измерены следующие показатели качества воды: pH, концентрация растворенного кислорода, окислительно-восстановительный потенциал, электропроводность, концентрация минеральных форм азота, фосфатов, железа 2+/3+, сульфатов, сульфидов, оценка биомассы растительности, расход воды. Наблюдение производилось каждые 2 недели в течение года. Отбор проб и измерение физико-химических показателей производилось по точкам, выделенным с целью охарактеризовать функционально различные зоны ФОС, в которых протекают разные процессы очистки воды.
Результаты и обсуждение. Исследуемое ФОС было разделено на шесть функциональных зон:
1. решетки;

2. зоны аэрации;

3. песколовки и зоны окисления органического вещества с участием растений;

4. очистное сооружение лагунного типа;

5. фитоочистка;

6. фитодоочистка.
В пределах этих зон была измерена пространственная изменчивость выбранных показателей в разные сезоны. На основании выявленных различий можно утверждать, что в выделенных зонах протекают следующие процессы:

· Седиментация с дальнейшей трансформацией ОВ (по результатам анализа взвешенных веществ);
· Нитрификация (по переходу аммонийных форм азота в нитритные и нитратные, а также высокому содержанию растворенного кислорода, высокому ОВП и снижению рН);
· Денитрификация (по уменьшению общего азота, низкой концентрации растворенного кислорода, низким значениям ОВП, а также переходу железа из окисленной формы в восстановленную).
Однако интенсивность перечисленных процессов оказалась невысока по сравнению с другими системами ФОС, известными по литературным источникам. Причиной низкой эффективности является малое время пребывания воды в наиболее эффективных зонах.  Для увеличения эффективности очистки воды в данном ФОС необходима его частичная реконструкция. Разрабатывается схема реконструкции данного ФОС без принципиального изменения объемных характеристик.
Выводы. В исследованном ФОС протекают процессы очистки воды, но интенсивность этих процессов невысока. Для её увеличения были разработаны рекомендации по реконструкции ФОС и его дальнейшему обслуживанию.
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SPATIAL DYNAMICS OF WATER QUALITY IN FREE WATER SURFACE CONSTRUCTED WETLANDS
Abstract. One of the important problems of modern industrial cities is environmental pollution as a result of wastewater discharge. Volume of wastewater discharge in Russia in 2013 amounted to more than 15 billion m3.

There are few single effective treatment systems for municipal stormwater in Russia. In European and Asian countries as well as in America and Australia constructed wetlands are widely used for various types of wastewater treatment.
In Russia there are only free water surface systems working with low efficiency.

The purpose of this work is to examine the functioning of an existing FWS CW with a view to develop recommendations for increasing its effectiveness.
