Взаимное влияние лизоцима и даларгина при конкурентной адсорбции на границе раздела фаз водный раствор-ксилол
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Олигопептид тирозил-D-аланил-глицил-фенилаланил-лейцил-аргинина диацетат, известный под названием даларгин, применяется лечения язвенных болезней желудка и двенадцатиперстной кишки. При попадании в организм лекарственный препарат контактирует с белками с возможным образованием комплексов. В литературе отсутствуют данные о влиянии белков организма на свойства даларгина и наоборот.

Целью данного исследования было определение взаимного влияния белка лизоцим и даларгина на коллоидно-химические свойства в системе несмешивающихся жидкостей. Лизоцим выбран в качестве объекта исследования поскольку этот белок входит в состав слизистых оболочек человека.

Для проведения экспериментов использовали меченые тритием лизоцим и даларгин полученные с помощью метода термической активации трития и очищенные с помощью высокоэффективной жидкостной хроматографии (эксклюзионной и обращеннофазовой соответственно).

Исследование коллоидно-химических свойств смеси лизоцим-даларгин проводили с помощью метода сцинтиллирующей фазы, модифицированного для исследования смесей веществ [1]. Растворы даларгина и лизоцима готовили в Na,K-фосфатном буфере (PBS, pH 7,3±0,1; 0,16 М). Концентрацию лизоцима в растворе поддерживали постоянной 0,01 г/л, концентрацию даларгина меняли от 0,01 до 1 г/л. К раствору [3Н]вещества добавляли раствор второго компонента, не содержащий радиоактивную метку. Аккуратно добавляли органическую фазу, в качестве которой использовали пара-ксилол с добавкой 2,5-дифенилоксазола. Двухфазные системы инкубировали в течение 2 суток при температуре 25°С. Измеряли скорость счета β-излучения трития в двухфазной системе и в аликвоте органической фазы. Таким образом, определяли количество меченого вещества в объеме ксилола и на межфазной границе жидкость-жидкость на фоне другого нерадиоактивного компонента.

В докладе обсуждается влияние даларгина на коэффициент распределение лизоцима между фазами и его адсорбцию на межфазной границе жидкость-жидкость, а также влияние лизоцима на адсорбцию даларгина на межфазной границе и его коэффициент распределения в системе вода-ксилол.

Константу образования комплекса лизоцим-даларгин в объеме водной фазы определяли из данных флуоресцентного анализа.
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Опрделение коллоидно физических свойст смеси лизоцим-даларгин важно для понимания  ряда  биологических  процессов,  происходящих  в клеточных мембранах
