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VIII Агрохимический Форум Азии (РК, г. Тараз, отель «Арай плаза», 26-28 февраля 2020 года)

Амбициозной целью организаторов проекта стало создание площадки профессионалов агрохимического сектора Азии. Обсуждение важнейших вопросов отрасли, популяризация передовых методов ведения агропромышленного и агрохимического бизнеса, дискуссии, деловые переговоры и кулуарное общение – все это составные части развития среднеазиатского агрохимического рынка.

Химическая отрасль остаётся одним из приоритетных направлений в программе промышленного развития республики Казахстан. Основой химической отрасли остаётся агрохимия, как составляющая часть развития АПК. Несмотря на поступательный рост объемов потребления минеральных удобрений, показатели внесения их остаются на низком уровне по сравнению с аналогичными показателями в странах СНГ.
При этом «низкая база» потребления является и потенциальной возможностью для стремительного роста рынка. Создание новых проектов, модернизация существующих технологий, насыщение рынка предложениями качественного сервиса и продукцией агрохимической сферы - позволяет создать условия для увеличения эффективности и бизнес продуктивности сельхозтоваропроизводителя.
Лидеры казахстанского агропромышленного сектора – компании «Казфосфат» и «Казазот» инициируют встречу участников агрохимического регионального рынка в рамках VIII Агрохимического Форума Азии. Форум пройдет 26-28 февраля 2020 года на базе отеля «Арай плаза» в г. Тараз.

Традиционно, основу Форума составят сельхозтоваропроизводители. Также активное участие в мероприятии примут представители профильных министерств и ассоциаций, производители, торговые и сервисные компании, научно-исследовательские учреждения и другие компании служащие в агросекторе. 

Программа Агрохимического Форума Азии включает актуальные интерактивные выступления крупнейших производственных и торговых компаний, ведущих специалистов агрохимической науки, представителей профильных государственных ведомств.

Агрохимический Форум Азии – призван объединить профессионалов агрохимической отрасли государств региона. А также привлечь к работе форума ведущих участников агрохимического рынка стран СНГ, Европейского Союза и Ближнего Востока...

