Резолюция
Международной научной конференции государств-членов ОДКБ 
“Проблемы безопасности окружающей среды”

С 27 по 29 сентября 2016г. в г. Ереване прошла Международная научная конференция государств-членов ОДКБ “Проблемы безопасности окружающей среды”. 
Данная конференция проводилась впервые. 
Организаторы конференции: Центр эколого-ноосферных исследований НАН РА, Армянское национальное представительство Института Организации Договора о коллективной безопасности, Российский центр науки и культуры в Ереване. Финансовую поддержку оказал Государственный Комитет по науке Министерства образования и науки РА. 
Основная цель конференции: обмен информацией ученых стран ОДКБ об исследованиях в области безопасности окружающей среды, установление связей, разработка совместных программ и проектов, консолидация усилий по противостоянию возникающим вызовам. 
На конференцию было представлено 35 докладов, вошедших в опубликованный сборник материалов конференции. В ходе заседаний конференции заслушано 20 устных докладов по широкому кругу вопросов: природопользование, информационные технологии, дистанционный мониторинг, биоиндикация, геоэкология, оценка риска и ряд других направлений, ориентированных на решение задач по обеспечению безопасности окружающей среды. 
В работе конференции приняли участие около 100 человек: ученые, аспиранты и студенты, представители министерств, ведомств, общественных организаций, журналисты. 
Участники конференции констатировали:
По мере научно-технического прогресса экологические проблемы во многих странах и регионах стали реальной угрозой безопасности населения, продовольственной безопасности, экономическому росту и, в целом, устойчивому развитию и обороноспособности государств. 
Государства-члены ОДКБ взаимодействуют по координации своих внешнеполитических позиций, наращивают поддержку усилий по поиску взаимоприемлемых решений проблем региональной и международной повестки дня. Вместе с тем, на фоне процессов коллективного решения подобных глобальных вопросов, проблематике безопасности окружающей среды не всегда уделяется должное внимание. 
Участники конференции отметили, что Организация Договора о коллективной безопасности является интегрирующей платформой, на базе которой ученые государств-членов имеют возможность совместного обсуждения проблем, консолидации усилий в области обеспечения экологической безопасности. Конференция в определенной степени восполнила дефицит в уровне обмена информацией и межличностного общения специалистов.
По итогам работы конференции участники выработали следующие предложения:
· обратиться к организаторам рассмотреть возможность сделать конференцию периодическим мероприятием; одновременно просить национальные представительства Института Организации Договора о коллективной безопасности рассмотреть возможность проведения конференции на различных площадках;   
· [bookmark: _GoBack]придать конференции научно-прикладной характер и предусмотреть при проведении последующих конференций организацию целевых секционных заседаний;
· создать рабочую группу по выбору наиболее актуальных направлений в сфере безопасности окружающей среды;
· разместить в Интернете электронную версию сборника материалов конференции на вебсайте ЦЭНИ. Проработать вопрос включения последующих сборников в систему РИНЦ;
· рассмотреть возможность учреждения электронного журнала государств-членов ОДКБ по проблемам безопасности окружающей среды. 
Участники конференции отметили хороший уровень организации и проведения конференции и выразили благодарность организаторам.
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