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Исследование явления полиморфизма имеет фундаментальное значение для понимания общих принципов строения органических соединений. Склонностью к полиморфизму обладают, в частности, органические соединения с внутримолекулярным переносом заряда (ВПЗ). Так оказалось, что соединение 1, относящееся к типу мостиковых структур пикрильного ряда с ВПЗ или автокомплексам, может быть выделено в зависимости от условий кристаллизации (растворитель, температура) в виде трёх различно окрашенных полиморфных форм: красной, триклинной, P-1; желтой, моноклинной, C 21/c и оранжевой, моноклинной, C 21/c, которые были охарактеризованы с помощью ЯМР, ИК-спектроскопии, элементного и рентгеноструктурного анализа. 
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Рис. 1. Строение N-[4-(4-бромфенокси)фенил-2,4,6-тринитроанилина (1) по данным РСА.
Методом РСА показано, что молекула 1 имеет во всех формах близкую конформацию, а разная окраска обусловлена различиями в организации межмолекулярных взаимодействий, в частности, водородных и донорно-акцепторных связей при упаковке молекул в элементарной ячейке.
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