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In the present work, a search for new materials with a large magnetocaloric effect (MCE) was carried out among the multicomponent RCo2-type compounds. Alloys with substitution in rare-earth sublattice Tbx(Dy0.5Ho0.5)1-xCo2 (х=0.3, 0.4 и 0.5) and, additionally, with substitution in cobalt sublattice Tbx(Dy0.5Ho0.5)1-xCo1.75Fe0.25 were prepared by arc-melting using the high purity metals. The measurements of the MCE were performed by direct method in wide temperature range. 57Fe MÖssbauer effect studies were performed for intermetallic Tb0.3Dy0.35Ho0.35Co1.75Fe0.25. Spectra characteristic of the easy axis of magnetization were fitted, assuming the random distribution of the Fe/Co atoms in the transition metal sublattice. The Curie temperature of these compounds does not exceed 150-170 K. For a practical applications, it is important to shift the transition temperature to climatic temperatures region. For this purpose we have been done on substitution of cobalt for Al atoms. As a result, small dope of Fe was able to raise the transition temperature to room temperature, however the value of the MCE is reduced. Nonetheless, the increase in the Curie temperature and distinct broadening the paramagnetic-ferrimagnetic phase transition, which were found upon Fe-doping of this compounds give an opportunity to use such materials in practice.
Фазы Лавеса — самый многочисленный класс интерметаллических соединений. Подавляющее большинство двойных фаз Лавеса имеют стехиометрический состав AB2. Некоторые соединения демонстрируют магнитокалорический эффект (МКЭ). Исследование таких сплавов является актуальным в связи с возможностью разработки новых материалов и создания на их основе рабочих тел для высокоэффективных, экологически безопасных магнитных холодильников. 
В рамках данной работы были подготовлены навески металлов для приготовления сплавов типа RCo2 (R-редкоземельный металл). В качестве редкоземельных металлов были выбраны Tb, Dy и Ho высокой степени чистоты, также было проведено частичное замещение атомов Co на атомы Fe с целью повышения величины температуры Кюри сплавов в строну комнатных температур.
Целью данной работы является определение влияния замещения атомов кобальта атомами железа на структуру, магнитные и магнитокалорические свойства сплавов системы Tbx(Dy0.5Ho0.5)1-xCo1-yFey (х = 0.3; 0.4; 0.5; y = 0; 0.25). Синтез соединений осуществлялся в дуговой электропечи фирмы Leybold-Heraeus в атмосфере гелия при избыточном давлении в камере равном 1.1 атм. С целью получения однородных по фазовому составу материалов был проведен гомогенизирующий отжиг в вакуумированных кварцевых ампулах при температуре 800 oС в течение 1 месяца. 
Для проведения фазового анализа исследуемых материалов осуществлялись рентгеновские съёмки порошковых образцов на дифрактометре Empyrean Panalytical (Нидерланды) в геометрии Брэгга-Брентано (θ-2θ режимы 40 мА, 40 кV), излучение  Cukα1. Термомагнитный анализ был выполнен на магнитометре с шаговым двигателем во внешнем слабом магнитном поле равном 200 Э. Измерения магнитокалорического эффекта проводились на установке MagEq MMS 901 в полях до 1.8 Тл и в области температур от 130 до 400 К (вблизи температуры перехода данного соединения). Мессбауэровские измерения проводились на ядрах 57Fe на порошковых образцах при Т = 295К с использованием источника 57Со в Rh и спектрометра, работающего в режиме постоянных ускорений для соединения  Tb0.3Dy0.35Ho0.35Co1.75Fe0.25.

Рентгеноструктурный анализ показал, что основной фазой многокомпонентных сплавов Tbx(Dy0.5Ho0.5)1-xCo1-yFey является кубическая фаза типа MgCu2. Для всех исследуемых сплавов был проведен термомагнитный анализ, в результате которого установлено, что образцы демонстрируют фазовый переход из парамагнитного состояния в ферримагнитное при температурах Кюри. Температуры переходов исходных сплавов составляют порядка т150-170 К, однако ТС железосодержащих образцов превышаю 350 К. Таким образом, высокие значения ТС серии Tbx(Dy0.5Ho0.5)1-xCo1.75Fe0.25 характеризуют исследуемые сплавы как материалы пригодные для использования в качестве компонентов техники (в том числе охлаждающей) работающей в области климатических температур. 
Мессбауэровские спектры были обработаны в рамках модели, предполагающей распределение атомов железа и кобальта в подрешетке 3d-переходного металла случайным образом. Хотя в ближайшем окружении атомов железа может находиться до 6 атомов кобальта, в расчет принимались значения 0, 1, 2, 3. Анализ мессбауэровских спектров позволил получить значения сверхтонких полей на ядрах железа и вычислить магнитный момент по формуле Hhf = ((Fe, где ( - константа (14.8 Тл/(В).
В результате проведения измерений были получены значения адиабатического изменения температуры (Тad) от температуры как для сплавов Tbx(Dy0.5Ho0.5)1-xCo2, так и Tbx(Dy0.5Ho0.5)1-xCo1.75Fe0.25. В соединениях, в которых не производилось замещение железом, максимальный эффект наблюдался для состава с содержанием тербия х=0.3. Величина, которого составляет около 3 К при температуре 150 К. При увеличении содержания тербия в образцах МКЭ уменьшается. В соединениях с частичным замещением атомов кобальта на атомы железа МКЭ также уменьшается по сравнению с исходными образцами. Во всех исследуемых Fe-содержащих сплавах наблюдается примерно одинаковый по величине эффект порядка 1К при изменении величины внешнего магнитного поля от 0 до 1.85 Тл.
Установленные закономерности изменения величины МКЭ при изменении состава сплавов в рамках варьирования содержания различных РЗМ (тербия, диспрозия и гольмия), а также частичное замещение атомов кобальта атомами железа позволило найти и предложить серию образцов составов Tbx(Dy0.5Ho0.5)1-xCo1.75Fe0.25, которая может быть рекомендована для разработки на их основе материалов с постоянной величиной МКЭ для работы в широком интервале температур (от 340 до 380 К) в магнитных рефрижераторах, функционирующих в ступенчатом режиме.
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