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Представления казахов о Вселенной кристаллизовались в течение ряда столетий и задолго до формирования самой на​ции. В процессе этом принимали участие многие племенные образования со своими особыми формами восприятия и осоз​нания Мира. Но, самое удивительное, - Мир для них был един, поскольку определялся общими основаниями тюркской циви​лизации. Поэтому и представления о Вселенной, ее времени и пространстве, формирующиеся в сознании протоказахов, были во многих своих выражениях практически идентичными.

И все же: несмотря на многообразные контакты с различными народами, культурами, верованиями и религиями, картина мира протоказахов имела достаточно ярко выраженный космоцентрическнй характер. В решающей степени это обусловлено тем ста​тусом, которым в древности обладал тюркский эль в мировом геополитическом пространстве, когда владение "осью Мира"
 давали ему подспудное осознание владения Миром. Именно та​кой взгляд на Мир и понимание своего места в нем предопреде​лили широту, размах, многомерность и многоуровневостъ казах​ской картины мира, не только связанной с геополитическим про​странством Земли, но и устремленной ввысь, в Космос.

Аль-Фараби, рожденный в Фарабе, через всю жизнь пронес то представление о Вселенной, которое он впитал еще в ран​нем детстве. По-видимому, не случайно и то, что аль-Фараби вырос на берегу Сыр-Дарьи - этой самой священной для каза​ков реки, которую они воспринимают как центр своего Миро​здания. Закономерно поэтому, вся многомерная модель казахской Вселенной конструируется и разворачивается из этой точки Казахской земли - реки Сыр-Дарьи.

Значение этой реки в представлениях казахов о Вселенной трудно. переоценить. И чтобы понять это, обратимся к космогонической мифологии.

«Согласно одному из мифов, именно на середину реки Сыр-Дарьи прилетает на белой птице Коркут и, вонзая свой кобыз открывает на земле первый акт Первотворения, когда, именно здесь - в центре казахской Вселенной - жер кiндiгi, задаются первоначальные параметры Мироздания из Небытия, и по​средством Музыки рождается Универсум. Впоследствии данное представление о рождении Вселенной станет основой вза​имоотношений Космоса и Человека, пронизывая всю жизне​деятельность казахского этноса.

В этом плане можно провести некоторые аналогии в миро​воззрении Аль-Фараби с праотцом казахской культуры, каким был Коркут-ата, демиургическая жизнь которого также была сопряжена с Сыр-Дарьей. Хотя, на первый взгляд, сравнение этих двух выдающихся личностей в истории казахской культу​ры может показаться достаточно условным, так как сам тип деятельности и склад мышления Аль-Фараби и Коркут-ата был принципиально различным и далеким друг от друга. И все же точкой соприкосновения между двумя этими личностями, по нашему мнению, могут служить представления протоказахов о космоцентрическом характере Вселенной.

Мы не ставим своей целью анализ всех составляющих карти​ны мира протоказахов. в особенности, влияние многих религи​озных напластований, которые имели место на протяжении всей обозримой истории мира кочевья, начиная с IX века до н.э.*. Ибо, признавая значимость зароастрийских, буддийских, христианских и, в особой мере, исламских и суфийских религиоз​ных воззрений, оказавших влияние на тюркскую цивилизацию,  мы наиболее весомую роль в формировании космоцентрической картины мира казахов все же отводим культу Тенгри (Небо), который является первостепенным как в мировоззрении, так и в различных формах традиционной культуры протоказахов. При​чем, этот культ сохранил свое исключительное значение на всех этапах формирования казахского этноса и его картины мира.

В образе Тенгри объединились различные ипостаси Мироздания казахов: Мир, как Абсолют и как видимая, осязаемая реальность, включающая Небо, Солнце, Луну и Землю, как божественно-космическое образование с его иерархическими уровнями; и Мир, как совершенная Гармония - идеал. Культ этот, достаточно устойчивый на протяжении многих ве​ков оказался тем фундаментальным и исторически-стабили​зирующим фактором, который не был утерян при многих дру​гих религиозных воздействиях, поскольку сохранился в бессознательных архетипах человеческой памяти. Не случайно поэтому, что многими учеными, исследовавшими тенгрианство (В В.Бартольд, С.М.Абрамзон, М.Аджи, Л.Н.Гумилев, С.Н. Акатай, М.С.Орынбеков и др.), отмечалось обратное влияние данного культа на бытие других религий. Причем, тенгриан​ство изменяло формы выражения, а его суть еще более укоре​нялась в подсознании и традиционной культуре как защитная реакция для сохранения "самости" этноса. Более того, именно в лоне этого культа картина мира казахов сформировалась как космоцентрическая.

В связи с этим можно предположить, что тенгрианские до​исламские верования казахов и предопределили то обстоятель​ство, что аль-Фараби, будучи величайшим энциклопедистом Арабского Халифата, которому на Ближнем Востоке еще при жизни присвоили имя "второго учителя" (после Аристотеля), был наиболее последовательным противником религиозно-иде​алистической философии ислама. Во многом это связано с тем, что обращение в ислам протоказахов имело достаточно услов​но-формальный характер, поэтому та картина мира, которая была сформирована на протяжении многих веков доисламско​го периода, оставалась достаточно стойкой и живучей вплоть до конца XIX - начала XX веков.

Исходные принципы философии аль-Фараби, по нашему представлению, имею! своим истоком космоценгрическую концепцию Мироздания. И хотя Мир, по аль-Фараби, и является эманацией божества, когда Аллах становится первопричиной мироздания (при этом следует учитывать, что без упоминания об Аллахе не мог появиться ни один философский трактат в Исламском мире), природа самостоятельна, а материя является постоянной частью бытия, несмотря на изменчивость формы.

В этом свете важным для нас является учение о Первоначалах аль-Фараби, который выделяет четыре главные стихии - огонь, воздух, воду и землю, отмечая при этом, что все эти первоначала движет, смешивает и соединяет Небо, а, следовательно, природа его находится вне этих материй. "Масса той субстанции, которая охватывается небом, то есть находится в подлунном мире, состоит из огня и воздуха, воды и земли. Эта субстанция всегда едина: меняются только ее акциденции, со​стоящие из четырех качеств, каковы жар и холод, влажность и сухость. По этой причине субстанция, которая находится в подлунном мире, называется тленной. Субстанция же неба не меняется; она меняет только место, но не получает многочис​ленных форм или многочисленных фигур. Таким образом, до​казывается, что его масса находится вне массы этой тленной субстанции" /1/- Тем самым Небо в понимании аль-Фараби становится Первоначалом всего Сущего. И данное положение нужно отмстить особо.

В связи с этим хотелось бы возразить видному казахстанскому фарабиеведу М. Бурабаеву, высказавшему сомнение в принадлеж​ности этой мысли аль-Фараби. "Очевидно, - пишет исследова​тель, - этот момент привнесен. Необходимо также учитывать, что трактат - латинский источник, где, возможно, искаженно пред​ставлена точка зрения аль-Фараби по этому вопросу"/2/.

Конечно, если рассматривать научное наследие аль-Фараби исключительно с точки зрения продолжения античных традиций, то вопрос о привнесенности может быть поставлен. Если же за научным наследием мыслителя увидеть конкретного человека с его этническими корнями и устоявшейся картиной мира конк​ретного народа, которая бессознательно передается с молоком матери интуитивно-эмпирически усвоенным путем, то значение Неба как Первоначала, являющегося главной нетленной субстанцией, - движущей, смешивающей и соединяющей все остальные Первоначала: огонь, воду, воздух и землю, - в философском на​следии аль-Фараби становится абсолютно оправданным и само​ценным. Об этом же свидетельствует и то, что Начало, как Пер​вое Сущее, по аль-Фараби, "вечно, и вечно Его существование) Его субстанции и сущности, не нуждаясь ни в чем, чтобы обеспечить себе существование... Первопричина едина в своем существовании'', она "совершенна, необходима, самодостаточна, вечна, беспричинна, нематериальна, ни с чем не связана и не противоречит, не подлежит определению. Первое бытие эманирует все, начиная с первого интеллекта" /3/.


Космоцентрическая картина мира казахов оказала в влияние и на учение аль-Фараби об эманации, согласно которому "Бытие же Первого Сущего - есть как бы истечение бытия в бытие в других вещей", а бытие всего прочего истекает из бытия самого /4/. Причем, системная иерархия эманации, предложенная аль-Фараби. весьма еретична с исламской точки зре​ния. Так, от Первопричины исходит бытие Второго, которое также является субстанцией абсолютно нетелесной и которое не находится в материи (это - первый интеллект). Оно умопо- стигает свою сущность и умопостигает Первопричину. Посколь​ку оно постигает нечто от Первопричины, из него с необходи​мостью вытекает бытие Третьего. Третье также не находится в материи; оно является интеллектом благодаря своей субстан​ции. Из него вытекает бытие сферы неподвижных звезд. Этот процесс истечения одного бытия, или интеллекта, из другого продолжается вплоть до десятого интеллекта, соответствуя сфе​рам Сатурна, Юпитера, Марса, Солнца, Меркурия и Луны.

Бытие сферы Луны предшествует вытекающему из него один​надцатому бытию, последнему из тех видов бытия, которые для своего существования не нуждаются в материи как основе, т.е. являются интеллектами и умопостигаемыми объектами интел- лекции. Далее следует иерархия подлунных бытий, являющихся либо естественными, либо производными. К таковым относятся огонь, воздух, вода, земля, минералы, растения, животные и, наконец, человек. Человек завершает космическую иерархию.

Такая концепция Мироздания, в основе которой отчетливо усматриваются тенгрианские представления, определившие космоцентризм казахской картины мира, существенным образом отличается от исламских представлений о трансцендентности Бога, который и творит Мир, и управляет им. Именно поэтому в учении аль-Фараби об эманации нет жесткого разделения Мира и Бота, присущего геоцентрической картине мира.

И действительно, в Миро-здании казахов именно Небо яв​ляется Первоначалом всего Сущего. А разве не Небо - Все​вышний Тенгри - дарит Коркуту (а в его лице и всему Миру). Музыку для гармонизации всего Мироздания?

Гем самым, можно констатировать, что аль-Фараби и Коркут-ата в своем творчестве (один в научном, другой - в ритуально-космогоническом) отразили практически одну картину При этом в представлениях казахов, Мир - есть понимание проявления-деяния Тенгри, а Музыка - есть гармонизующее начало всей Вселенной.

Исходя из сказанного, можно провести аналогии контуров казахского Мироздания* с космическим Тенгри как его шаныраком* и Музыкой как его баканом*, поскольку в структурирова​нии мира, в социальной организации общества и формах их по​знания музыка занимает связующе-систематизирующее место.

Более того, отметим, что в традиционных представлениях ка​захов о Вселенной Музыка обладает совершенно уникальной ро​лью, не имеющей аналогов в мировой культуре, являясь не толь​ко художественной ценностью, удовлетворяющей сугубо эстети​ческие потребности этноса, но образует своего рода структуриру​ющее ядро Культуры, ментальное ядро Социума, гармонизирую​щее ядро Универсума. Такая многофункциональность дает осно​вание рассматривать Музыку не только как музыкальное сообще​ние в культуре, обладающее художественной ценностью и удов​летворяющее сугубо эстетические потребности этноса, но как ключевой миромоделирующий элемент, способный самостоятель​но и существенным образом определять картину мира казахов.

Во многом это связано с тем, что Космос для казахов явля​ется универсальным совершенством, а Музыка, задавая этом)' Космосу гармонию, выступает в культуре казахов как феномен совершенного в своем роде, выражающий полноту бытия Уни​версума. Поэтому Музыка, с одной стороны, отражает объек​тивное совершенство Космоса, а с другой - сама является ус​тойчивой гармонической системой, адекватной Космосу и Че​ловеку. При этом, схватывая "состояние мира" (Гегель), Му​зыка, углубляясь в мир "Художественного Я", порождает та​кой образ мира, который адекватен связям и отношениям Кос​моса, Социума и Личности.

Вот почему феномен Миротворчества Коркут-ата и фено​мен Мировоззрения Аль-Фараби обусловлены важной особен​ностью космоцентризма казахской картины мира, а именно; Гармония Мира определяется Гармонией Музыки.

Гармония Мироздания является в культуре казахов музы​кально-философской категорией, поскольку именно музыка задает гармонию макрокосмоса. Космос же. как объективный вне человека существующий мир, для казаха является той це​лостностью универсального характера, которая являет собой совершеннейшую позитивную гармонию. Музыка выступает как гармонизирующее начало всеохватности и полноты Космоса.

Важно отметить в этой связи, что Музыка в традиционной культуре казахов несет в себе информацию более глубокую, нежели это имеет место в современных представлениях о худо​жественном творчестве. Ее суть - в понимании творчества, а точнее говоря, Творческого Начала в единстве с Миром. Ибо Универсум казахов функционирует по Космическим законам, в основе которых - Гармоничность Мироздания. Следует от​метить, что доктрина изначальной творческой гармонии во Все​ленной, как идейная концепция, находит отражение во всех видах человеческой деятельности. Даже в искусстве зодчих она получила свое воплощение, служа тем композиционным прин​ципом, который оказал огромное влияние "на технико-конструктивные решения, строй образов и типологию архитектурных форм в целом"/6/. Причем, Гармония эта, имеющая все​объемлющий Космический масштаб, проникает во все уголки бытия и сознания казахов; по ее же законам создается и ''вто​ричная реальность" - музыкальный язык и музыкальная речь. Отсюда: музыка становится гармонизирующей основой триа​ды "Мир - Человек - Художественная ценность".

В гармонии наиболее полно отражаются национально-спе​цифические закономерности освоения мира, так как данная категория для казахов представляет собой не что иное, как логические и стабильные связи между различными элементами традиционной культуры. Одной из особенностей категории гармония" является и то, что она предполагает не просто иден​тичность категорий бытия и познания, но и устанавливает ло​гические, причинно-следственные связи между ними. Отме​тим также, что освоение мира у казахов выражается как в ос​новных категориях бытия и мышления, так и в создании тех или иных художественных ценностей.

Аналогично этому аль-Фараби связывает понятие гармо​нии, в первую очередь, с музыкой. Определяющим признаком гармонии в музыке аль-Фараби считает человеческие ощуще​ния. согласно которым слушатель различает естественное (совершенное) ощущение, вызывающее удовольствие и эмоцио​нальное наслаждение, и неестественное, вызывающее утомле​ние и раздражение.

Ученый насчитывает десять совершенств - десять гармоний:

· Гармония всего того, что добавляется к композиции и может либо украсить ее, либо исказить.

· Гармония времени, отделяющая эмиссию нот (ритм).

· Гармония группировки нот, составляющих одну и ту же ме​лодию, то есть нот, которые называются гомогенными (виды нот).

· Гармония особой группировки ступеней, составляющих мелодию (категория октавы, гамма, строй).

· Гармония особых комбинаций, которым подчинены ноты, для того чтобы можно было составить мелодию (строй, эволю​ция его).

· Гармония соединения, спаривание нот одного вида (со​звучие).

· Гармония ступеней (строя).

· Гармония интервалов, отделяющих ступени строя, рас​сматриваемые согласно их порядку в шкале (моделирующие интервалы).

· Гармония одинаковых видов, взятых в различных тональ​ностях (перемещениях, переставлениях).

· Гармония самой ступени ноты в смысле высоты или низкости звучания /7/.

Музыка, помимо многих других свойств, также обладает чис​ловой упорядоченностью. Аль-Фараби, рассматривая музыкаль​ные интервалы по видам их деления и соединения, соотносит их с числовыми соотношениями; одновременно при таком под​ходе из числовых отношений выводятся и различные смыслы. Из всего многообразия числовых выражений музыки и связанных с ними смыслов, выделим несколько высказываний Аль-Фараби. Ученый пишет: "...разделить тон на четверти, на восьмые на терции, на полутерции, на четверти терции, а потом комбинировать эти интервалы различными способами. Каждая комбинация даст нам какую-нибудь категорию вида...

Если придать октаве значение 144.... то значение кварты 60/144, значение квинты составит 84/144. Интервалы из четырех первых категорий... можно обозначить следуй ^ образом: 24/144, 24/144, 12/144; интервалы второй катет обозначим: 24/144, 18/144, 18/144...


Если мы слушаем мелодию, в которой находим тоны такого вида, при котором сумма центрального интервала и последне​го интервала выше, чем первый интервал, и сопоставим эту мелодию с другой, в которой имеются тоны такого вида, при котором сумма последних двух интервалов ниже первого ин​тервала, то мы обнаружим, что первая мелодия оказывает на нас более значительное воздействие: ее созвучность более вы​ражена, стройность заметнее и вся мелодия кажется нам более естественной" /8/. Тем самым, была замечена феноменальная связь Числа, Музыки и Смысла. Высокий уровень обобщения позволил аль-Фараби проанализировать системно- и смыслообразующие основания Музыки.

Кроме того, категория гармонии у аль-Фараби распростра​няется в целом на музыкальную науку, поскольку музыка и ее психофизическое воздействие оказывает гармонизирующую роль и на душевное, и на физическое состояние человека. "Эта наука полезна в том смысле, что умеряет нравы тех, которые потеряли равновесие, делает совершенными тех, которые еще не достиг​ли совершенства, и закрепляет равновесие у тех, которые нахо​дятся в состоянии равновесия. Эта наука полезна и для здоровья тела, ибо когда заболевает тело, то чахнет и душа, когда тело испытывает недуги, то их испытывает и душа. Поэтому исцеле​ние тела совершается таким образом, что исцеляется душа, что ее силы умеряются и приспосабливаются к ее субстанции благо​даря звукам, производящим такое действие"/9/.

Такое Миро-моделирующее значение музыки в представле​ниях казахов о Вселенной предопределило и способы позна​ния музыки, когда ее внутренний глубокий смысл и то значе​ние, которое она приобретает в этом мире, а также психоэмо​циональная сила ее энергетики, - рассматривается аль-Фараби в контексте теории познания, логики, эстетики, поэзии, педа​гогики, анатомии, математики, физики, геометрии, акустики и инструментовки. Глубоко уместны поэтому слова аль-Фараби: "Музыка действительно обладает даром поглощать нас... Она даже заставляет нас забывать о времени..."/10/.

Кроме того, аль-Фараби стремится обнаружить свойства гар​монии в поэзии, душевных качествах человека, в государствен​ном строе (Трактаты "О музыкальной гармонии", "О взглядах Жителей добродетельного города"/11/.

Таким образом, сопоставительный анализ Мировоззрения аль-Фараби с представлениями протоказахов о строении Вселенной, обнаруживает точки их значительного соприкосновения, что позволяет сделать вывод о тенгрианских корнях философии аль- Фараби, обнаруживающихся в понимании Неба как Первонача​ла Вселенной и Музыки как  Гармонии Мироздания.
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� Речь идет как о временной "оси эпохи" (К.Ясперс), так и о пространственной "оси мира" (М.М.Ауэзов)





*  Достаточно отметить такой чрезвычайно интересный и показательный факт, что Толль Н.П. обнаружил достоверную китайскую хронологию  о кочевниках, которая начинается с IX века до Р.Х., о чем он пишет в своей книге "Скифы и гунны".





*  По принципу: «Дом как Мир, Мир как Дом».





* Шанырак - верхняя часть юрты, соотносится с небесной сферой, своеоб�разная "дверь в запредельное (макрокосмическое) время и пространство.	





*  Бакан - конструктивная сакральная (мировая) ось юрты, ее центральный шест, семантическое ядро, обеспечивающее связь с макрокосмосом и ус�тойчивость семейного микрокосмоса; гарантирующая и символизирующая благополучие; место, вокруг которого протекает вся жизнь семьи, символ преемственности поколений. Бакан воплощает сложный мировоззренчес�кий комплекс, в котором сливаются представления о Космической верти- кати и его Гармонии, представления об Очаге (огне), объединяющего про�шлое, настоящее и будущее, мир земной и мир небесный, духов предков и потомков, жизнь и смерть.





