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Установлено, что в случае потенциальной опасности накопления в ингибированных травильных сернокислых растворах солей Fe(III), значительно увеличивающих их коррозионную агрессивность в отношении сталей, перспективно их заменять смесями H2SO4 и H3PO4, ингибированными композицией ИФХАН-92, KSC и уротропина (мольное соотношение компонентов 9 : 1 : 400).
It has been established that in the event of a potential danger of accumulation of Fe(III) salts in inhibited etching solutions of sulfuric acid, which significantly increase their corrosion aggressiveness with respect to steels, it is promising to replace them with mixtures of H2SO4 and H3PO4 which are inhibited by the compositions of IFKhAN-92, KSCN and urotropine (molar ratio of components 9 : 1 : 400).
В ходе эксплуатации технологические растворы H2SO4, в основном в результате растворения окалины и минеральных отложений, накапливают катионы Fe(III), которые существенно ухудшают защиту металла, контактирующего с кислотой, ингибиторами [1]. Решение этой проблемы видится нам в замене индивидуальных сернокислых растворов их смесями с H3PO4 [2]. В этих средах, используя трехкомпонентную композицию  производного триазола  ИФХАН-92, KNCS и уротропина (мольное соотношение компонентов 9 : 1 : 400) возможно обеспечить удовлетворительную защиту низкоуглеродистой стали даже в случае накопления в растворах существенных количеств солей Fe(III) [1]. Коррозия сталей в кислых водных средах сопровождается выделением водорода, часто приводящего к наводороживанию металла, что способно ухудшить его механические свойства [3]. Представляется целесообразным изучить влияние присутствия солей Fe(III) в растворах  H2SO4 и ее смесей с H3PO4 на коррозию и наводороживание в них сталей, как в отсутствии, так и присутствии композиционного ингибитора на основе ИФХАН-92.

Изучена коррозия и наводороживание  низкоуглеродистой стали 08ПС и высокопрочной стали 70С2ХА в 2,0 M H2SO4, 2,0 M H2SO4 + H3PO4 и 2,0 M H3PO4, содержащих соли Fe(III), в диапазоне температур t = 25-60С. Наводороживание низкоуглеродистых и высокопрочных сталей в растворах кислот, содержащих соли Fe(III), зависит от химического состава стали, анионного состава кислотного раствора, концентрации в нем солей Fe(III), температуры, наличия в среде ингибитора коррозии.
Эффективной защиты от коррозии и наводороживания стали 70С2ХА в 2,0 М H2SO4 + H3PO4 в случае накопления в них катионов Fe(III) можно добиться, применяя композицию 4,5 мМ ИФХАН-92 + 0,5 мМ KNCS + 200 мМ уротропина. Коррозионная стойкость стали 08ПС в растворах кислот (t = 60C), содержащих Fe(III), увеличивается в ряду: 2,0 М H2SO4  2,0 М H2SO4 + H3PO4  2,0 М H3PO4. В этих средах сталь устойчива к наводороживанию. Композиция 4,5 мМ ИФХАН-92 + 0,5 мМ KNCS + 200 мМ уротропина существенно замедляет коррозию низкоуглеродистой стали в 2,0 М H2SO4 + H3PO4 и 2,0 М H3PO4, содержащие до 0,1 M Fe(III). Наличие в растворе ингибитора вызывает очень слабое увеличение наводороженности стали в сравнении с фоном.
В случае потенциальной опасности накопления в ингибированных травильных сернокислых растворах солей Fe(III), значительно увеличивающих их агрессивность по отношению к сталям, перспективно их заменять смесями H2SO4 и H3PO4, ингибированных ИФХАН-92, KNCS и уротропина (9 : 1 : 400). В отличие от аналогичного ингибированного раствора H2SO4 в такой среде коррозионные потери и наводороживание низкоуглеродистой и высокопрочной сталей незначительны даже в случае существенного накопления катионов Fe(III) (до 0,1 М) [4].
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