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Международная научная конференция "Россия и Индия в региональном и глобальном контексте" 

 
01 ноября 2018 г. в рамках празднования 200-летия Института востоковедения РАН состоялась международная научная конференция "Россия и Индия в региональном и глобальном контексте"(Москва, отель "Петр Первый", Зал "Брюс").

В ходе совместной российско-индийской конференции было обсуждено взаимодействие двух государств на современном этапе развития международных региональных и глобальных процессов. В центре внимания находились особенности современного этапа российско-индийского сотрудничества и перспективы развития связей и контактов двух стран на двусторонней и многосторонней основе, а также роль Индии и России в урегулировании региональных конфликтов, в решении глобальных проблем безопасности,   борьбы с терроризмом и ряд других тем.

На конференции обсудили следующие проблемы:

Индийско-российское привилегированное партнерство в современном многополярном мире: региональный и глобальный контекст
Взаимодействие России и Индии в многостороннем формате (ООН, ШОС, РИК, БРИКС)

Роль России и Индии в урегулировании региональных конфликтов (Афганистан, отношения с Китаем и Пакистаном, ситуация в Южной Азии и на ее границах)

Роль транспортных коридоров и многосторонних торговых путей в современной политике и экономике
Глобальные проблемы в политике России и Индии: нераспространение ядерного оружия, борьба с терроризмом, экологические риски.

Двустороннее сотрудничество с акцентом на ядерную энергетику, нефтяную и газовую сферу; науку и технологию, военно-техническое сотрудничество, проблемы и перспективы торгово-экономического сотрудничества и др. Взаимодействие в рамках индийской политики «Делай в Индии» и российской политики «Поворот на Восток».
Участники конференции:
Александр Акимов – Россия
Вячеслав Белокреницкий – Россия
Андрей Володин – Россия
Глеб Ивашенцов – Россия
Сергей Каменев – Россия
Андрей Кортунов – Россия
Алексей Куприянов – Россия
Федор Лукьянов – Россия
Сергей Лунев – Россия
Виталий Наумкин – Россия
Вячеслав Никонов – Россия
Химани Пант – Индия
Ума Пурушотхаман – Индия
Абхиджнан Редж – Индия
Александра Сафронова – Россия
Варун Сахни – Индия
Ракеш Суд – Индия
Вячеслав Трубников – Россия
Нандан Унникришнан – Индия
Татьяна Шаумян – Россия
Феликс Юрлов – Россия
