К созданию единой природоохранной системы Крыма
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Целью биогеографического отряда Крымской экспедиции Русского географического общества и географического факультета МГУ была разработка предложений, направленных на создание единой природоохранной системы Крыма и снижение рекреационной нагрузки на заповедные и сопредельные с ними территории.
На территории Крымского полуострова около 200 объектов особо охраняемых природных территорий (природные заповедники, биосферные заповедники, национальные природные парки, региональные ландшафтные парки, заповедные урочища, заказники, памятники природы и др.) общей площадью более 200 тыс. га. Охраняемые территории занимают 8,3% площади полуострова.
Особой проблемой Крымского полуострова и, прежде всего, южного берега Крыма является колоссальная прямая и косвенная рекреационная нагрузка на ООПТ. Проблема обусловлена большим потоком туристов, сильным антропогенным преобразованием южного берега Крыма, и, как следствие, небольшими сохранившимися фрагментами нетронутой или слабо измененной биоты. Активному рекреационному воздействию подвергаются не только ООПТ, но и сопредельные территории. На решение проблемы направлены регламентация посещения ООПТ туристами, уменьшение нагрузки на охраняемые территории за счет организации экологических троп и маршрутов. В немалой степени этому способствует результативное экологическое воспитание и образование как местного населения, так и отдыхающих.
Во время зимней экспедиции с 27 января по 7 февраля 2015 г. биогеографами было проведено исследование состояния охраняемых заповедных территорий и фрагментов сохранившихся экосистем вне заповедников на южном берегу Крыма (Ялтинский горно-лесной природный заповедник, территория Артека, Крымский природный заповедник, заповедник «Мыс Мартьян», ландшафтный заказник «Байдарский» и сопредельные территории).

В ходе экспедиции были выполнены намеченные задачи, направленные на создание единой природоохранной системы Крыма:

– заложен экологический маршрут на территории Артека и составлена его аннотированная картосхема. Описание ключевых точек маршрута адаптировано для учащихся разного возраста;
– разработан проект экологического образовательного маршрута на территории, прилегающей к границе Ялтинского горно-лесного заповедника;

– проведены учеты птиц и млекопитающих в антропогенных и близких к ненарушенным экосистемам горного Крыма, определена структура биотических сообществ и место в них охраняемых видов;

– сформулированы предложения, реализация которых позволит уменьшить нагрузку на охраняемые природные территории горного Крыма.
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