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Добрый день, уважаемые друзья! Разрешите сердечно приветствовать от Вашего имени, от студентов, магистрантов, аспирантов и преподавателей юридического и других факультетов Московского университета, и представителей других вузов, которые здесь присутствуют, нашего уважаемого гостя – руководителя Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатент) Ивлиева Григория Петровича. 
Мы очень рады встречи с Вами. Хочу поблагодарить Вас за то, что, несмотря на занятость, Вы нашли время и приняли наше приглашение.
Уважаемый Григорий Петрович! Позвольте сказать несколько слов о внедрении на юридическом факультете новой магистерской программы. 
Курс государства на развитие инновационной экономики требует адекватного правового регулирования и подготовки юристов нового поколения. 
В 2016 году на юридическом факультете была открыта магистерская программа «Информационные правоотношения в инновационной экономике» и зачислены студенты на 1 курс магистратуры по очной форме обучения. 
Целью программы является подготовка юристов нового поколения в области правового обеспечения  производства наукоемкой гражданской и военной продукции на основе междисциплинарных знаний. 

Актуальность разработки и внедрения магистерской программы, объясняется: во-первых, недостатками реализации механизмов регулирования информационных отношений на различных стадиях инновационного процесса, и действенной системы материальных стимулов; во-вторых, отсутствием комплексного подхода к правовой охране результатов интеллектуальной деятельности и защиты информации в условиях глобализации экономики, действий конкурентной разведки и промышленного шпионажа.  

Обращение к названным проблемам в рамках информационного, гражданского, коммерческого и предпринимательского права, а также дисциплин публично-правового характера не позволяет в полной мере подготовить магистров для работы в области интеллектуальных прав и защиты информации. Для комплексного понимания проблем и определения мер по их разрешению нужны экономические и другие знания. 
В этой связи возникает вопрос о научной специализации магистров с учетом критерия достаточности знаний по различным отраслям частного и публичного права, а также экономических знаний, которые нужны для правового сопровождения инновационного производства и реализации товаров в пределах научных границ данной магистерской программы. 
Возможно, при сбалансированном подходе к структуре учебных курсов по праву и экономике, следует подумать о том, что выпускникам данной программы можно будет присваивать степень магистра в области юриспруденции и одновременно в области экономики инноваций (направление "Экономика"). 
Однако такие вопросы, на наш взгляд, требуют научной проработки со стороны заинтересованных факультетов МГУ, других вузов и принятия решения на уровне Высшей аттестационной комиссия при Министерстве образования и науки Российской Федерации. 
Хочу подчеркнуть, что при разработке программы были учтены проблемы правового обеспечения формируемой в России инновационной экономики.  На наш взгляд, недостаточно изучены причины, препятствующие инновационному развитию экономики России, что отрицательно влияет на формирование механизмов правового обеспечения организаций в сфере инноваций и информации.  Развитие законодательства в области инновационной деятельности осуществляется без должного учета предмета правового регулирования отношений в информационной сфере. 
Магистерская программа содержит оптимальный перечень дисциплин. Обязательный (профессиональный) цикл представлен 10 дисциплинами: регулирование информационных отношений в инновационной экономике; право и экономика инноваций; интеллектуальная собственность в инновационной экономике; проблемы обеспечения экономической безопасности инновационной экономики; конкурентные отношения в инновационной экономике; преступления в информационной сфере; информационное общество и информационная безопасность; правовое обеспечение безопасности использования ИКТ в инновационных процессах (практические занятия на английском языке);  защита интересов государства в информационной сфере и инновационная экономика; комплексная защита информации в организациях. 
Дисциплины по выбору студентов (всего – 8) ориентированы в большей степени на изучение практики, в том числе зарубежного опыта, и включают следующие курсы: информационное общество и защита персональных данных; механизм защиты прав на коммерческую тайну; контроль в сфере обращения информации; корпоративные системы защиты информации в организациях; индивидуализация в экономическом обороте; информация о качестве товаров; правовая работа в организациях высокотехнологичного комплекса; зарубежный опыт правового регулирования и защиты информации (на английском языке). 

Магистерская программа «Информационные правоотношения в инновационной экономике» по существу является межфакультетской программой МГУ. 
Программа реализуется силами профессорско-преподавательского состава юридического факультета с участием 4 факультетов (экономический факультет, факультет вычислительной математики и кибернетики, Высшая школа государственного аудита, факультет военного обучения) и Института проблем информационной безопасности МГУ. 

В реализации программы участвует творческий коллектив, который включает  15 преподавателей, в том числе 6 докторов наук.  Для чтения лекционных курсов по данной тематике приглашены ведущие ученые из МГУ и других организаций. 
Вместе с тем, поскольку программа новая, то по-прежнему, актуальными являются вопросы определения научной специализации магистров по данной программе, набора студентов на обучение в магистратуру и главное придание ей - межфакультетского статуса программы в МГУ. 

Речь идет о совместной подготовке юристов и экономистов в области регулирования информационных правоотношений и управления интеллектуальной собственностью. Решение этой  важной задачи требует комплексного подхода на основе междисциплинарных знаний. 
Важность решения данной задачи существенно возрастает в связи строительством в Москве научно-технологической долины МГУ имени М.В. Ломоносова. 

Предлагается создать рабочую группу для проработки идеи внедрения в МГУ магистерской программы «Информационные правоотношения в инновационной экономике» по направлению подготовки «Юриспруденция» и «Экономика» с целью определения научной специализации магистров, содержания программы вступительного экзамена в магистратуру по информационному праву и основам экономики, и порядка набора студентов в магистратуру по данной программе на юридическом факультете, экономическом факультете и Высшей школе государственного аудита МГУ.
Представляется, что в данном проекте могут участвовать и другие вузы страны. 
Уважаемый Григорий Петрович! Просим Вашей помощи и поддержки в реализации данного проекта межфакультетской магистерской программы в МГУ. 
Спасибо.
� severin-v.a@mail.ru
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