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В системе высшего образования Донецкой Народной Республики Донецкий национальный университет – единственное высшее учебное заведение, в котором на сегодня сохранены штатные ставки учёных. Как отдельная структура университета функционирует научная часть. Однако, помимо специальных научных тем, за каждой кафедрой университета обязательным образом закреплена программа научно-исследовательской работы всех сотрудников структурного подразделения в рамках выделяемых часов на выполнение индивидуального плана в разделе научной работы. Такие темы имеют государственную регистрацию и называются инициативными, поскольку не имеют специальной статьи расходов кроме заработной платы исполнителей – профессорско-преподавательского состава. 
Традиционной для научно-исследовательской работы кафедры ботаники и экологии ДонНУ рассматривается фитомониторинговая тематика, объединяющая все доступные манипуляции инструментально-аналитического контроля в регионе и теоретических обоснований по индикации, валентности, стресс-устойчивости растений и оптимизации нарушенной среды фитокомпонентами [3, 6], что также характерно и для разработок в других регионах России с высоким уровнем антропогенных трансформаций [1, 2, 7, 8]. 
С 2022 г. на биологическом факультете Донецкого национального университета открыта бюджетная тема «Ботаника антропотехногенеза: индикация и оптимизация» (2022-2026 гг.), которая является продолжением предыдущей – «Функциональная ботаника: экологический мониторинг, ресурсные технологии, фитодизайн» (2016-2021 гг.). Новая тема по ботанике антропотехногенеза имеет рубрикацию универсальной десятичной классификации 574; 34.35.51; 34.35.15; 34.29.01; 34.35.33; 34.29.25, коды международной классификации 01.06.CU; 01.06.GU; 01.05.JA; 01.06.WF, состоит из двух этапов: 1) реперные критерии фитоквантификации и методики их установления (2022-2024 гг.); 2) динамика и анализ данных по растениям Донбасса в индикационном и оптимизационном аспектах (2025-2026 гг.). Предполагаемый состав исполнителей: 1 доктор наук, 6 кандидатов наук, 3 лаборанта и не менее 20 студентов в рамках выполняемых ими выпускных квалификационных работ. Тема рассматривается в разделе приоритетных направлений развития науки, технологий и техники Донецкой Народной Республики – Науки о жизни, новые технологии профилактики и лечения наиболее распространенных заболеваний. 
[bookmark: _GoBack]Проект предусматривает целевое изучение экотопов Донбасса (его центральной промышленной части с высокими показателями урбанизации) по данным фитомониторинга как с диагностической, так и корректирующей в рекомендательном аспекте позицией [4, 5]. Из запланированных мероприятий выделены следующие: 1) составление актуальной рабочей классификации антропогенных экотопов по степени и специфике трансформации квазиприродных систем; 2) выделение расчетных коэффициентов адвентизации и карантинных угроз на территории региона; 3) работы по изучению палинологических показателей, важных в экологическом мониторинге степной части Европы (аллергенные атаки, иммунные риски для населения, инвентаризация палинотипов; корректировка системы логистики и рекреационных зон и пр.); 4) проведение альгоиндикационного скрининга гидро-объектов; 5) установление степени токсичности почв на основании усовершенствованных методов по фитотестированию, квантификация фитопригодности субстратов для разных целевых программ; 6) оценка эстетической роли рекреационных насаждений в системе гармонизации техногенной среды, проведение экспертных оценок по ландшафтному дизайну; 7) выделение стратегического вектора выживания на ценопопуляционном уровне видов растений-индикаторов по данным структурного полиморфизма и тератологической идентификации. Аналитическая часть работы предполагает получение доступного иллюстративного картографического материала и базового моделирования в системе «растения – техногенные экотопы». 
Таким образом, усилия научно-педагогического потенциала сотрудников кафедры ботаники и экологии Донецкого национального университета направлены на изучение процессов государственной важности и сориентированы на диагностическую и рекомендательно-оптимизационную функцию в решении экологических проблем Донбасса. 
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