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Одним из основных направлений работ по управляемому термоядерному синтезу в мире является ориентация на информационное обеспечение развитого диагностического комплекса тороидальных установок типа Токамак и интеграцию кодов в единую систему. Это согласуется с федеральной целевой программой «Овладение энергией термоядерного синтеза, создание научно-технологической базы термоядерной энергетики в России на 2009-2015 гг.». Как правило, такие диагностические системы создаются для отдельных установок и не обладают свойством переносимости. Необходима разработка универсальных программно-информационных блоков, применимых к разным установкам. 
Авторами разработан программный код RPB (Reconstruction Plasma Boundary), предназначенный для расчета границы плазмы по электромагнитным измерениям в Токамаке. С его помощью решается обратная задача МГД-равновесия тороидальной плазмы, основанная на двумерном эллиптическом уравнении Грэда-Шафранова, с дополнительными условиями типа Коши на контуре наблюдения. В качестве исходных данных используются измерения полоидального магнитного поля и функции потока, величины токов в полоидальной магнитной системе и наведенных токов в конструктивных элементах установки. Для численного решения  задачи применяется регуляризированный метод интегральных уравнений. Вычислительные алгоритмы, входящие в RPB, являются оригинальными и устойчиво решают некорректно поставленные задачи магнитной диагностики в условиях неточно заданных исходных данных [1]. Программные модули учитывают природу ошибок измерений, получаемых различными физическими диагностическими системами.
 В RPB реализован диалоговый графический многооконный интерфейс с редактором данных, расчетом и визуализацией результатов. Последний блок кода обладает функциями интерактивного определения координат  и значений функции потока в интересующих точках, масштабирования, пространственного перемещения и предварительного просмотра изображения, его печати и сохранения в различных форматах. 
Код RPB применен для проектируемой установки Т-15М, строящейся КТМ [2] и может быть использован для разработки системы управления плазмой на действующей установке Globus-M. Программа может работать в режиме, как нового модельного расчета, так и визуализации архивных данных. Данный код является одним из модулей библиотеки «Виртуальный Токамак» (http://leader.ic.msu.su/~fusion/VT/VT.pdf).
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