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Особенности поступления пылевого космогенного вещества в ходе эпизода смены геомагнитной полярности
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Согласно гипотезе А.А. Баренбаума [1], изменение потоков пылевого галактического вещества на Землю может определять режим инверсий геомагнитного поля. В работе [2] показано, что изменения потоков космогенного вещества (КВ) может значимо изменять заряд земной поверхности. До последнего времени гипотеза А.А. Баренбаума не могла получить фактологического подтверждения, главным образом, в связи с тем, что практика проведения палеомагнитных исследований (определения режима геомагнитной полярности) не предполагает изучения динамики поступления КВ вещества в используемые осадочные толщи. Для исследования изменений поступления пылевого КВ в ходе эпизода смены геомагнитной полярности нами была исследована относительно однородная 6м толща сероцветных кремнистых отложений (опоки), расположенная в естественном обнажении берега р. Волга, южнее г. Саратов (гора Сырт) в точке с координатами (50º43,001׳ N, 45º38, 408׳ E). Эти отложения формировались в слабо восстановительных условиях, что позволяло надеяться на хорошую сохранность зерен самородных минералов. Ориентировочный возраст отложений ‒ ранний палеоген [3]. Гранулометрический состав 15-ти нижних горизонтов отложений практически одинаков, что свидетельствует в пользу того, что скорость осадконакопления значительно не изменялась. В связи с этим, маловероятно, что изменение соотношения между количеством терригенных и космогенных частиц может быть связано с вариациями скорости осадконакопления.
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Рис. 1. Изменения величины остаточной намагниченности насыщения (Irs) и полярности геомагнитного поля. Прямая и обратная геомагнитная полярность показана черным и белым цветом, соответственно.
На рис. 1 показано изменение величины остаточной намагниченности насыщения (Irs) и полярности геомагнитного поля по мощности исследованной осадочной толщи. В ходе микроминералогического анализа было обнаружено, что состав частиц, обладающих остаточной намагниченностью, значительно изменялся вблизи эпизода смены геомагнитной полярности. Так, в нижней части осадочной толщи (образцы 1 и 2), основными носителями остаточной намагниченности были обломочные частицы терригенных минералов (титаномагнетитов и ильменитов). В кровле осадочной толщи выше горизонта 16 основными носителями остаточной намагниченности также были обломочные частицы терригенных минералов (рис. 2а). В этих образцах крайне редко удавалось обнаруживать частицы самородных металлов, которые могли иметь космический генезис.
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Рис. 2. а) Обломочный терригенный титаномагнетит из горизонта 29; б) космогенные частицы: никель и магнетитовая микросфера из горизонта 5.
В ходе эпизода смены геомагнитной полярности произошло изменение магнитоминералогического состава частиц, обладающих остаточной намагниченностью. В горизонтах, соответствующих эпизоду смены геомагнитной полярности произошло обогащение отложений самородными металлами, предположительно, космогенного генезиса (Fe, FeZn, Ni, Cr). На рис. 2б показаны космогенные частицы ‒ Ni и Mt микросфера. Накопление КВ продолжалось и после эпизода смены геомагнитной полярности. Начиная с горизонта 16, и до кровли осадочной толщи (горизонт 27) основными носителями остаточной намагниченности стали терригенные частицы титаномагнетитов и ильменитов. Таким образом, нами впервые обнаружено возрастание поступления самородных металлов на земную поверхность в ходе эпизода смены геомагнитной полярности.
Работа выполнена в рамках Государственного задания Геофизической обсерватории “Борок” ИФЗ РАН.
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