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МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ М. В. ЛОМОНОСОВА
ИНСТИТУТ СТРАН АЗИИ И АФРИКИ

РОССИЙСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА 
ЦЕНТР ВОСТОЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

при поддержке 
ФОНДА ГОРЧАКОВА



Программа 

Международной научно-практической конференции

«БОЛЬШОЕ ЕВРАЗИЙСКОЕ ПАРТНЕРСТВО:
НОВЫЕ ПАРАДИГМЫ 
И СМЫСЛЫ РАЗВИТИЯ МАКРОРЕГИОНА»











Москва, 15–16 июня 2023 г.


15 июня 2023 г. (Первый день)
Основное место работы конференции: г. Москва, Моховая, 6–8.
Центр Восточной литературы РГБ
Формат: смешанный (офлайн и онлайн)
Рабочие языки: русский, английский

10.00–10.30 — Регистрация
10.30–13.00 — Пленарное заседание
13.00–13.30 — Кофе-брейк
13.30–15.00 — Заседание в секциях
15.00–16.00 — Обеденный перерыв
16.00–18.00 — Продолжение работы конференции
18.00 — Подведение итогов



16 июня 2023 г. (Второй день)
Основное место работы конференции: г. Москва, Моховая, 11 стр. 1.
Институт стран Азии и Африки МГУ имени М. В. Ломоносова,
Ауд. 317, ауд. 318. 
Формат: смешанный (офлайн и онлайн)
Рабочие языки: русский, английский

10.45–11.00 — Регистрация
11.00–14.00 — Заседание в секциях
14.00–15.00 — Обеденный перерыв
15.00–17.00 — Продолжение работы конференции
17.00 — Закрытие конференции



ССЫЛКА на подключение:
Подключиться к конференции Zoom
https://us02web.zoom.us/j/86337624242?pwd=OUNHUmpUKzRobEQ0b3FyZnlsc1R4dz09
код доступа: 164090



Первое официальное заявление о мегапроекте «Большое евразийское партнерство» было озвучено в послании Президента РФ В. В. Путина Федеральному Собранию от 3 декабря 2015 г. В 2016 г. прошла его презентация на Петербургском международном экономическом форуме. 

В качестве одной из ключевых задач заявлено «превращение Евразии в единое общеконтинентальное пространство мира, стабильности, взаимного доверия, развития и процветания» (из концепции внешней политики России от 31.03.2023).

Цель конференции — развитие мульти- и междисциплинарных подходов в изучении процессов становления БЕП в контексте глобальных преобразований.

На конференции предполагается обсуждение широкого круга вопросов, освещающих формирование интеграционного контура Большого Евразийского партнерства с опорой на региональные объединения; рассмотреть различные аспекты диалога и сопряжения интеграционных платформ. Также предусматривается обратить внимание на геополитические и геоэкономические аспекты интеграционных процессов в макрорегионе и обсудить вопросы безопасности, экологии, культурно-гуманитарного сотрудничества и особенности цивилизационного развития Евразии.




Открытие конференции
«БОЛЬШОЕ ЕВРАЗИЙСКОЕ ПРОСТРАНСТВО: НОВЫЕ 
ПАРАДИГМЫ И СМЫСЛЫ РАЗВИТИЯ МАКРОРЕГИОНА»

Модератор: 
Сыздыкова Жибек Сапарбековна, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой стран Центральной Азии и Кавказа Института стран Азии и Африки МГУ имени М. В. Ломоносова.

Маслов Алексей Александрович, директор Института стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, доктор исторических наук, профессор.

Фесюн Андрей Григорьевич, кандидат исторических наук, заместитель директора Института стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Меланьина Марина Владимировна, заведующий Центром Восточной литературы Российской государственной библиотеки.

Барский Кирилл Михайлович, Чрезвычайный и полномочный посол, заведующий кафедрой дипломатии МГИМО МИД РФ.

Смирнова Светлана Константиновна, первый заместитель Генерального секретаря — Руководитель Генерального секретариата Ассамблеи народов Евразии, член Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям, Председатель Совета Ассамблеи народов России, доктор политических наук.

Мухетдинов Дамир Ваисович, первый заместитель председателя Духовного управления мусульман Российской Федерации.

Каландаров Камилжан Хамутович, доктор философских наук, Председатель Правления Фонда содействия укреплению дружбы народов Прикаспийских государств «Наследие Каспия», Председатель Экспертного Совета по межкультурному диалогу и образованию в интересах устойчивого развития при заместителе Председателя Госдумы РФ.

Возианов Дмитрий Алексеевич, первый вице-президент Российского комитета солидарности и сотрудничества с народами Азии и Африки.

Громатикополо Дина Савельевна, Заместитель Председателя Совета Ассамблеи народов России, Председатель Молодёжной Ассамблеи народов России «МЫ — РОССИЯНЕ».

Пленарное заседание
Регламент выступления до 15 минут

Модератор: 
Сыздыкова Жибек Сапарбековна, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой стран Центральной Азии и Кавказа Института стран Азии и Африки МГУ имени М. В. Ломоносова.

Дегтерев Денис Андреевич, доктор политических наук, кандидат экономических наук, заведующий кафедрой теории и истории международных отношений, РУДН им. Патриса Лумумбы. Тема доклада: «Евразия как ядро Коллективного НеЗапада», (Москва, Россия).

Семедов Семед Абакаевич, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой международных отношений РАНХиГС. Тема доклада: «Трансформация мирового порядка: социально-философский аспект проблемы», (Москва, Россия).

Колдунова Екатерина Валерьевна, директор Центра АСЕАН; кандидат политических наук, доцент кафедры востоковедения МГИМО МИД РФ. Тема доклада: «Стержневые проблемы развития АСЕАН и процессы формирования Большого Евразийского партнерства», (Москва, Россия).

Керим Хас, кандидат политических наук, турецкий политолог. Тема доклада: «Влияние третьих факторов на "противоречивое партнерство" Турции и России на Евразийском пространстве в новом (не) формирующемся миропорядке».

Цзян Ланьхуэй, докторант Шанхайского университета иностранных языков. Тема доклада: «Сианьская декларация: состояние и перспективы политики Китая в Центральной Азии», (Шанхай, Китай).

Грачиков Евгений Николаевич, кандидат политических наук, доцент кафедры теории и истории международных отношений РУДН им. Патриса Лумумбы (Россия). Тема доклада: «Азиатский регионализм: центральность Китая».

Волхонский Борис Михайлович, кандидат филологических наук, доцент ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Различные понимания термина «Индо-Тихоокеанский регион» как отражение противоречий в Евразии, АТР и регионе Индийского океана», (Москва, Россия).

Зайцев Илья Владимирович, доктор исторических наук, профессор РАН, заместитель генерального директора Государственного музея Востока; доцент кафедры стран Центральной Азии и Кавказа ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Тамги, тугры, гербы: имперские символы Евразии», (Москва, Россия).

Савин Леонид Владимирович, (Katehon.Ru, Geopolitica.RU — главный редактор). Тема доклада: «Включение наследия классического евразийства в проект ЕАЭС», (Москва, Россия).

Круговых Игорь Эрикович, директор Научно-образовательного Центра факультета зарубежного регионоведения ИГСУ РАНХ и ГС. Тема доклада: «Континентальное измерение Большого евразийского партнерства», (Москва, Россия).

Секция №1
Регламент выступления 10 минут
«БОЛЬШОЕ ЕВРАЗИЙСКОЕ ПРОСТРАНСТВО: ПРОБЛЕМЫ 
ЭКОНОМИКИ, ПОЛИТИКИ И КООПЕРАЦИИ»

Модераторы:
Семедов Семед Абакаевич, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой международных отношений РАНХ и ГС при Президенте РФ, (Москва, Россия);
Сактаганова Зауреш Галимжановна, доктор исторических наук, профессор Карагандинского университета имени Е. А. Букетова, (Караганда, Казахстан).

Докладчики:
Сухарев Александр Иванович, доктор политических наук, профессор ИУРР РАНХиГС. Тема доклада: «Современная система международной безопасности: новый взгляд», (Москва, Россия).

Бахтикиреева Улданай Максутовна, доктор филологических наук, профессор РУДН им. Патриса Лумумбы. Тема доклада: «Вопросы русско-центральноазиатского билингвизма: теория и практика», (Москва, Россия).

Владиславская Валерия Андреевна, кандидат политических наук, ИУРР РАНХиГС. Тема доклада: «Сопряженность проекта ЕАЭС и "Один пояс — один путь"», (Москва, Россия).

Штоль Владимир Владимирович, доктор философских наук, профессор Дипломатической академия МИД РФ; редактор журнала «Обозреватель». Тема доклада: «ШОС как будущая глобальная политическая организация», (Москва, Россия).

Полякова Анна Александровна, кандидат политических наук, доцент РГГУ. Тема доклада: «Роль Узбекистана как одного из геополитических действующих лиц в реализации международных интеграционных проектов», (Москва, Россия).

Иорданова Вероника Григорьевна, кандидат экономических наук, доцент ВАВТ. Тема доклада: «Геоэкономика современной Центральной Азии», (Москва, Россия).

Алборова Марианна Борисовна, кандидат исторических наук, доцент МГИМО. Тема доклада: «Информационные технологии как основа развития интеграционных связей в современном мире», (Москва, Россия).

Глаголев Владимир Сергеевич, доктор философских наук, профессор МГИМО МИД РФ. Тема доклада: «Культурологические аспекты формирования единого евразийского пространства», (Москва, Россия).

Кадырбаев Александр Шайдатович, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института Востоковедения РАН. Тема доклада: «Золотая Орда в концепции ранних евразийцев».

Махаматов Таир Махаматович, доктор философских наук, профессор Финансового университета при Правительстве г. Москвы. Тема доклада: «Традиционные ценности и проблемы их освоения подрастающим поколением», (Москва, Россия).

Искандяров Гаяр Ахметович, член Общественного Совета Полпредства РТ, старший научный сотрудник МАИ, председатель ОО «Содружество татар г. Москвы». Тема доклада: «Сборка Великой Тартарии» на пути гармонизации ноосферы Земли (концепция)», (Москва, Россия).

Уразалиева Гульшат Кулумжановна, кандидат философских наук, доцент ГГУ. Тема доклада: «Отношение россиян к евразийскому миру», (Москва, Россия).

Гаджиева Анар Ахметбековна, кандидат филологических наук, доцент Военного университета МО РФ. Тема доклада: «Этнокультурный аспект формирования топонимики Казахстана», (Москва, Россия).

Шлыков Павел Вячеславович, кандидат исторических наук, ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова; Шлыков Вячеслав Иванович, кандидат исторических наук. Тема доклада: «Евразийские идеи и геополитическое видение Евразии в Турции», (Москва, Россия).

Фурсов Кирилл Андреевич, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Евразийская интеграция в контексте железнодорожной геополитики: вызовы и ответы», (Москва, Россия).

Чедия Анри Робертович, кандидат исторических наук, научный сотрудник Департамента зарубежного регионоведения факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ. Тема доклада: «Международный транспортный коридор "Персидский залив — Черное море" и его значение для стран региона», (Москва, Россия).

Никитина Дарья Владимировна, ст. преподаватель ИУРР РАНХиГС. Тема доклада: «Университет ШОС как один из важнейших элементов "Мягкой силы" в интеграционном процессе», (Москва, Россия).

Секция №2
Регламент выступления 10 минут
«ОБЩИЕ ПОДХОДЫ К АЗИАЦЕНТРИЧНОМУ РЕГИОНАЛИЗМУ»

16:00–19:30 (московское время)
Ссылка для подключения:
 https://us02web.zoom.us/j/89576848798

Модератор: 
Дегтерев Денис Андреевич, доктор политических наук, кандидат экономических наук, заведующий кафедрой теории и истории международных отношений, РУДН им. Патриса Лумумбы. 

Вступительное слово:
Ягодка Николай Николаевич, кандидат политических наук, доцент, заместитель декана по международной деятельности факультета гуманитарных и социальных наук РУДН им. Патриса Лумумбы.;
Дегтерев Денис Андреевич, доктор политических наук, кандидат экономических наук, заведующий кафедрой теории и истории международных отношений РУДН им. Патриса Лумумбы.

Докладчики:
Дегтерев Денис Андреевич, доктор политических наук, кандидат экономических наук, заведующий кафедрой теории и истории международных отношений, РУДН им. Патриса Лумумбы. Тема доклада: «Евразия как ядро Коллективного НеЗапада», (Москва, Россия).

Гарбузарова Елена Геннадьевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии Кыргызско-Российского Славянского университета. Тема доклада: «Возрастающая роль ШОС в формирующемся многополярном мире», (Бишкек, Кыргызстан).

Храмова Александра Владимировна, кандидат политических наук, советник, Евразийской экономической комиссии. Тема доклада: «Большое Евразийское Партнерство в контексте обеспечения международной безопасности в Евразийском макрорегионе», (Москва, Россия).

Вида Ягути, научный сотрудник Ближневосточного центра стратегических исследований Тегеранского научно-исследовательского отделения Исламского университета Азад. Тема доклада: «Евразийский экономический союз: вызовы и достижения», (Тегеран, Иран).

Мукан Сакен Муканулы, PhD по международным отношениям, профессор кафедры Медиакоммуникации и истории Казахстана, Международного университета информационных технологии. Тема доклада: «Евразийский экономический союз: вызовы с точки зрения национальных интересов Казахстана — уроки, которые необходимо усвоить», (Астана, Казахстан).

Сысоева Ригина Валерьевна, доктор Философии PhD по международным исследованиям, доцент Школы социальных и гуманитарных наук Международного Университета «Астана» Тема доклада: «СВМДА и региональные проблемы безопасности», (Астана, Казахстан).

Попова Ирина Максимовна, научный сотрудник Центра исследований международных институтов РАНХиГС (Москва, Россия). Тема доклада: «Инструменты интернационализации целей "Зеленой сделки" как основа укрепления глобального и макрорегионального влияния ЕС», (Москва, Россия).

Белов Владимир Иванович, доктор исторических наук, профессор; 
Шпаковская Марина Анатольевна, доктор исторических наук, профессор кафедры теории и истории международных отношений РУДН; 
Грачиков Евгений Николаевич, кандидат политических наук, доцент кафедры теории и истории международных отношений РУДН; 
Савин Леонид Владимирович, главный редактор аналитического центра «Геополитика.Ру» Дискуссия. (Москва, Россия).

Секция №3
Регламент выступления 10 минут
«КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЕВРАЗИЙСКОЙ 
ЦИВИЛИЗАЦИИ И ЕВРАЗИЙСКАЯ ИНТЕГРАЦИОННАЯ ИДЕЯ»

Модератор: 
Лушников Олег Вадимович, кандидат исторических наук, доцент, директор Центра евразийских исследований им. Г. В. Вернадского Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета.

Докладчики:
Лушников Олег Вадимович, кандидат исторических наук, доцент, директор Центр евразийских исследований им. Г. В. Вернадского Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета. Тема доклада: «Основы евразийской цивилизации и евразийская интеграционная идея в XXI в.», (Пермь, Россия).

Михалев Алексей Викторович, доктор политических наук, профессор, директор Центра изучения политических трансформаций Бурятского государственного университета им. Д. Банзарова. Тема доклада: «Евразия как пространство памяти», (Улан-Удэ, Россия).

Пастухов Александр Львович, кандидат философских наук, доцент кафедры безопасности СЗИУ РАНХиГС, Тема доклада: «Культурный код Евразии», (Москва, Россия).

Коктыш Кирилл Евгеньевич, доктор политических наук, профессор кафедры политической теории МГИМО МИД РФ. Тема доклада: «Союзное государство как интеграционная модель для ЕАЭС», (Москва, Россия)

Вахитов Рустем Ринатович, кандидат философских наук, доцент кафедры философии и культурологии Уфимского университета науки и технологий. Тема доклада: «Правое и левое евразийство. Идейные противоречия», (Уфа, Россия).

Гумаров Фархад Линарович, кандидат исторических наук, доцент Казанского Федерального университета. Тема доклада: «Евразийская интеграция и туранский фактор», (Казань, Россия)

Рахимов Кубатбек Калыевич, доктор экономических наук, исполнительный директор Центра стратегических решений «Аппликата», Тема доклада: «Перспективы интеграции в ЕАЭС и БЕП», (Бишкек, Кыргызстан.)

Смирнова Светлана Константиновна, доктор политических наук, первый заместитель Генерального секретаря — Руководитель Генерального секретариата Ассамблеи народов Евразии. Тема доклада: «Гуманитарное сотрудничество как фактор интеграции в Евразии», (Москва, Россия).

Полякова Ирина Ивановна, руководитель Департамента духовной культуры Ассамблеи народов Евразии Тема доклада: «Опыт Ассамблеи в культурно-гуманитарном сотрудничестве евразийских народов», (Москва, Россия).

Невзоров Олег Юрьевич, научный сотрудник кафедры НИМЭ Самарского государственного технического университета. Тема доклада: «Цифровая трансформация экономики ЕАЭС: новые инструменты и решения», (Самара, Россия).

Ахметов Даниил Ринатович, студент ЦЕИ им. Г. В. Вернадского, Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет. Тема доклада: «Обоснование российской цивилизации», (Пермь, Россия).

Саранина Светлана Алексеевна, студент ЦЕИ им. Г. В. Вернадского, Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет. Тема доклада: Тема доклада: «Влияние евразийских идей на внутреннюю политику РФ», (Пермь, Россия).

Мустаев Вильнур Илгизович, студент ЦЕИ им. Г. В. Вернадского, Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет. Тема доклада: «БЕП: новые парадигмы и смыслы развития макрорегиона и их использования», (Пермь, Россия).

Секция №4
Регламент выступления 10 минут
«АКТУАЛЬНЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ И ИХ ЗНАЧЕНИЕ 
В РАМКАХ БОЛЬШОГО ЕВРАЗИЙСКОГО ПРОСТРАНСТВА»

Модераторы:
Зайцев Илья Владимирович, доктор исторических наук, профессор РАН, заместитель генерального директора Государственного музея Востока; доцент кафедры стран Центральной Азии и Кавказа ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова;
Кораев Тимур Казбекович, кандидат исторических наук, доцент кафедры стран Центральной Азии и Кавказа ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова.

Докладчики: 
Шихалиев Шамиль Шихалиевич, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра исламских рукописей Института Востоковедения РАН. Тема доклада: «Дагестанская рукописная традиция на арабском языке», (Махачкала, Дагестан).

Котюкова Татьяна Викторовна, кандидат исторических наук, с. н. с. ИВИ РАН. Тема доклада: «Законы Шариата в имперском правовом пространстве Русского Туркестана. Проект сенатора К. Палена», (Москва, Россия).

Хабутдинов Айдар Юрьевич, доктор исторических наук, профессор Российского государственного университета правосудия; профессор Казанского Федерального университета. Тема доклада: «Мусульманская община Сибири на рубеже XIX–XX и XX–XXI веков: попытка сравнительно-сопоставительного анализа», (Казань, Россия).

Аникеева Татьяна Александровна, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник, заведующий центром исламских рукописей ИВ РАН; доцент Школы востоковедения факультета мировой экономики и мировой политики, НИУ ВШЭ. Тема доклада: «Неизданный архив искусствоведа Р. Б. Канского (1906–1948) как источник по истории Средней Азии XIX — нач. XX вв.», (Москва, Россия).

Тимохин Дмитрий Михайлович, старший научный сотрудник Института Востоковедения РАН. Тема доклада: «Вторжение кара-китаев в Восточный Туркестан по данным мусульманских источников», (Москва, Россия).

Рахаев Джамал Якубович, старший научный сотрудник, ИРИ РАН. Тема доклада: «Гурийское восстание 1841 г.», (Москва, Россия).

Ганич Анастасия Алексеевна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра истории народов России и межэтнических отношений ИРИ РАН. Тема доклада: «Кочевники Центральной Азии в "Обозрении…" Азиатского департамента МИД 1830 г.», (Москва, Россия).

Никитенко Евгения Леонидовна, кандидат исторических наук, доцент Института классического Востока и античности факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ. Тема доклада: «Шах Тахмасп I: политик и мистик на троне Ирана», (Москва, Россия).

Андреев Артем Алексеевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры этнополитологии факультета политологии СПбГУ. Тема доклада: «Посольские и торговые связи Русского государства с Сафавидским Ираном (XVI–XVIII вв.)», (Санкт-Петербург, Россия).

Кананчев Зураб Вахтангович, директор НИЦ «Южный Кавказ», преподаватель КЭМС. Тема доклада: «"Удинские истории": к проблеме религиозной идентичности», (Москва, Россия).

Кораев Тимур Казбекович, кандидат исторических наук, доцент, кафедра стран Центральной Азии и Кавказа ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Османо-сафавидские войны: стратегия и дипломатия XVI–XVII вв.», (Москва, Россия).

Секция № 5
Регламент выступления 10 минут
«ИЗЫСКАНИЯ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ ПО ПРОБЛЕМАМ 
РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ БЭП»

Модератор: 
Сапрынская Дарья Викторовна, научный сотрудник кафедры стран Центральной Азии и Кавказа, ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. 

Докладчики:
Шумкин Арсений Вячеславович, аспирант РАНХиГС. Тема доклада: «Интеграционный проект Большого евразийского партнерства: проблемы устранения таможенного барьера», (Москва, Россия).

Congcong Ni, Ph.D. candidate, Shanghai International Studies University. Paper: «U.S. Biden Administration's Digital Economy Cooperation with India: Progress, Motives and Limits», (Шанхай, Китай).

Ли Имяо, студент факультета русского языка Института иностранных языков, Харбинского политехнического университета; Сюй Хун, профессор. Тема доклада: «Процесс развития и современная обстановка российско-китайского газового сотрудничества», (Харбин, Китай).

Уджвал Сонкар, исследователь факультета славянских и финно-угорских исследований, Делийского университета. Тема доклада: «Важность партнерства между Россией, Индией и Китаем [RIC] для обеспечения безопасности и стабильности в Азии и Евразийском регионе», (Дели, Индия).

Ду Гоин, преподаватель Харбинского политехнического университета; Жэнь Синьжу, аспирант. Тема доклада: «Анализ внутренней среды китайско-российского энергетического сотрудничества в рамках "Ледяного шелкового пути"», (Харбин, Китай).

Чжан Юэ, магистрант Харбинского политехнического университета; Ли Вэньгэ, профессор. Тема доклада: «Пять стран Центральной Азии — новый центр внимания всего мира», (Харбин, Китай).

Чжао Нин, магистрант Хэбэйского педагогического университета. Тема доклада: «Исследование инициативы «Зеленый пояс, один путь» с точки зрения глобального экологического управления», (Шицзячжуан, Китай).

Сунь Вэньсюань, аспирант Хэбэйского педагогического университета. Тема доклада: «Зеленый Шелковый путь: экологический мост сотрудничества между странами», (Шицзячжуан, Китай).

Цзинь Цзя Ин, студент Харбинского политехнического университета. Тема доклада: «Углубление Евразийской Интеграции», (Харбин, Китай).

Сапрынская Дарья Викторовна, научный сотрудник кафедры стран Центральной Азии и Кавказа, ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Проблемы кодификации жизни еврейской общины Бухары в конце XIX века». (Москва, Россия).


16 июня 2023 г.
Место проведения: г. Москва, ул. Моховая 11, стр. 1, Институт стран Азии и Африки МГУ
Ауд.318, 317, 316, 303. Начало 11.00. (время московское).
Форма проведения: смешанный
ССЫЛКА на подключение:
[bookmark: _GoBack]https://us06web.zoom.us/j/82646260956?pwd=elc2cXF2U2ZQbWdIZVpBTFMrS3lNUT09  (Распределение по залам )

Секция №1 (Зал №1.)

Модераторы:
Наматов Нурлан Аманович, ассоциированный исследователь, профессор-исследователь, (PhD), Французского института академических исследований, член Парижского азиатского общества. 

Докладчики:
Сактаганова Зауреш Галимжановна, доктор исторических наук, профессор Карагандинского университета имени Е. А. Букетова Тема доклада: «Конфессии в Казахской ССР в послевоенный период (на материалах Центрального Казахстана)», (Караганда, Казахстан).

Абдуллаев Жорилла Хайруллаевич, советник, газета «Налоговые и таможенные вести», Ташкент, Республика Узбекистан. Тема доклада: «Партнерство ЕАЭС и Узбекистана», (Ташкент, Узбекистан).

Нурсултанова Лязат Нурбаевна, доктор исторических наук, профессор Высшей школы социально-гуманитарных наук Международного университета Астана; Алдебаева Алина Аблаевна, студентка Международный университет Астана. Тема доклада: «Торгово-экономические связи между Казахстаном и Индией», (Астана, Казахстан).

Фефелова Гузалия Рашидовна, преподаватель Навоийского государственного педагогического института. Тема доклада: «Положение русского языка в Узбекистане», (Навои, Узбекистан).

Айдарбеков Зейнабил Смаилханович, д. ф. н., профессор Казахского университета международных отношений и мировых языков им. Абылай-хана. Тема доклада: «Геополитика Казахстана в эпоху трансформации», (Алматы, Казахстан).

Шакиров Ильяс Рахимзянович, кандидат исторических наук (PhD) Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека. Тема доклада: «Политическая и экономическая интеграция Узбекистана со странами АСЕАН», (Ташкент, Узбекистан).

Мукашева Ардак Онлашевна, старший преподаватель Южно-Казахстанского университета им. М. Ауэзова, Тема доклада: «Этнографические заметки о жизни казахского народа в наследии А. Терещенко», (Шымкент, Казахстан).

Наматов Мирлан Аманович, ассоциированный исследователь, PhD, профессор-исследователь Французского института академических исследований, иностранный член Национального Общества древностей Франции. Академии наук надписей и изящной словесности Тулузы, Тунисской академии наук, литературы и искусства. Тема доклада: «Сасанидская и Восточная Римская империи — две мировые державы позднеантичной Западной Евразии». (Париж, Франция).

Адильбекова Эльмира Сейтимовна, кандидат филологических наук (PhD), доцент факультета турецкого языка и литературы Международного казахско-турецкого университета имени Ахмеда Ясави. Тема доклада: «Мамлюки — правители Египта», (Туркестан, Казахстан).

Наматов Нурлан Аманович, ассоциированный исследователь, профессор-исследователь, (PhD), Французского института академических исследований, член Парижского азиатского общества. Тема доклада: «Наследие Византии в Российской государственности», (Париж, Франция).

Алиева-Чынар Минара Инатдиновна, кандидат филологических наук (PhD), доцент кафедры педагогики турецкого языка Улудагского университета. Тема доклада: «Василевсы Византии и "теория семьи народов и князей"», (Бурса, Турция).

Керим Гульмира Акеновна, DBА, продоцент факультета экономики и менеджмента, Стамбульского университета Айдын. Тема доклада: «Стратегический маркетинг Китая в Центральной Азии», (Стамбул, Турция).

Джаманкулова Кульжамал Тологоновна, профессор кафедры кыргызского языкознания Кыргызского Национального университета имени Жусупа Баласагына. Тема доклада: «Тенгрианство — мировоззрение древних кочевников», (Бишкек, Кыргызстан).

Секция №2 (зал №2)

Модераторы: 
Сыздыкова Жибек Сапарбековна, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой стран Центральной Азии и Кавказа ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова;
Досова Бибигуль Аралбаевна, кандидат исторических наук, ассоциированный профессор кафедры всемирной истории и международных отношений Карагандинского университета имени Е. А. Букетова.

Головизнин Марк Васильевич, кандидат медицинских наук, ГБОУ ВО Московского государственного медико-стоматологического университета имени А. И. Евдокимова. Тема доклада: «Глобальные вызовы медицины на Евразийском пространстве: Silk Road Medicare Project и варианты его практической реализации», (Москва, Россия).

Лысенко Юлия Александровна, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой востоковедения Алтайского государственного университета. Тема доклада: «НОЦ «Большой Алтай»: новый формат сотрудничества России и стран Центральной Азии», (Барнаул, Россия).

Алымкулова Сынару Кадыровна, профессор кафедры истории Кыргызстана и этнологии Кыргызского государственного университета им. И. Арабаева, Тема доклада: «Сотрудничество кыргызских и российских университетов (на примере проекта "Большой Алтай")», (Бишкек, Кыргызстан).

Маматов Мамаджан Ахмаджонович, доктор философских наук, профессор Ферганского государственного университета. Тема доклада: «О некоторых аспектах дальнейшего развития сотрудничества между Казахстаном и Узбекистаном», (Фергана, Узбекистан).

Горбунова Мария Лавровна, доктор экономических наук, доцент, ведущий научный сотрудник, заведующий кафедрой мировой экономики и таможенного дела ИЭП ННГУ; Комаров Игорь Дмитриевич, кандидат исторических наук, научный сотрудник АНИИ «Лобачевский» ИМОМИ ННГУ, научный сотрудник, кафедра мировой экономики и таможенного дела ИЭП ННГУ. Тема доклада: «Сопряжение торгово-экономических блоков в рамках Большого евразийского партнерства: новые парадигмы сотрудничества», (Нижний Новгород, Россия).

Дмитриева Марина Олеговна, кандидат политических наук, доцент кафедры международных отношений Дальневосточного Федерального университета. Тема доклада: «Дальний Восток России в поиске места в Большой Евразии», (Владивосток, Россия).

Назаров Равшан Ринатович, кандидат философских наук, старший научный сотрудник Института государства и права Академии наук Республики Узбекистан, доцент кафедры «Правовые и гуманитарные дисциплины» Ташкентского филиала РЭУ им. Г. В. Плеханова. Тема доклада: «Политико-правовые основы сотрудничества Республики Узбекистан в рамках Большого Евразийского Партнерства», (Ташкент, Узбекистан).

Федоров Артем Павлович, кандидат политических наук, независимый эксперт, доцент Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта; Ходаковкий Евгений Андреевич, доктор политических наук, кандидат философских наук, профессор кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики РГГУ. Тема доклада: «Развитие Транскаспийского международного транспортного коридора: вызовы для России», (Калининград, Москва, Россия).

Жумашев Рымбек Муратович, доктор исторических наук, профессор Карагандинского университета имени академика Е. А. Букетова. Тема доклада: «Евразийство в трудах казахстанских исследователей», (Караганда, Казахстан).

Урмамбетова Жулдыз Карыбаевна, доктор философских наук, профессор Кыргызско-Турецкого университета «Манас» Тема доклада: «Роль Центральной Азии в евразийских интеграционных процессах», (Бишкек, Кыргызстан).

Досова Бибигуль Аралбаевна, кандидат исторических наук, ассоциированный профессор кафедры всемирной истории и международных отношений Карагандинского университета имени Е. А. Букетова. Тема доклада: «Сопряжение "Нурлы жол" и "Экономического пояса Шелкового пути": потенциал двустороннего сотрудничества», (Караганда, Казахстан).

Стамбулов Серик Бердибаевич, доктор PhD, Карагандинского университета имени Е. А. Букетова, Тема доклада: «Интеграционные процессы на Евразийском пространстве: современное состояние, проблемы и перспективы», (Караганда, Казахстан).

Ускембаева Айгерим Алдановна, старший преподаватель кафедры Всемирной истории и международных отношений Карагандинского университета им. Е. А. Букетова. Тема доклада: «Динамика Центрально-Азиатского регионализма: риски и перспективы развития региональной интеграции», (Караганда, Казахстан).

Хлебников Игорь Дмитриевич, старший преподаватель кафедры Всемирной истории и международных отношений Карагандинского университета им. академика Е. А. Букетова Тема доклада: «Перспективы евразийской интеграции в свете формирования национальной идентичности в Республике Казахстан», (Караганда, Казахстан).

Исмайлова Лейла Гусейновна, кандидат филологических наук, доцент Военного университета МО РФ. Тема доклада: «Духовный генезис евразийской культуры (на примере Азербайджана)», (Москва, Россия).

Мыктыбаев Талгат Дуйсенбиевич, кандидат технических наук, доцент Высшей школы правоведения ИГСУ РАНХиГС при Президенте РФ. Тема доклада: «Культурно-исторические аспекты кочевой цивилизации», (Москва, Россия).

Гезалов Ариз Авязоглы, кандидат философских наук, ведущий научный сотрудник Института социологии РАН. Тема доклада: «Кавказ в геополитическом фарватере региональных и мировых игроков (социально-политический анализ)», (Москва, Россия).

Цзя Иькэ, Глава Представительства провинции Цзяньсу в России и странах СНГ. (Пекин, Китай). 

Сухарева Виктория Александровна, кандидат политических наук, доцент ИУРР РАНХиГС. Тема доклада: «Информационные войны как один из инструментов в современных международных отношениях». (Москва, Россия).

Силантьева Маргарита Вениаминовна, доктор философских наук, профессор МГИМО МИД РФ. Тема доклада: «Концепция Единого евразийского пространства: культурологический аспект», (Москва, Россия).

Сыздыкова Жибек Сапарбековна, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой стран Центральной Азии и Кавказа ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Место и роль Центральной Азии в Большом Евразийском партнерстве», (Москва, Россия).




Секция №3 (Зал №3)

Модераторы:
Акинина Ольга Григорьевна, кандидат филологических наук, доцент ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова
Машкина Ольга Анатольевна, кандидат исторических наук, доцент ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. 
Докладчики:

Акинина Ольга Григорьевна, кандидат филологических наук, доцент ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Арабский язык как важный компонент творчества двуязычных поэтов средневекового Востока», (Москва, Россия).

Едгина Галина Тлеубековна, м. п. н., старший преподаватель Карагандинского университета имени академика Е. А. Букетова. Тема доклада: «Прагматическая идея Н. А. Назарбаева: концепция "евразийства"», (Караганда, Казахстан).

Кобландин Калыбек Ибрагимович, доктор исторических наук, профессор ЕНУ им. Л. Н. Гумилева. Тема доклада: «Проблема сохранения идентичности народов Центральной Азии в условиях меняющегося мира».

Солодовник Диляра Медехатовна, кандидат исторических наук, заведующий кафедрой ЮНЕСКО ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «ШОС в интеграционных процессах: новое измерение», (Москва, Россия).

Сулейманова Шукран Саидовна, доктор политических наук, доцент, профессор кафедры общественных связей и медиаполитики, факультет журналистики Института государственной службы и управления РАНХиГС при Президенте РФ. Тема доклада: «Массмедиа как инструмент информационного противоборства», (Москва, Россия).

Сапарбекова Диана Сабыркызы, магистр журналистики, корреспондент Телекомпании «Хабар-24» Тема доклада: «Роль государственных СМИ в реализации интеграционных проектов в Евразии», (Астана, Казахстан).

Машкина Ольга Анатольевна, кандидат исторических наук, доцент ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Инновационные зоны развития высшего образования в Китае», (Москва, Россия) 

Тикаев Гусейн Гаджиибрагимович, доцент кафедры арабского языка Дагестанского государственного университета. Тема доклада: «Особенности ислама в Кубачи и арабские источники», (Махачкала, Дагестан).

Ишанходжаева Замира Раимовна, доктор исторических наук, профессор кафедры истории Узбекистана Узбекского Национального университета имени Мирзо Улугбека. Тема доклада: «Из истории экономического сотрудничества Узбекистана и России в 1970–1980-е гг.», (Ташкент, Узбекистан).

Кличев Ойбек Абдрасулович, кандидат исторических наук, доцент Бухарского государственного университета. Тема доклада: «Туркестанский сборник как источник изучения дипломатических приемов между Российской империей и Бухарским эмиратом», (Бухара, Узбекистан).

Абдуллаева Дилфуза Абдужалиловна, преподаватель Бухарского государственного университета. Тема доклада: «Реставрация памятников Бухары в 30-80-е гг. ХХ века», (Бухара, Узбекистан).

Мубинов Мухаммадали Акабирович, преподаватель Бухарского государственного университета. Тема доклада: «Изучение социально-политической жизни эмирата англоязычными авторами в ХIХ веке», (Бухара, Узбекистан).

Кудояров Каныбек Акматбекович, кандидат исторических наук, научный сотрудник ИНИОН РАН Тема доклада: «Научно-образовательная программа Казахстана в Кыргызстане», (Москва, Россия).

Исаев Мухтар Сейлханулы, доктор философии PhD., ст. преподаватель Международного Казахско-Турецкого университета имени А. Х. Ясави. Тема доклада: «Роль Туркестанского оазиса на Великом шелковом пути в торговых и культурных контактах Востока и Запада», (Туркестан, Казахстан).

Батырбеккызы Гаухар, доктор философии PhD, Южно-Казахстанского университета имени М. Ауезова. Тема доклада: «Судьба казахской интеллигенции Туркестана 20-30 е гг. ХХ века», (Шымкент, Казахстан).

Отарбаева Гульжан Кобеевна, кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой регионоведения Южно-Казахстанского университета имени М. Ауезова. Тема доклада: «Роль историко-культурного наследия Великого Шелкового пути в духовно-нравственном воспитании молодежи», (Шымкент, Казахстан).

Хафизова Клара Шайсултановна, доктор исторических наук, академик Казахской Национальной академии естественных наук (КазНАЕН), главный научный сотрудник Центра сближения культур второй категории под эгидой ЮНЕСКО Министерства культуры и спорта РК. Тема выступления: «Империя Тимура и империя Мин», (Алматы, Казахстан).

Карсакова Гульмира Болатовна, магистр истории, старший преподаватель кафедры истории Казахстана и Рухани Жангыру Кокшетауского университета им. Ш. Уалиханова. Тема доклада: «Деятельность крестьянских комитетов общественной взаимопомощи в Акмолинской губернии в 1921–1924 годы», (Кокшетау, Казахстан).

Сулеймен Айдын Айканулы, кандидат политических наук, председатель ТОО «Вектор Строй Монтаж». Тема доклада: «Пути повышения эффективности социально-экономического сотрудничества Казахстана в рамках ЕАЭС», (Алматы, Казахстан).

Чжао Сяоцзя, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой восточных языков и культуры Института иностранных языков и культуры Нинсяского Университета. Тема доклада: «Согдийцы-торговцы на Великом шелковом пути», (Иньчуань, Китай).

Секция №4 (Зал №4)

Модераторы:
Вдовин Сергей Сергеевич, аспирант ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. 
Кирда Николай, студент ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова.

Алексеева Анастасия Павловна, аспирант Дипломатической Академии МИД РФ. Тема доклада: «Международно-правовое обеспечение экономической безопасности интеграционных процессов в ЕАЭС», (Москва, Россия).

Котова Юлия Артемовна, магистрант МГУ имени М. В. Ломоносова, лаборант кафедры внешней политики России и стран СНГ факультета мировой политики МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Космическая интеграция в рамках ЕАЭС: голконда настоящего и будущего», (Москва, Россия).

Чжан Цзюньи, аспирант кафедры истории Китая ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Строительство Большого Евразийского партнерства как влияющий фактор на интеграционный процесс в Восточной Азии», (Москва, Россия).

Цун Сяомэн, аспирант Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «БЕП и проблема безопасности в макрорегионе», (Москва, Россия).

Лейбина Мария Алексеевна, студентка Дипломатической академии МИД РФ. Тема доклада: «Перспективы сопряжения ШОС и АСЕАН с Большим евразийским партнёрством», (Москва, Россия).

Бойких Руслан Севланович, студент Иркутского государственного университета. Тема доклада: «Фактор общего врага в контексте евразийского единения», (Иркутск, Россия).

Дощатов Антон Александрович, студент Института государственного и международного права Уральского государственного юридического университета имени В. Ф. Яковлева. Тема доклада: «Перспективы и пути реализации Повестки дня в области устойчивого развития до 2030 года на евразийском экономическом пространстве», (Ектеринбург, Россия).

Абдуллаев Абдулазиз, магистр Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека. Тема доклада: «Геополитическое значение Центральной Азии в контексте проекта БЕП», (Ташкент, Узбекистан).

Нефёдова Юлия Игоревна, бакалавр, Кубанского государственного университета. Тема доклада: «Афганистан как препятствие на пути реализации концепции «Большого Евразийского Партнерства», (Краснодар, Россия).

Прокопец Илья Валерьевич, студент факультета истории, социологии и международных отношений Кубанского государственного университета. Тема доклада: «Фактор Средней Азии в рамках интеграции КНР в концепции Большого Евразийского партнерства», (Краснодар, Россия).

Ли Биньчао, бакалавр социологического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Обучение студентов из Китая в Европе: проблемы и перспективы», (Москва, Россия).

Ван Юймэн, магистр ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «"Зеленый" Шелковый путь: Вызовы и шансы. Почему Китай продвинулся в "зеленом" развитии дальше, чем Запад?», (Москва, Россия).

Цай Ян, Гуань Бовэнь, аспиранты Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Большое Евразийское партнерство и российско-китайский вектор сближения», (Москва, Россия).

Чень Сыли, Чжун Сюй, аспиранты Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Значение Большого Евразийского партнерства и его связь с китайской инициативой "Пояс и путь"», (Москва, Россия).

Ю Цзюнь, магистрант экономического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Изучение российско-китайских отношений в рамках «Большого евразийского партнерства», (Москва, Россия).

Чжан Чэньи, аспирант факультета глобальных процессов МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Сравнительный анализ между Евразийским и Индо-Тихоокеанским процессом и Китайский стратегический выбор», (Москва, Россия).

Цай Ян, Гуань Бовэнь, аспиранты Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Значение Большого Евразийского партнерства и его связь с китайской инициативой "Пояс и путь"», (Москва, Россия).

Асанкожоева Айгерим Асановна, магистрант ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Роль СМИ Кыргызской Республики в реализации государственной программы "Национальная программа развития Кыргызской Республики до 2026 года"», (Москва, Россия).

Гаджаалиев Багавудин Шарафутдинович, магистрант Московского исламского института. Тема доклада: «Наследие суфийского шейха Шарафудина ар-Рашади, как источник изучения теологии на Северном Кавказе», (Москва, Россия).

Возианов Дмитрий Алексеевич, Первый вице-президент Российского комитета солидарности и сотрудничества с народами Азии и Африки. Тема доклада: «Культурное наследие Самарканда из списка ЮНЕСКО», (Москва, Россия).

Кадеев Мухаммад Рафикович, аспирант Восточного факультета СПбГУ. Тема доклада: «Теология всеобщего спасения: сравнительный анализ воззрений Ибн Таймийи и Мусы Бигиева», (Санкт-Петербург, Россия).

Дегтярев Олег Сергеевич, магистрант ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «К вопросу об отношении русской и казахской интеллигенции в XIX веке», (Москва, Россия).

Вершинина Мария Валентиновна, аспирант ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Контакты мусульманских интеллектуалов Российской империи в зеркале азербайджанско-турецкой прессе в конце XIX начале XX вв.», (Москва, Россия).

Гао Юе, аспирант ИСАА МГУ имени М.В. Ломоносова. Тема доклада: «Роль Китая в деятельности ШОС: прошлое, настоящее и будущее». (Москва, Россия) 

Цзун Гуансин, аспирант ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Китай и Узбекистан: 30 лет дипломатических отношений» (Москва, Россия).

Тожидинов Фаррухжон Кобулжон угли, аспирант ИСАА МГУ имени М. В. Ломоносова. Тема доклада: «Роль муфтиев в кадийских судах Кокандского ханств в начале XVIII середине XIX вв.», (Москва, Россия) 
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