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Теоретические основы информатики как науки развиваются в последнее десятилетие как никогда интенсивно. Поэтому, на наш взгляд, ещё  в средней школе необходимо показать учащимся тесную взаимосвязь между двумя науками – математикой и информатикой. Это поможет молодым людям, получив базовые знания на ранних этапах обучения, впоследствии без затруднений приобретать новые знания, совершенствуясь в решении исследовательских и практических задач.
Мысль о необходимости создания курса «Математические основы информатики» для средней школы появилась у нас давно. Актуальность её возросла после изучения содержания контрольно-измерительных материалов (КИМов) по информатике за 2008 – 2010 годы, в которых содержалось довольно много заданий, построенных на основе математического аппарата (группа С).

К 2007 году издательство БИНОМ выпустило УМК «Математические основы информатики» Е.В. Андреевой, Л.Л. Босовой, И.Н. Фалиной, состоящий из трех составных частей: учебного пособия, хрестоматии и методического пособия для учителя. Комплекс ориентирован на учащихся старших классов физико-математического, компьютерно-информационного и, частично, естественно-научного профилей, уже имеющих базовую подготовку по информатике. В этих книгах раскрывается взаимосвязь математики и информатики, даётся углублённое представление о математическом аппарате, используемом в информатике. Условия задач составлены таким образом, что учащийся вынужден мыслить «не по шаблону», но используя  свои знания, умения, а иногда и смекалку. 

Для общеобразовательных школ, насколько нам известно, подобного курса не существует. В связи с сокращением в них количества учебных часов на математику и необходимостью систематизировать и обобщить дополняющие друг друга знания по информатике и математике учащихся старшей школы назрела целесообразность в его создании. Его содержание, вероятно, должно быть несколько иным, чем упомянутого УМК для школ с углубленным изучением математики и информатики. В этом плане в основу этого курса можно предложить учебное пособие и методические разработки авторов настоящих тезисов (см. [1], [2]), в течение многих лет используемые на уровне предвузовского образования (в том числе и в процессе преподавания математики) и в некоторых общеобразовательных школах. Пособие рассчитано как раз на минимум теоретических математических основ информатики, соответствующий обычной средней школе. Учителям остро необходимы методические материалы, раскрывающие взаимосвязи математики и информатики. Эти проблемы обсуждаются и исследуются в монографии [2] и других методических разработках авторов, регулярно публикуемых в журналах издательства «Народное образование» («Школьные технологии», «Образовательные технологии»), в «Вестнике ЦМО МГУ», в др. изданиях.
Материал предлагаемого курса систематизирован и рассчитан на 36 часов в соответствии с Рабочей программой, разработанной при участии Т.И. Кузнецовой. Тема «Системы счисления» – одна из первых тем, входящих в данный элективный курс. Именно в рамках этой темы целесообразно рассмотреть прямые и обратные задачи, например, перевод числа из одной системы счисления в другую и наоборот. Весь материал предлагаемых изданий максимально ориентирован на развитие алгоритмического стиля мышления, содержит органически связанные с предлагаемой теорией примеры  из различных школьных предметов (математики, физики, химии, русского языка и т. д.). Поэтому естественно, что большая часть материала посвящена алгоритмам и технологиям их построения – в ракурсе подготовки задачи к решению на компьютере. Многолетнее общение с факультетами МГУ имени М.В. Ломоносова и с другими вузами показывает, что именно неумение составлять алгоритмы решения задачи является ахиллесовой пятой студентов на первом курсе. Практика обучения учащихся этому процессу подтверждает тот факт, что она требует достаточно продолжительного времени. Причина этого, как нам представляется, – в сложностях для учащихся в постижении логического строения каждой рассматриваемой задачи. Логические операции, необходимые для построения алгоритмов, представлены в пособии [1] лаконично и доступно. С целью воплощения теоретических знаний на практике полезны (но не обязательны) практические занятия в компьютерных классах. В этом ракурсе интересна глава «Практикум», а также подробный раздел «Ответы, указания, решения», составленный для заданий, предлагаемых в конце каждой главы. 
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