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[bookmark: _GoBack]Уважаемые коллеги, добрый день.
30 марта 2023 года в 18.00 состоится заседание
Научно-Образовательного центра
«Центр правовых исследований в сфере банкротства» Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

(место проведения: г. Москва, Ленинские горы, д.1, стр. 13-14, 4-й учебный корпус, Юридический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, ауд. 536А).
Для он-лайн участия подключиться к конференции Zoom
https://law-msu.zoom.us/j/83643951743?pwd=SHFaaU1LdjBJSW5KeHptK205UHZxUT09
Идентификатор конференции: 836 4395 1743
Код доступа: 7131409

                                             
ТЕМА ЗАСЕДАНИЯ:

АРБИТРАЖНЫЙ УПРАВЛЯЮЩИЙ
 & 
АНТИКРИЗИСНЫЙ УПРАВЛЯЮЩИЙ: 
ЗА КЕМ БУДУЩЕЕ? 

Учитывая актуальность проблем, связанных с перспективами функционирования и динамики правового регулирования сферы несостоятельности (банкротства), проблемы реформирования институтов арбитражного и антикризисного управления в настоящее время имеют повышенную актуальность.
В российской юрисдикции такие субъекты отношений несостоятельности, как арбитражный и антикризисный управляющий, привлекают особое внимание и законодателя, и правоприменителя. 
Подробный анализ состояния сфер антикризисного управления и несостоятельности (банкротства) требует ответов на ряд вопросов, касающихся самых различных аспектов деятельности, как самого арбитражного управляющего, так и его функций по антикризисному управлению. Кроме того, в последнее время мы видим трансформацию элементов правового статуса арбитражного управляющего в свете повышения требований к его профессиональной компетенции. Проблемы развития современной экономики актуализируют востребованность в развитии сферы антикризисного управления бизнес -структурами. Всё это вызывает потребность в проведении практико-ориентированных научных дискуссий по вопросам роли, места, статуса и функций арбитражных и антикризисных управляющих в сфере современных экономических отношений.
С учетом вышеизложенного Научно-Образовательный центр «Центр правовых исследований в сфере банкротства» Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова планирует провести диспут по заранее предлагаемой тематике.

В связи с этим приглашаем к участию и обсуждению выносимых на диспут тем всех лиц, как имеющих опыт работы в сферах антикризисного управления и несостоятельности (банкротства), так и лиц, желающих связать свою профессиональную деятельность с юридическим сопровождением хозяйственных операций субъектов предпринимательской сферы и процедур в делах о банкротстве.
В качестве модераторов для определения ключевых элементов предлагаемых тем будут приглашены:
― практикующие юристы судебной практики юридических фирм;
― арбитражные управляющие;
― судьи банкротных составов;
― ведущие специалисты Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, занимающиеся соответствующими исследованиями.   
В ходе проведения научной дискуссии у участников будет возможность задать актуальные вопросы и высказать свою точку зрения по обсуждаемым темам.
По результатам мероприятия будут сформулированы общие рекомендации по совершенствованию действующего законодательства в части повышения качества, экономико-правовой защищенности и результативности деятельности арбитражных  управляющих.
ТЕМЫ, ВЫНОСИМЫЕ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ:

1. Антикризисное и арбитражное управление: вопросы соотношения понятий, задачи и цели в современных условиях.

2. Является ли лицо, выполняющее функции управления должником в деле о банкротстве, антикризисным управляющим при доминировании ликвидационных процедур?

3. Проблемы антикризисного управления должниками в условиях их несостоятельности.

4. Являются ли санация, финансовое оздоровление и внешнее управление элементами антикризисного управления?

5. Значение вознаграждения и роль материального интереса в повышении качества арбитражного и антикризисного управления.

6. Возможно ли антикризисное управление в делах о банкротстве граждан?

7. Зависит ли эффективность процедуры в деле о банкротстве от того, как и кем выбирается арбитражный управляющий?

8. Страхование ответственности арбитражных управляющих: защита кредиторов или заградительный барьер профессиональной деятельности?

9. Правовые проблемы при формировании и выплатах из Компенсационного  фонда СРО АУ.

10. Подача заявлений кредиторами о признании должников банкротами при возможности удовлетворения их требований в ходе исполнительного производства: анализ проблем злоупотреблений. 

11. Специфика полномочий арбитражного управляющего в банковской сфере. 

В ходе обсуждения будут представлены информативные презентации и обозначены самые различные подходы к разрешению актуальных вопросов по обсуждаемым темам. 

Доктор юридических наук, профессор кафедры предпринимательского права Юридического факультета МГУ имени Ломоносова, руководитель НОЦ «Центр правовых исследований в сфере банкротства», профессор 
Карелина С.А.
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