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К 85-ЛЕТИЮ МЮНХЕНСКОГО СГОВОРА: УРОКИ ИСТОРИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ
85 лет назад было заключено четырехстороннее Мюнхенское соглашение между Германией, Италией, Великобританией и Францией, решившее судьбу Чехословакии и ставшее отправной точкой краха установленного после Первой мировой войны порядка в Европе. И хотя полномасштабный вооруженный конфликт на самом деле к этому времени уже вовсю шел в другой точке Земного шара, и японские милитаристы к концу 1938 года совершили множество злодеяний в Китае, именно начавшаяся 1 сентября 1939 года германо-польская война в современной историографии считается началом Второй мировой войны.
Кризисные моменты были изначально заложены в послевоенной модели международных отношений, созданной в Версале в 1919 году. Однако первые явные признаки кризиса европейского порядка обозначились только в начале 1930-х годов, в результате пришедшего из США мирового финансового-экономического кризиса. Он заставил ведущие страны Европы сконцентрировать свое внимание прежде всего на решении внутренних проблем, а сохранение стабильности межвоенной системы на время отошло на второй план. В 1933 году резко стимулировало весь комплекс межгосударственных противоречий появление на карте Европы нацистской Германии. 
Непосредственно фаза системного кризиса европейского порядка началась с середины 1930-х годов, когда Германия и Италия открыто взяли курс на ликвидацию мирных договоров 1919 года. Характер реакции великих держав на системоразрушающие действия этих государств обусловил суть и динамику кризиса Версальской системы и в конечном счете предопределил причины Второй мировой войны, которая началась именно в Европе.
Следует выделить несколько рубежных событий, в результате которых Версальская система распалась и война в Европе, а затем и в мире стала неизбежной. 
За исходную точку отсчета системно-структурного кризиса Версальской системы следует принять ремилитаризацию Рейнской области – введение войск вермахта в демилитаризованную зону на границе Франции и Германии 7 марта 1936 года. Фактически Германия впервые после окончания Первой мировой войны откровенно нарушила границы, закрепленные в Версальском мирном договоре, а также в Локарнских соглашениях 1925 года, что явилось серьезным ударом по существовавшему статус-кво на континенте. Реоккупация Рейнланда открывала Третьему рейху дорогу в Центральную Европу как в военном, так и в психологическом отношении. События марта 1936 года показали, что Берлин встал на путь насильственного изменения европейского порядка. В системе баланса сил Версальской системы наметился сдвиг в пользу Германии, а влияние Франции, не нашедшей воли к сопротивлению агрессивным действиям нацистов, в Европе снизилось. Париж становился зависимым как в военном, так и в психологическом плане от Великобритании. Умиротворение постепенно становилось официальной политикой, а исправление несправедливостей Версаля – расхожей истиной.
Следующим катализатором для развития кризиса Версальской системы явилась начавшаяся 17 июля 1936 года гражданская война в Испании. Уже к концу июля – началу августа события на Пиренейском полуострове стали предметом первостепенного международного значения, оставаясь им на протяжении полутора лет. Практически сразу начался процесс интернационализации внутреннего испанского конфликта, что придало ему международное значение в очень непростой атмосфере Европы 1930-х годов. Советский Союз и итало-германский блок начали оказывать помощь воюющим сторонам, а в вот Великобритания и Франция в качестве политической линии, способной локализовать испанский конфликт, выбрали невмешательство в испанские дела. 
Влияние гражданской войны в Испании на политическую обстановку в Европе действительно было в какой-то мере ограничено политикой невмешательства. Внутренний испанский конфликт не стал непосредственным катализатором европейской войны. Тем не менее, несмотря на то, что политика невмешательства смягчила самое негативное влияние испанского конфликта на кризис межвоенной модели международных отношений, она не смогла предотвратить как минимум три серьезных фактора, которые чуть позже приобрели решающее значение.
Во-первых, в результате испанского конфликта произошла кристаллизация «оси» Берлин-Рим, изменившая статус-кво в европейском балансе сил в пользу фашистских держав. Уже 25 октября 1936 года был заключен итало-германский протокол о сотрудничестве, который дал старт институционализации союзнических отношений между фашистской Италией и нацистской Германией. Именно во время гражданской войны в Испании вооруженные силы Италии и, особенно, Германии опробовали новую боевую технику, совершенствовали вооружения, отрабатывали способы их применения. Отвлекавший внимание мирового сообщества испанский конфликт в значительной степени помог Третьему рейху осуществить грандиозное перевооружение и подготовиться к захвату Центральной Европы.
Во-вторых, политика невмешательства, в свою очередь, нанесла новый серьезный удар по стратегическим позициям Франции. На франко-испанской границе был создан новый потенциальный фронт, для защиты которого Третья республика была вынуждена держать значительный контингент своих войск. Закрепившись на Балеарских островах и в Сеуте, немецкие орудия и итальянский флот поставили под угрозу переброску французской колониальной армии в Северной Африке, составлявшей треть всех вооруженных сил Франции. Все эти факторы обусловили еще большую зависимость Парижа от Англии. Таким образом, ход и исход испанской войны сыграли существенную роль в процессе превращения некогда великой державы – Франции – в младшего партнера Великобритании. 
Наконец, война в Испании показала практическую несовместимость франко-британской политики умиротворения и политики коллективной безопасности. Лига Наций, следуя указаниям из Лондона и Парижа, полностью дискредитировала себя, в течение почти трех лет игнорируя просьбы и мольбы Испанской республики остановить итало-германскую интервенцию. Губительные разногласия между СССР, с одной стороны, и Англией и Францией, с другой, поставили крест на планах создания системы коллективной безопасности в Европе. Все это побудило другие европейские государства, включая и Советский Союз, действовать в одиночку перед лицом надвигавшейся военной опасности. 
Тем временем, к 1938 году Гитлер почувствовал себя достаточно сильным, чтобы пересечь национальные границы, установленные Версалем. Очередной вехой в развитии кризиса Версальской системы явился аншлюс (присоединение к Германии) Австрии в марте 1938 года. 
После ремилитаризации Рейнской области и последствий интернационализации гражданской войны в Испании австрийский кризис стал важным этапом в развитии кризиса европейского порядка. С одной стороны, аншлюс закрепил переход англо-французской политики на рельсы умиротворения, стратегии, которая объективно вела к разрушению Версальской системы. С другой – австрийские события устранили последние серьезные противоречия между фашистской Италией и нацистской Германией, окончательно укрепив диктаторов в мысли о целесообразности добиваться своих целей силовым путем. Аншлюс нанес сокрушительный удар по стабильности Версальской системы и вывел на новый виток противоречия между западными демократиями и державами «оси». Теперь ключевой точкой европейского кризиса оказалась Центральная Европа.
В результате аншлюса западные демократии – гаранты существовавшего европейского порядка – оказались в состоянии стратегического паралича. Голоса тех, кто призывал к проведению политики коллективной безопасности, уже не хотели слышать ни в Париже, ни, тем более, в Лондоне. Когда в марте 1938 года с карты мира исчезло независимое государство–член Лиги Наций, в Женеве попросту не заметили этой «пропажи». После австрийского кризиса у Лондона не осталось альтернативы продолжению курса на умиротворение Германии, а у Парижа безальтернативной стала политика следования в фарватере Великобритании. В итоге к апрелю 1938 года инициатива в международной политике была окончательно утеряна западными демократиями и бесповоротно перешла в руки фашистских стран. Попытка модернизации Версальской системы на основе ограниченных уступок державам «оси», к чему начиная с 1936 года стремились Великобритания и Франция, провалилась.
Кульминацией кризиса Версальской системы стала печально знаменитая Мюнхенская конференция и соответствующее соглашение, заключенное главами государств Германии, Италии, Франции и Великобритании 30 сентября 1938 года. По итогам конференции Чехословакия была вынуждена отказаться в пользу Третьего рейха от важнейшей в стратегическом, промышленном и военном положении Судетской области.
Заключения Мюнхенского соглашения европейский баланс сил изменился кардинальным образом и резко приблизил начало мировой войны. Захватив Австрию, а затем часть Чехословакии, Германия самым серьезным образом укрепила свои позиции в Центральной Европе, получив наилучшие возможности для дальнейшей экспансии на континенте. Европейская структура международной безопасности была полностью расшатана. Лига Наций – гарант европейского мира – окончательно самоустранилась от принятия важных политических решений. «Тыловые союзы» Франции, заключенные в разное время с малыми странами Европы, были уничтожены; Малая Антанта прекратила свое существование; Антанта Балканская потеряла былое влияние; франко-советский пакт о взаимопомощи – полностью обесценен. Соучастниками раздела Чехословакии стали малые европейские страны с большими амбициями, особенно Польша, политика которой в полной мере отвечала характеристики, данной ей Черчиллем – «гиена Европы». Системы коллективной безопасности в Европе более не существовало. После Мюнхена каждая страна предпочитала защищать суверенитет и безопасность, исходя исключительно из собственных возможностей, не рассчитывая более на поддержку других стран и существование каких-либо договоров.
В ходе чехословацкого кризиса Великобритания и Франция предпочли уступить Центральную Европу Германии ради иллюзорного шанса на сохранение мира на континенте, надеясь при этом направить германскую агрессию на Восток – против СССР. В результате геостратегические позиции самих западных демократий (особенно Франции, которая после Мюнхена оказалась в полной зависимости от Великобритании) серьезно ухудшились. Германия же получила наилучшие возможности для дальнейшей экспансии, в том числе и для агрессии против Великобритании и Франции, что и было осуществлено Гитлером в 1940 году.
Потенциальный союзник Запада в борьбе с гитлеровской агрессией – Советский Союз – был полностью исключен из европейской политики. В условиях, когда основа советской внешнеполитической концепции – политика коллективной безопасности – была похоронена Великобританией и Францией, советское руководство еще более укрепилось в мысли о целесообразности поиска альтернативных путей обеспечения собственной безопасности, что привело к заключению в августе 1939 года германо-советского пакта.
В западных же столицах, чьи политики обрекли на скорую и верную гибель своего союзника, царила атмосфера облегчения и радости. «Мюнхенская встреча – это охапка дров, брошенная в священный очаг в момент, когда пламя уменьшилось и готово угаснуть», – с вдохновением писал бывший премьер-социалист Третьей республики Л. Блюм. «Вторично из Германии на Даунинг-стрит привезен почетный мир (имелось в виду возвращение Б. Дизраэли с Берлинского конгресса в 1878 году), – восторженно вторил ему вернувшийся из Берлина Чемберлен. – Я верю, что это будет мир для нашего времени». «Хороший человек», – так охарактеризовал президент США Ф.Д. Рузвельт Чемберлена, отдавшего на растерзание Третьему рейху демократическое государство в самом центре Европы. А влиятельнейший американский журнал «Тайм» в декабре 1938 года и вовсе признал Гитлера человеком года.
На самом деле, Мюнхенский сговор, став апогеем англо-французской политики умиротворения, поставил крест на существовании межвоенной системы, став решающим, рубежным событием в развитии кризиса Версальской системы, одновременно обозначив начало фазы распада данной модели международных отношений.
15 марта 1939 года войска вермахта, не встречая сопротивления, заняли то, что еще полгода назад было достаточно сильным государством Чехословакией. Новый агрессивный акт Гитлера, вероломно нарушавший им же недавно подписанное Мюнхенское соглашение, уже не менял ни соотношения сил, ни предсказуемого течения событий. Однако в рамках принципов Версаля оккупация Чехословакии представляла собой водораздел, поскольку окончательно продемонстрировала, что Гитлер стремился не к отстаиванию принципов самоопределения и равноправия, а к господству в Европе.
Спустя неделю был перечеркнут еще один пункт Версальского договора – Германия также бескровно оккупировала Мемель и Клайпедский край, навязав Литве соответствующий «договор». Также как и в случае с Чехо-Словакией, правительства Англии и Франции не воспрепятствовали этому новому акту германской агрессии, хотя под гарантировавшей границы Литвы Клайпедской конвенцией (как и под Мюнхенским соглашением) стояли их подписи. Буквально в тот же день был заключен германо-румынский договор, по которому Румыния по существу превращалась в аграрно-сырьевой придаток военной экономики Германии. Тогда же Берлин потребовал у Польши согласия передать Германии Данциг, аннулировал германо-польский пакт о ненападении от 1934 года, а также расторг англо-германское военно-морское соглашение 1935 года.
1 апреля 1939 года армия националистов генерала Франко при поддержке итало-германских интервентов победила в гражданской войне в Испании. 7 апреля 1939 года началось итальянское вторжение в Албанию. К этому времени германским генштабом была окончательно разработана «Операция Вайс»: не позднее 1 сентября 1939 года Германия должна была напасть на Польшу.
Таким образом, можно констатировать, что весной 1939 года Версальская система, созданная двадцать лет назад усилиями Великобритании и Франции, вступила в полосу агонии и краха. Силы, пытавшиеся сохранить или модернизировать межвоенный порядок, были вынуждены уступить под натиском агрессивных действий фашистских диктаторов. Фактически вопрос о новой мировой войне был решен уже тогда. В течение последнего мирного лета выкристаллизовывалась лишь окончательная расстановка сил перед началом самой грандиозной схватки в истории.
К этому времени западным демократиям в Европе уже противостоял институционально оформившийся блок их недавних партнеров по Мюнхену – Германии и Италии: 22 мая 1939 года «ось» Берлин–Рим была трансформирована в военный союз, вошедший в истории под названием «Стальной пакт». Однако Великобритания и Франция в середине 1939 года все еще надеялись урегулировать болевые точки европейского континента мирным путем. Но вот в планы германского диктатора новый «Мюнхен» с Западом однозначно не входил. С Западом, но не с Востоком! Начатое еще весной 1939 года германо-советское сближение в условиях нежелания западных демократий (и, особенно, их союзников в Восточной Европе) идти на уступки сталинской дипломатии нашло свое отражение 23 августа 1939 года в заключении пакта Молотова–Риббентропа. На рассвете 1 сентября 1939 года германские вооруженные силы атаковали Польшу. Утром 3 сентября Англия, а затем и Франция объявили войну Германии. Началась Вторая мировая война.
В целом, во второй половине 1930-х годов в Европе существовало три глобальные линии политического развития. Одна линия была направлена на слом европейского порядка. Нацистская Германия и фашистская Италия не желали мириться с существовавшим статус-кво и намеревались осуществить его коренное переустройство – уничтожить Версальскую Европу. Две другие линии должны были стать ответом на вызов фашистских государств. Великим державам, стремившимся сохранить свои позиции на европейском континенте (Великобритании и Франции, а также СССР), следовало сделать выбор между политикой коллективной безопасности, более рискованной, но (в случае успеха) и более эффективной; и политикой умиротворения, менее рискованной, но, как показала история, совершенно неэффективной.
В Лондоне и Париже сделали ставку именно на умиротворение агрессоров. При этом, в течение всей второй половины 1930-х годов Великобритания и Франция проводили свою политическую линию, не поняв самого главного: Гитлер являлся экспансионистом в чистом виде, причем вооруженный расовой доктриной; Муссолини же представлял собой империалиста, мечтавшего о завоеваниях в масштабах римской древности. Фюрер стремился уничтожить Версальскую Европу, рожденную на национальном унижении Германии и создать на ее месте новый порядок – порядок во главе с «тысячелетним» германским рейхом; дуче мечтал о возрождении Римской империи. В Лондоне и Париже большинство политической элиты так и не прозрело в отношении их истинных намерений. Фатальное непонимание сути диктаторских режимов со стороны Великобритании и Франции, упорное игнорирование Советского Союза, а порой и открытое натравливание Гитлера на СССР, не позволило найти выход из кризиса Версальской системы, привело к ее распаду и последовавшей за ним самой разрушительной войны в истории человечества.
Уместно заметить, что непосредственно СССР в это время едва ли не больше всех остальных держав желал мира. Осознав бесперспективность идеи мировой революции, советские вожди могли беспрепятственно продолжать претворять в жизнь невиданный доселе социальный эксперимент по построению коммунизма в отдельно взятой стране только в условиях относительного спокойствия на своих границах. Москва видела возможность укрепления своих геополитических позиций путем интеграции в Версальскую систему, главным символом которой была Лига Наций и основанная на ее Уставе концепция коллективной безопасности. На протяжении всей второй половины 1930-х годов в Кремле не уставали повторять, что международная безопасность является неделимой, и любая ограниченная война может перерасти в мировую. СССР предлагал единственный реальный и действенный механизм предотвращения новой мировой войны – создание системы коллективной безопасности. К сожалению, эти призывы не были услышаны гарантами Версальской системы, в первую очередь Великобританией и Францией. 
В Лондоне, Париже, да и в других западных столицах не учли важнейшего исторического урока, а именно: участие нашей страны в функционировании международной системы цементирует ее основы, а попытки построить тот или иной баланс сил на антироссийской основе неизбежно приводят к слому самого этого баланса. Другими словами, геополитическая аксиома заключается в том, что в случае изоляции Москвы из системного механизма такая модель международных отношений обречена на гибель. Именно так произошло с Версальским порядком в 1939 году со всеми вытекающими ужасными последствиями.
К сожалению, сегодня ситуация повторяется, причем в виде трагедии, и очень близка к катастрофе. 
Если говорить коротко, то в основе нынешнего острейшего геополитического кризиса лежало стремление Соединенных Штатов сохранить свое глобальное доминирование в условиях, когда их экономические, политические, моральные позиции заметно слабели на фоне подъема новых центров силы. США взяли курс на ослабление и подрыв государств, способных бросить вызов их гегемонии, прежде всего, России и Китая. Постоянно усиливая давление на нашу страну, США и их европейские вассалы ускоренно продвигали военную инфраструктуру НАТО к нашим границам, хотя это было прямо запрещено Основополагающим актом Россия – НАТО 1997 года. Против России по надуманным предлогам вводились все новые и новые «санкции», велась непрекращающаяся экономическая и информационная война. В качестве ударного кулака Запада, нацеленного против Российской Федерации, использовалась Украина, оказавшаяся в годы президентства Порошенко и Зеленского под полным внешним управлением со стороны Вашингтона, Лондона и Брюсселя. На ее территории были размещены американские и британские военные объекты, военные инструкторы НАТО готовили ее вооруженные силы к ведению боевых действий против Донецкой и Луганской Народных Республик, против нашей страны. Министерством обороны США на территории Украины были созданы свыше 30 биолабораторий, где шла работа над созданием компонентов биологического оружия, запрещенного международными конвенциями.
Западные страны и местные националистические круги проводили усиленную идеологическую обработку населения в антироссийском и русофобском ключе. Украину превращали в плацдарм для нападения НАТО на Россию. Москва же до последнего пыталась найти выход из кризисной ситуации путем дипломатических переговоров. Так, в конце 2021 года Кремль выдвинул серию предложений, которые были призваны нормализовать отношения с Западом, а именно: не приближать западные войска и вооружения к границам нашей страны; не производить расширение НАТО на восток, как обещали лидеры всех западный стран в конце 1980-х – начале 1990-х годов; воздержаться от приема в НАТО Украины; вывести размещенное в Европе американское тактическое ядерное оружие на национальную территорию. 
В январе 2022 года в Москве стало известно о подготовке на начало марта широкомасштабной военной операции по захвату Донбасса и Крыма украинскими войсками при западной поддержке. Главы Народных Республик приняли решение начать эвакуацию населения и обратились за помощью к Москве. 14 февраля министр иностранных дел С.В. Лавров доложил президенту В.В. Путину смысл ответа США на российские предложения по безопасности – высокомерный отказ, который нас удовлетворить не может. Тем временем, президент Украины Зеленский 19 февраля заявил о готовности Украины отказаться от выполнения условий Будапештского меморандума, то есть начать создание собственного ядерного оружия. Таким образом, военные угрозы, исходившие от Украины и НАТО обрели комплексный характер, включая как вооружение и подготовку ее армии под западным руководством к войне против России, так и потенциальное применение оружия массового уничтожения.
А ведь ровно за 15 лет до этого, в феврале 2007 года, В.В. Путин в своей знаменитой речи на Мюнхенской конференции по безопасности предупреждал об ущербности и однополярной системы международных отношений, губительности попыток изолировать Россию и создать мировой порядок, не учитывающий ее коренные интересы в области безопасности. К сожалению, вновь, как и 85 лет назад, коллективный Запад попытался решить собственные проблемы за наш счет. И Россия в очередной раз оказалась на переднем крае борьбы с глобальной несправедливостью и гегемонистской моделью мироустройства. В этих условиях сработала формула, к которой российский президент не раз обращался: «Если драка неизбежна, то бить надо первым». В 6 утра 24 февраля российские войска вошли на территорию Украины. Началась Специальная военная операция, которая стала схваткой за создание нового, более справедливого, более плюралистического и многоцветного мира, за возвращение мировому большинству, которое раньше Запад подавлял, грабил и унижал, свободы, достоинства, суверенитета и равного доступа к источникам развития. И уверен, что коль скоро наше дело правое, то победа обязательно будет за нами!
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