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Тема 1. Эволюция российского и зарубежного договорного права.

История договорного права в России, его особенности на различных этапах становления. Постепенное движение от формализма в сторону консенсуализма и завершение формирования классической волевой теории договорного права к концу XIX – началу XX в. Зарождение социальной модели частного права как противовеса ультралиберальной в русле классической теории. Предпосылки создания особой материи договорного права на заре советского периода. Попытки выстроить уникальную правовую систему на базе смешения методов частного и публичного права и судьба договорного права в течение XX в. Внутреннее разделение договорного права в зависимости от субъектного состава и от связи регулируемых отношений с планом. Теория «хозяйственных договоров». Становление постсоветской системы договорного права и реформа гражданского законодательства.
Формирование и различия традиций договорного права в common law и континентально-европейских правопорядках. Предпосылки возникновения разных традиций и их значение. Наследование достижений римского права: романизация договорного права в континентальной Европе и создание автономной системы английского права. Германский идеализм и английский эмпиризм как предпосылки концептуализма, высокой степени абстрактности системы континентального права и прагматичности, казуистичности английского права. Институциональные различия континентально-европейского и английского договорного права и их значение: сфера договорного права и границы с деликтным, кондикционным регулированием, система договорного права и различие в институтах, регулирующих схожие отношения. Функциональные различия (учет воли и волеизъявления при толковании договора, возможность добиться принудительного исполнения обязательства и др.) и их значение. Последние реформы договорного и обязательственного права в европейских правопорядках.
Гармонизация и унификация договорного права: потребность и достигнутые результаты, основные проблемы и перспективы. Новое ius commune и возрождение общеевропейского договорного права. Формирование взаимной интеллектуальной традиции. Создание единого нормативного регулирования и его элементы: фрагментарное регулирование отдельных сфер и проблем договорного права за счет директив Европейского союза и прецедентного права Суда; акты soft law и попытки создать общие правила с более широким предметом регулирования. Принципы европейского договорного права (PECL), Принципы действующего договорного права ЕС (Acquis Principles), предварительный проект Европейского кодекса договорного  права (L'avant-projet de code européen des contrats), общий проект Common Core of EU Private Law, TransLex Principles и др. Принципы, определения и модельные правила европейского частного права: проект общей справочной системы (DCFR). Проект Общеевропейского закона о продажах (CESL). Попытки создания глобального, международного договорного права. Конвенция Организации Объединенных Наций о договорах международной купли-продажи товаров (CISG). Принципы международных коммерческих контрактов УНИДРУА (PICC). Международные правила толкования торговых терминов ИНКОТЕРМС, Условия договора на сооружение объектов гражданского строительства и др. 

Тема 2. Разнообразие подходов к пониманию сущности договора. 

Плюрализм современных теорий договора и договорного права. Формальные, волевые, социальные, экономические объяснения нормативной силы договора и различие взглядов на сущность договора. Монистические и коммуникативные теории договорного права. Уважение к индивидуальной свободе и ответственность за ее реализацию, защита ожиданий и правовая определенность, эквивалентность и справедливость, полезность и соображения эффективности как идеи, способные выступать ориентиром при построении норм договорного права (элементы «подвижных систем» в терминологии В. Вильбурга). Кризис постмодернистской модели развития договорного права. Трансформация классической теории договорного права под влиянием процессов цифровизации и развития информационных технологий. 
Отличия юридически обязывающего соглашения от всех прочих договоренностей, не имеющих такого характера. Субъективное (намерение создать правовые отношения), объективное (содержание соглашения) и формальное (соблюдение предписанной процедуры) как факторы, свидетельствующие об установлении между сторонами именно юридической связи. 

Тема 3. Принципы договорного права. 

Свобода и принуждение в договорном праве. Ценность либеральной идеи и ее современные искажения. Негативное понимание свободы и риск превращения ее во вседозволенность. Положительный аспект содержания свободы и риск оправдания этим ее подчинения конкретным целям. Соотношение формального и субстанционального в понимании свободы. Содержание свободы договора и ее пределы. Свобода заключать договор и выбирать контрагента. Свобода определения содержания договора: цели выделения законодателем договорных типов, смешанные и непоименованные договоры. Возможности сторон в выборе формы договора. Этические, социокультурные, экономические и иные факторы, влияющие на установление пределов свободы договора. Уважение основ правопорядка и нравственности. Обеспечение доступа к базовым услугам, защита более слабой стороны договорного отношения и восполнение неравенства переговорных возможностей. Публичные договоры. Договоры присоединения. Корректировка несправедливых договорных условий и альтернативные способы борьбы с переговорной асимметрией. Уважение сторонами договора интересов третьих лиц. Свобода и ответственность: природа и последствия взаимообусловленности.
Относительность договорного отношения. Двойственное историческое обоснование принципа относительности, эволюция его понимания в странах общего и континентального права. Установление точного смысла и содержания принципа относительности. Поиск баланса между строгим следованием относительности и допущением необходимых из нее исключений. Договоры в пользу третьего лица и договоры с защитным эффектом в пользу третьего лица. Проблемы вмешательства в чужие договорные отношения, в т.ч. в ситуациях кредиторского оспаривания. Ответственность за качество товаров и законодательство о защите прав потребителей. Доктрина связанных договоров и групп контрактов. Особая природа лизинговых отношений.
Bona fides в договорном праве. Добросовестность как общеправовой принцип и как принцип договорного права: подход российского подхода и принципиальное различие традиций континентального и общего права. Сближение традиций вследствие реализации директив ЕС. Попытки примирить подходы через исследование функций принципа добросовестности. Корректирующая (пробелы или неточности законодательства), восполняющая (волю сторон) и ограничивающая (осуществление договорных прав, например, в случаях злоупотреблений, а также в иных ситуациях – например, при возникновении непредвиденных обстоятельств или затруднительности исполнения) функции. Объективная и субъективная добросовестность. Диалектика формального и субстанционального при установлении назначения принципа добросовестности. Способность формального понимания bona fides выполнять свои задачи в условиях одновременного формального понимания свободы в договорном праве.

Тема 4. Заключение договора.

Переговоры и преддоговорные обязанности сторон. Значение переговоров: влияние на договорное отношение и специальные меры защиты в ситуации неравенства переговорных возможностей. Обязанность сторон действовать добросовестно по отношению друг к другу на стадии переговоров: решение российского права в сравнительно-правовой перспективе. Многообразие оснований преддоговорной ответственности. Договорный или деликтный стандарт поведения сторон до заключения договора: различие в требованиях к поведению сторон, объеме и иных характеристиках ответственности в случае их нарушения. Зависимость правовой квалификации ответственности за срыв переговоров от модели генерального деликта и недостатки решения вопроса инструментарием юриспруденции понятий. Заключение договора как процесс (а не конечный результат обмена актами) и ответственность, основанная на доверии, возникающем вследствие социального взаимодействия. Преддоговорные информационные обязанности сторон. Информационная асимметрия и способы борьбы с ней. Меморандумы о намерениях. Двустороннее и одностороннее обязательство заключить договор. Предварительный договор. Опцион, его правовая природа. Договор о предоставлении преимущества.
Договор как соглашение и способы достижения consensus ad idem. Модель оферты и акцепта как классический способ заключения договора между отсутствующими. Требования, предъявляемые к оферте. Публичная оферта. Оферта и простое приглашение к переговорам. Рекламные объявления, предложения продажи товаров на веб-сайтах, выставление товара на витринах. Отзывность или безотзывность оферты. Прекращение действия предложения (отклонение оферты, истечение срока акцепта). Требования, предъявляемые к акцепту. Акцепт, полученный с опозданием. Акцепт на иных условиях, «битва проформ». Акцепт волеизъявлением, конклюдентными действиями, молчанием. Доктрина фактических договорных отношений как следствие кризиса волевой теории договорного права в первой половине XX в. и ее современные проявления. Ситуации, в которых заключение договора явлется обязательным. 
Условия и момент признания договора заключенным. Соблюдение требований к форме и достижение согласия по существенным условиям договора. Момент заключения договора: теория отправки («правило почтового ящика») и теория получения как основные решения современных правопорядков. Различие между мгновенным и не мгновенным обменом сообщениями, проблемы квалификации электронной почты, мессенджеров и проч. как мгновенных методов связи. Феномен незаключенности договора: значение момента заключения договора и последствия признания договора незаключенным. Незаключенность и недействительность: проблемы соотношения.

Тема 5. Форма договора. 

Консенсуализм и формализм в договорном праве. Движение от формализма в сторону консенсуализма в части установления требований к форме и последствий их несоблюдения как результат длинного исторического развития. 
Смысл придания соглашению сторон определенной формы. Значение и функции формы договора на современном этапе. Предупредительная, информационная и доказательная функции формы договора.
Требования, предъявляемые к форме договора, и последствия их несоблюдения. Современные требования к форме договора и причины их установления. Типы формальностей: нотариальная форма и роль нотариуса в различных правопорядках, письменная форма ad validitatem, письменная форма ad probationem. Последствия несоблюдения предписанной формы: материальное или чисто процессуальное значение. Материально-правовые последствия: недействительность или незаключенность, недействительность ex officio или по заявлению (например, когда требование к форме было установлено в интересах лишь одной из сторон). Процессуальные презумпции и иные особенности процедурного толка. Возможности исцеления отсутствия необходимой формы. 
Особенности заключения договоров в интерактивной электронной среде. Электронная форма. Смарт-контракты и влияние информационных технологий на классические представлениях о договорном праве.

Тема 6. Содержание договора. 

Условия договора и их виды. Существенные условия договора и их значение для признания договора заключенным и выбора средств защиты в случае его нарушения. Выраженные и подразумеваемые условия договора, восполнение договорных пробелов, диспозитивное договорное право. Несправедливые договорные условия и контроль содержания договора. Laesio enormis в договорном праве: признаки наличия дисбаланса, потребность вмешательства со стороны правопорядка и способы коррекции диспропорции в предоставлениях сторон.
Типы договоров и типовые договорные конструкции. Смысл выделения отдельных договорных типов в условиях свободы договора; смешанные и непоименованные  договоры. Квалификация договора: критерии, роль судьи. Классификации договоров: односторонние и двусторонние договоры, синаллагматические и несиналлагматические договоры, особенности договоров с длящимся исполнением, организационные и имущественные договоры, договоры с участием предпринимателей, договоры с участием потребителей. Типовые договорные конструкции. Опционы, абонентские и рамочные договоры. Предварительный договор. Публичные договоры, договоры присоединения. 
Содержание договора и смежные категории. «Содержание договора» и «кауза»: итоги последних реформ договорного права. «Кауза», «синаллагма», «доктрина встречного удовлетворения». 

Тема 7. Толкование договора и восполнение договорных пробелов. 

Способы прояснения содержания договора: толкование соглашения сторон и восполнение договорных пробелов 
Субъективное и объективное толкование. Значение воли и волеизъявления сторон в процессе толкования договора, поиски компромисса между приданием важности verba и voluntas в современных правопорядках. Факторы, влияющие на толкование. Принципы и правила толкования договора. Правило contra proferentem: двойственность объяснения и сфера применения. Учет нормативного элемента в процессе толкования договора.
Восполнение пробелов в договоре ad hoc на основе предполагаемого намерения («гипотетической воли») сторон и при помощи диспозитивного права. 

Тема 8. Исполнение договора и последствия неисполнения договора. 

Темпоральное и юридическое разделение моментов заключения и исполнения договора: принцип консенсуса и принцип разделения. Многообразие причин, оправдывающих принцип разделения, и невозможность отказаться от него только в связи с некоторыми из них. Способы и степень придания исполнению договора самостоятельного юридического значения. Выделение обязательственного и вещного эффектов договора, каузальная связь между ними. Спекулятивность споров о признании исполнения договора сделкой. Доктрина распорядительных сделок и наделение их свойством абстрактности, цели признания распорядительных сделок абстрактными и альтернативные пути их достижения. 
Процедурные детали исполнения договора: место, время, порядок и иные характеристики исполнения, распределение рисков между сторонами. Проблема «первого шага» при исполнении взаимного договорного обязательства и способы ее разрешения: присуждение к одновременному исполнению, привлечение в процесс принудительного исполнения посредника (пристава с единым исполнительным листом, банка, открывающего аккредитив или счет эскроу, и проч.), введение обязанности истца предложить исполнение обязательства первым. Длящееся исполнение, его особенности и их влияние на договорное отношение. Исполнение договора третьим лицом или в пользу третьего лица. Замена исполнения.
Неисполнение договора и последствия неисполнения договора. «Неисполнение», «ненадлежащее исполнение», «позитивное нарушение договора»: значение выделения отдельных типов нарушения договора. Критерий существенности нарушения и его значение в договорном праве: цели и последствия установления существенности нарушения, признаки существенности нарушения и их связь с существенными условиями договора, недостатки и преимущества существующих способов установления существенности нарушения договора (предварительный судебный контроль за процедурой расторжения нарушенного договора или взысканием компенсационных убытков vs. альтернативные механизмы предупреждения, установления льготного срока). «Нарушение» договора до наступления срока исполнения. Неисполнение договора вследствие поведения обеих сторон, обоюдное нарушение договора. Способы защиты при неисполнении договора и их соотношение: понуждение к исполнению договорного обязательства в натуре в контексте выбора оптимального средства обеспечения обязательной силы договора и границы невозможности исполнения, возражение о неисполнении договорного обязательства, в т.ч. возможность пропорционального приостановления исполнения обязательства, расторжение нарушенного договора, взыскание убытков. Выбор способа защиты, возможность или невозможность их кумуляции. 

Тема 9. Договорная ответственность.

Гражданско-правовая ответственность как общий институт и цели ее внутреннего дробления в частном права: феномен «вещно-правовой» ответственности, ответственность в обязательственном праве, корпоративном праве, сфере интеллектуальной собственности и т.д. Перспективы института гражданско-правовой ответственности: влияние механизмов коллективной компенсации (страхования и проч.) на регулирование гражданско-правовой ответственности.
Договорная ответственность как самостоятельный концепт: единство и дуализм гражданско-правовой ответственности. Вопрос об истоках и целесообразности проведения obligationum summa divisio при регулировании гражданско-правовой ответственности. Критерии разделения ответственности на договорную и внедоговорную, проблема «серой зоны» (ситуации преддоговорной ответственности, позитивного нарушения договора, ответственности по договорам с защитным эффектом в пользу третьих лиц и др.). Сложности с квалификацией требований сторон и координацией требований, направленных на удовлетворение одного экономического интереса, как несостоятельные подтверждения несовершенства дихотомии. Баланс между общим понятием ответственности, вытекающем из понимания обязательства как iuris vinculum, и различием источников обязательств, требующем разработки разных регулярных режимов ответственности.
Предпосылки возникновения договорной ответственности. Факт неисполнения договора и возникновение убытков: виды убытков (мораторные, компенсационные, сопутствующие) и их значение, положительный и отрицательный интерес кредитора (разграничение, возможности совмещения, пределы компенсации), проблемы расчета и доказывания убытков. Достаточность факта неисполнения договора (доктрина строгой, «абсолютной» ответственности) или необходимость его «вменения» должнику вследствие вины должника либо распределения рисков, стандарт должной осмотрительности в договорном праве, извинительные препятствия к исполнению договора и основания освобождения должника от ответственности. Особенности установления причинно-следственной связи: сложности договорной квалификации сопутствующих убытков, возможность договорного нарушения влечь неимущественные потери и правовая квалификация требования об их компенсации, проблема предвидимости нарушения и проч. 
Пределы автономии воли в регулировании договорной ответственности. Отклонения от компенсационной функции договорной ответственности: диспозитивное договорное право и заранее оцененные убытки, проблема сверхкомпенсационных способов защиты, соглашения об ограничении и исключении ответственности. 

Тема 10. Изменение договора, расторжение договора и иные ситуации прекращения договорных отношений.

Соглашение сторон как основание для изменения или прекращения договорных обязательств. Изменение договора по соглашению сторон и новация. Согласование права на односторонний отказ в договоре: виды оговорок, пределы автономии воли, плата за односторонний отказ от договора. 
Существенно изменившиеся обстоятельства, значительное нарушение договора и иные факторы, воздействующие на существование договорных отношений. Нерушимость договорной связи и clausula rebus sic stantibus. Правовая природа института существенного изменения обстоятельств: изменение обстоятельств и мотив договора, «кауза» и «отпадение основания договора», изменение обстоятельств и ошибка, заблуждение, изменение обстоятельств и субъективная невозможность исполнения, непреодолимая сила, изменение обстоятельств и запрет злоупотребления правом, изменение обстоятельств и специальная возможность коррекции длящихся договорных отношений, изменение обстоятельств как проблема толкования договора). Условия, которым должно соответствовать существенное изменение обстоятельств. Адаптация договора или расторжение договора как приоритетная реакция на существенно изменившиеся обстоятельства. Нерушимость договорной связи и неисполнение обязательств контрагентом. Многообразие объяснений и сущность юридической конструкции расторжения нарушенного договора: реализация подразумеваемого отменительного условия, отпадение конечной цели (causa finalis) договора, наказание неисправного должника, предоставление минимальной гарантии кредитору. Функциональная синаллагма и устранение несоответствия между формальным и фактическим. Поиск единой основы расторжения нарушенного договора и баланс между его экономической, пенальной и гарантийной функциями. Условия, которым должно соответствовать нарушение: существенный характер нарушения, учет вины должника как предпосылки расторжения или лишь как одного из признаков существенности нарушения, ситуации «упреждающего нарушения» и возможность расторжения договора до наступления срока его исполнения. Пределы судебного контроля за процедурой расторжения нарушенного договора: баланс между предварительным и последующим судебным контролем, возможность расторжения нарушенного договора во внесудебном порядке. Иные факторы, воздействующие на существование договорных отношений. 
Соотношение различных ситуаций прекращения договорных отношений. Проблемы построения системы оснований прекращения договорных отношений. Деление дефектов договора на возникающие при заключении и при исполнении договора, пробелы и недостатки классификации. Специфика отказа от договора, защищающего интересы потребителя, его систематическая принадлежность, выбор между прекращением и изменением договора. Расторжение договора; феномен «незаключенности договора» и ситуации «недействительности»; прекращение договорного обязательства невозможностью исполнения; утрата силы (caducité) соглашения. «Срыв» договорных отношений как понятие, объединяющее различные факторы, воздействующие на существование договора, и его последствия: отменяющий и реституционный эффекты, их перспективный или ретроактивный характер. Влияние причины «срыва» договорного отношения (нарушения договора, изменения обстоятельств, пороков воли и т.д.) на его последствия. Предпосылки и перспективы построения единой модели возврата полученного для различных ситуаций «срыва» договорных отношений. Квалификация требований о возврате и факторы, влияющие на содержание правил возврата (пределов возврата, способов возврата - в натуре или посредством денежного возмещения, судьбы согласованных обеспечений, мер ответственности и проч., производных прав третьих лиц и интересов кредиторов, последствий изменений полученного - гибели, ухудшений, улучшений и проч., расчета компенсации, замещающей возврат в натуре, возврата выгод от предоставления и компенсации расходов на него, дополнения возврата возмещением убытков и установления их вида, распределения издержек на возврат, определения места, времени, порядка осуществления возврата, вопросов исковой давности), необходимость учета типа сорвавшегося договора при формировании унифицированных правил возврата. 
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