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Лантан (La) – представитель группы металлов, получившей название редкоземельные элементы (РЗЭ), которая в наши дни имеет особое значение в развитии и функционировании всей мировой экономики. Помимо активной добычи и использования в самых разных  областях промышленности, поступление РЗЭ в почву и сопредельные среды обусловлено применением в сельском хозяйстве этих элементов в качестве микроудобрений. При этом, несмотря на показанные положительные эффекты на рост и развитие некоторых видов растений, существуют работы, позволяющие говорить о возможной токсичности данных металлов для живых организмов и повышении их концентрации в природных объектах. Таким образом, представляется актуальным изучение вопроса о характере воздействия РЗЭ на представителей биоты. 
Применяемые в настоящее время биотесты позволяют определять возможную токсичность исследуемых факторов исходя из самых разных показателей. Особого внимания заслуживают методы, способные предоставить данные о влиянии на генетический аппарат клетки, одним из которых является тест-система с луком репчатым Allium cepa L. Важной задачей также остается адаптация методов биотестирования к работе с образцами почв. Поэтому в данной работе предпринята попытка оценить цитотоксичность образцов дерново-подзолистой почвы, содержащей разные дозы внесенного хлорида лантана. 
Тестирование проводилось с образцами почвы, в которые были внесены следующие дозы LaCl3: 0 (контроль), 10, 20, 50, 100 и 200 мг/кг почвы в пересчете на La3+. Луковицы проращивали в образцах почвы, в которых поддерживали максимальную влагоемкость, в пятикратной повторности, при этом было поставлено два эксперимента: с проращиванием в течение 5 и 10 суток.
Статистическая обработка результатов, полученных при цитологическом исследовании апикальной меристемы пророщенных в течение 5 суток корешков,   показала значимое снижение митотического индекса (МИ) относительно контроля при тестировании образцов с концентрацией внесенного в почву лантана 200 мг/кг, согласно непараметрическому тесту Гао. Несмотря на отмеченный визуальный тренд на увеличение с концентрацией внесенного лантана показателя частоты хромосомных аберраций, статистически значимых отличий от контрольного варианта опыта показано не было, что во многом может быть обусловлено общим снижением пролиферативной активности и увеличением разброса результатов. Проведенные нами предварительные исследования показали статистически значимый митотоксический эффект растворов хлорида лантана в концентрациях от 10 до 200 мг/л. По-видимому, снижение токсического эффекта лантана в почве по сравнению с растворами соли может объясняться высокой степенью иммобилизации ланатана при внесении в почву, в значительной степени в результате его осаждения с фосфатами и фторидами. 
Получить данные при анализе корешков, пророщенных в течение 10 суток, не удалось в связи с практически полным отсутствием делящихся клеток и плохо проходящей мацерацией образцов. По-видимому, данный тест не подходит для проведения тестирования в подобных условиях.
Показанное же нами снижение пролиферативной активности клеток говорит о возможной митотоксичности дерново-подзолистой почвы, содержащей внесенный хлорид лантана. 

Результаты исследования показывают применимость тест-системы с Allium cepa к анализу почвы, содержащей лантан в повышенных концентрациях, и оценки ее токсичности. Безусловно, в связи с показанной активностью в отношении деления клеток, необходимы дальнейшие исследования с другими представителями РЗЭ и типами почв. 
