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В данной статье представлен анализ влияния мировых цен на внутренний рынок. Объектом исследования выступит российских рынок овощей. В результате анализа было выявлена интересная закономерность, что в период резкого роста мировых цен на продовольствие, цены на овощи также растут, независимо от того, какая ситуация по урожаям в разных странах. В периоды незначительных колебаний цен, цены на овощи ведут себя совершенно в другом тренде.
Сперва дадим характеристику российского рынка овощей, проанализировав основные тренды периода 2008-2013 гг.

С 2009 г Россия испытывает последствия финансового кризиса. Для последних пяти лет характерны низкие темпы роста ВВП, снижение реальных доходов населения, увеличение ставок по кредитам, обесценение рубля. Замедление темпов роста экономики страны отражается и на рынке картофеля и овощей. Производство картофеля в России в последние годы колеблется возле отметки в 30 млн. тонн (не считая засухи 2010 г, когда собрали лишь 21 млн. тонн). В 2013 г валовой сбор картофеля вырос на 2% в хозяйствах всех категорий. По-прежнему основной вклад в производство картофеля дают хозяйства населения – 83%. 

Хозяйства населения также выращивают большую часть овощей – 70%. За период 2000-2013 гг производство овощей открытого и закрытого грунта в России выросло на 36% до 15 млн. тонн. Этому способствовало, как общее развитие экономики страны, так и отдельно сельскохозяйственной отрасли. Однако, в последние три года (2011-2013 гг) рост производства отечественных овощей практически остановился, что связано с замедлением темпов роста экономики и сокращением потребительского спроса.

Основные проблемы роста производства овощей последних лет: засухи 2010 и 2012 гг, рост налогов, практически отсутствие господдержки данной отрасли в масштабах страны, высокие ставки по кредитам и закредитованность хозяйств.

В период 2000-2008 гг рост импорта картофеля и овощей можно объяснить нехваткой товарной продукции на рынках крупных городов и регионов. Розничным сетям проще закупать продукцию крупными партиями, что проще осуществлять с зарубежными поставщиками, а не с российскими хозяйствами населения. В последние годы в связи с кризисом темпы роста импорта картофеля и овощей немного снизились. Исключением был лишь засушливый 2010 г, когда в Россию было завезено почти 1,5 млн. тонн картофеля. В кризисные годы доля импортных овощей колеблется возле отметки в 20% от всего потребления овощей в России. 

Охарактеризуем, как изменились импортные пошлины на ввозимые картофель и овощи по основным позициям с сентября 2012 г, когда Россия вступила в ВТО. Все импортные пошлины снизились: на картофель семенной – с 5% до 0%; картофель прочий – с 15% до 10%; томаты – с 15% до 10%; лук репчатый – с 15% до 10%; капуста – с 15% до 11%; салат – с 20% до 15%; морковь, репа и свекла – с 15% до 12%; огурцы – с 15% до 10%.

Рост импорта в 10% в 2013 г связан с низкой базой 2012 г., когда была засуха в некоторых регионах России. Несмотря на снижение пошлин, значительного роста импорта овощей в 2013 г не произошло. Причиной этому – снижение реальных доходов населения. Таким образом, российский рынок овощей находится в стагнации, и при сохранении данных факторов, ему не грозит рост импорта, но и роста производства ждать не стоит.
Теперь дадим анализ внешних факторов, где и будет содержаться основная идея данных тезисов и риски, которые могут взбудоражить данный рынок в будущем.

Рисунок 1.
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Источник: ФАО

Примечание: данные за 2014 г – значение индекса в марте 2014 г.

Последние 10 лет мировой продовольственный рынок находится во власти высоких цен. Причиной этому растущее потребление развивающихся стран, снижение мировых запасов зерна, периодические засухи в основных регионах-производителях (2010, 2012), увеличение доли сельскохозяйственных культур на производство биотоплива, спекуляции на мировых товарных и фондовых биржах.
На рисунке 1 показаны изменения мировых цен на продовольствие с помощью Продовольственного индекса ФАО, куда входят цены на зерно, мясо, молочные продукты, сахар и масличные культуры. Наибольшие скачки цен зафиксированы в 2007, 2008 и 2011 гг. – рост индекса на 34, 40 и 42 пункта соответственно. Несмотря на небольшое снижение индекса после 2011 г, его значения остаются высокими. Начало 2014 г индекс ФАО начал с роста и к марту достиг значения в 213 пунктов. Увеличению цен способствуют сухая весна в США, плохая погода в Бразилии – оба этих фактора могут негативно сказаться на урожаях нынешнего года; плюс геополитический фактор – нестабильная ситуация в районе Черного моря, и как следствие возможные проблемы с экспортом зерна – также подстегивают цены вверх.
Таблица 1. Темпы роста импортных цен на овощи в России
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В индексе ФАО не содержится информации об овощах. ФАО в некоторых своих отчетах отмечало, что в период кризисов и скачков цен на зерно, мясо и молоко – картофель и овощи становятся своеобразной защитной культурой, особенно для бедных слоев населения (например, в 2008 г «Год картофеля»
). Но в век глобализации и усиления взаимозависимости между странами и рынками происходит совсем по-другому. Так, в таблице 1 видно, что хотя стоимость импортных овощей в России не сильно зависит от колебания индекса ФАО – коэффициент корреляции (КК) за 12 лет не превышает величину 0.41, – тем не менее, в 2007, когда был первый скачок цен мировых продовольственных рынка, цены на овощи также выросли, по некоторым видам даже на 150 и 160%. И это не смотря на то, что в 2007 г кризис был связан с проблемами на рынке зерна, который (по идее) не имеет ничего общего с рынком овощей. В 2011 г, когда индекс ФАО вырос на рекордные 42 пункта, некоторые виды овощей тоже подорожали: более чем на 20% выросла цена на импортный картофель, лук репчатый и огурцы.

Чем же обусловлен резкий рост цен на овощи в 2007 г.? По данным ФАО в эти годы не было сильного снижения производства овощей в мире. Однако, цены резко пошли вверх. Возможно, причиной тому «стадное чувство». Да, этот термин можно применять и к экономике. Первым это сделал Джон Мейнард Кейнс, когда пытался объяснить иррациональность поведения людей. У этой идеи появилось много сторонников, в т.ч. Джордж Акерлоф и Роберт Шиллер. В своей книге «Стадное чувство»
 они пытаются показать, что население часто покупает не то, что действительно нужно, а то, что люди «хотят, чтобы было нужным». Ими движут противоречивые настроения, которые сложно выразить математически на данном этапе развития экономической науки, но которые необходимо учитывать при анализе экономических процессов.
Когда в 2007 г стали резко расти цены на зерно, то многие рынки были охвачены паникой, мол, сокращаются запасы, а развивающиеся страны стали больше потреблять. Производители и перекупщики других видов сельхозпродукции, которые не торгуются на мировых товарных биржах, тоже захотели с этого взять свой кусок и стали завышать цены, хотя, повторюсь, на мировых рынках овощей и картофеля не было несоответствия между спросом и предложением на тот момент. Уже в 2008 и 2009 гг этот «взрыв», исходящий от рынка зерна, перестал действовать на цены на картофель и овощи: по некоторым видам они даже снизились, но в 2011 г, когда мир переживал последствия засухи и индекс ФАО достиг исторических 240 пунктов, цены на некоторые овощи вновь «пошли» за мировыми ценами: на 21%, 33%, 47% подорожали картофель, огурцы и лук репчатый соответственно.
Бороться со «стадным чувством» в данном контексте можно с помощью развития долгосрочных контрактов. В частности, в Ульяновской области некоторые хозяйства заключали весной договор с потребителями о продаже осенью овощной продукции по конкретной цене. Называют их «овощными сертификатами»
. Деньги при этом потребитель платит весной, за что производитель ему благодарен, поскольку эти финансы пойдут на расходы на ГСМ и средства защиты растений. Осенью, когда собирают урожай, производитель сразу отвозит потребителю его продукцию, и даже если цены выросли, то ничего больше не берет. Тем самым, и производитель, и потребитель защищали себя от ценовых шоков, и каждый получал то, что ему действительно нужно. Как правило, такая схема выгодна для многодетных семей, когда продукция покупается сразу на осенне-зимний период.
Таким образом, не смотря на относительную независимость, цены на рынке картофеля и овощей в критические моменты ведут себя так же, как и на других товарных рынках, что зачастую связано со «стадным чувством». Это необходимо иметь в виду для составления различных сценариев развития рынка картофеля и овощей.
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