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Результаты мониторинговых работ по анализу состояния водоохранных зон рек г. Москвы
В 2012-2015 гг. ФГБУ «ГОИН» по заказу ГПБУ «Мосэкомониторинг» проводит работы по мониторингу водоохранных зон рек г. Москвы, включавшие изучение растительных сообществ водоохранных зон и оценку их состояния, оценку степени и характера антропогенного воздействия, а также мониторинг эрозионных процессов.

В процессе работы были обследованы водоохранные зоны 25 рек г. Москвы, из них 20 рек в границах до 01.07.2012 г. – рр. Москва, Сходня, Яуза, Сетунь и их притоки, и 5 рек на присоединенных после 2012г. территориях.

Для оценки характера и степени антропогенного воздействия проводились полевые маршрутные обследования водоохранных зон, а также анализ данных дистанционного зондирования Земли и картографических материалов. Выявлялись техногенные элементы ландшафтов, а также источники негативного воздействия на водоохранные зоны и водные объекты – промышленные предприятия, несанкционированные свалки строительного и бытового мусора, выходы коллекторов сточных и ливневых вод, трубопроводы и транспортные магистрали и т.д. 

Для оценки состояния растительного покрова был проведен анализ геоботанических описаний, выполненных та территории водоохранных зон а также маршрутных описаний. В описаниях учитывались также такие характеристики растительного покрова, как степень нарушенности фитоценозов, состояние их основных компонентов. Показано, что на территориях ВЗ фитоценозы являются хорошим индикатором как антропогенного воздействия, так и эрозионных процессов. 

По результатам работ дана характеристика основных типов антропогенного воздействия на водоохранные зоны рек г. Москвы. Произведен анализ экологических особенностей массовых видов растений в 2012-2014 гг. и их классификация по экологическим группам: жизненным формам, происхождению, роли в фитоценозах и распространенности, жизненным стратегиям. Анализ материалов позволил провести оценку влияния различных видов антропогенной деятельности на характеристики растительного покрова связанный с ними и уровень активности эрозионных процессов.

