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Засоление почв является существенным фактором, ограничивающим развития сельского хозяйства. Следствием его проявления являются значительное снижение урожая, его качества, выведение полей из использования. Наиболее перспективными методами изучения процесса является разработка автоматизированных методов дешифрирования засоления почв. 
В качестве объекта исследования был выбран Арысь-Туркестанский массив орошения, расположенный на юго-западной части полого-наклонной равнины хребта Каратау в Южно-Казахстанской области. Построение карт засоления почв изучаемого массива проводилось на основе регрессионного анализа: составлялись уравнения регрессий между данными космической съемки (KazEOSat-1) и электропроводностью. 
Первый этап исследования заключался в дешифрировании и разделении полей с разными культурами с помощью автоматической классификации с обучением методом “максимального правдоподобия”. Были подобраны снимки Landsat 8 за периоды, в которых наблюдается наибольшее различие в яркости пикселей для полей с известными культурами, полученными во время полевых исследований. Дешифрирование культур в первом районе было проведено на основе снимка Landsat 8 за 186 день 2015 года, во втором – за 218 день 2015 года.
На втором этапе исследования проводился регрессионный анализ. В анализе использовались следующие предикторы: спектральные каналы  спутника, вегетационные индексы, соотношения каналов спутника. Для начала с помощью ГИС ILWIS 3.4 было произведено извлечение значений яркости пикселей всех спектральных каналов снимков KazEOSat-1. Затем рассчитаны спектральные индексы и значения соотношений яркостей пикселей. Регрессии строились в программе Statistica v6.0 отдельно для каждой из культур (кукуруза и хлопок) для разных глубин (0-20, 20-50, 50-100 см). Выборки для культур: кукуруза - 41, хлопок - 33. Использовался алгоритм пошагового регрессионного анализа с включением новых переменных. Модели с высокими коэффициентами детерминации вводились в ГИС и по ним строились карты засоления.
Наиболее достоверная модель с коэффициентом детерминации 0, 3 была получена для полей с кукурузой на глубине 50-100 см. Остальные модели характеризуются меньшей достоверностью по разным причинам. Выбор съемки с учетом специфики фенологического развития культур и планирование полевых работ на территории исследования  с учетом полученных дистанционных данных позволит получить более надежные регрессионные модели.
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