 Гидрологическая карта Волгоградской области


На территории Волгоградской области расположено более 240 водных объектов различной величины, относящиеся к бассейнам двух крупных рек России - Волги (Каспийский бассейн) и Дона (Азовский бассейн), а также к Прикаспийскому и Сарпинскому бессточным бассейнам. Большая часть рек принадлежит Донскому бассейну (площадь - 74,7 тыс. км2). Второй по величине -  Волжский (площадь - 15,4 тыс. км2) и два бессточных бассейна: Прикаспийский (22,2 тыс. км2) и Сарпинский (1,6 тыс. км2).


Водоемы Волгоградской области относятся к 7 гидрологическим районам.


Хоперско-Иловлинско-Донской район отличается наибольшей густотой речной сети. повышенной эрозионной деятельностью. Питание рек преимущественно снеговое. Ледостав длится 120-130 дней. Воды карбонатного типа с минерализацией 0,5 - 1,0 г/л.


Цимлянский район характеризуется умеренной эрозионной деятельностью, плавным колебанием уровня Цимлянского водохранилища, преимущественно снеговым питанием рек. Продолжительность ледостава менее 120 дней. Воды водохранилища и правых притоков карбонатного типа с минерализацией 0,2-1,0 г/л, левых - хлоридного типа с минерализацией более 1,0 г/л.


Волго-Донской район включает Волго-Донской судоходный канал с системой мелких водохранилищ (Варваровское, Береславское, Карповское). Уровень воды в них почти постоянный, ледостав длится менее 120 дней.


Волжский район отличается повышенной эрозионной деятельностью, пик половодья в мае, питание преимущественно снеговое, ледостав 100-110 дней, воды карбонатного типа с минерализацией 0.2-0,5 г/л. Волго-Ахтубинская пойма отличается густой речной сетью, множеством проток, ериков, пойменными озерами.


Еруслано-Торгунский район отличается небольшой густотой речной сети, слабой эрозионной деятельностью, резким колебанием уровня воды. Питание снеговое, ледостав длится более 130 дней. Воды хлоридного типа с минерализацией более 1 г/л.


Прикаспийский бессточный район характеризуется очень слабым развитием речной сети и эрозионной деятельностью, наличием соленых озер и лиманов. Ледостав длится 120-130 дней. Воды хлоридного типа с сильной минерализацией более 1,0 г/л.


Сарпинский бессточный район отличается слабым развитием водотоков, питание исключительно снеговое, ледостав менее 120 дней. Воды хлоридного типа с минерализацией более 1 г/л.


Из всех рек Волгоградской области только 3 реки длиной более 1000 км - Волга, Дон, Хопер относятся к крупным, 19 рек к средним, остальные к малым. Общая протяженность рек, протекающих по территории области, составляет 7981 км, 9 из них имеют протяженность более 200 км, их суммарная длина в пределах области - 1947 км. Для малых рек характерны небольшие уклоны, что обусловило большую извилистость русел, наличие островов, перекатов, чередующихся с плёсами. Реки имеют спокойное и медленное течение, которое колеблется от 0,4 до 1,0 м/с и изменяется по сезонам года.


На территории области расположено два крупных водохранилища: Волгоградское (площадь 3115 км2) и Цимлянское (2700 км2).


В пределах нашего региона насчитывается более 130 озёр. Основная часть озер расположена в поймах водотоков и главным образом в поймах рек - Дон, Медведица, Хопер и Волго-Ахтубинской пойме. Преобладающими являются малые озёра (98%), площадью до 1 км2. Известностью пользуются наши солёные озёра, в особенности Эльтон, рапа, которого имеет минерализацию до 300 г/л. Есть мелкие пресные озера: Сарпа, Цаца, пойменные озера. Большинство пойменных озер в половодье сообщаются с руслами рек, в летнюю межень обеспечивая их питание, некоторые озёра в этот период пересыхают. Выделяют две озёрные группы: соленые озера Заволжья (Эльтон, Горько-Соленое (Булухта), Боткуль) и пресные Сарпинские озера (Сарпа, Цаца, северная часть оз. Барманцак).
Физическая карта. Полезные ископаемые


Волгоградская область - субъект Российской Федерации, входящий в состав Южного федерального округа. Располагаясь на юго-востоке Восточно-Европейской, или Русской равнины по обоим берегам нижнего течения Волги и Среднего Дона, она занимает площадь 112,9 тыс. км2, что составляет всего 0,7% территории России. Протяженность области с севера на юг и с запада на восток составляет более 400 км. 


Рельеф области типично равнинный, но довольно разнообразный и представлен: живописными возвышенностями - Приволжской, Калачской, Ергенинской и Донской грядой, круто обрывающиеся к долинам рек; бесскрайними низменностями - Прикаспийской и Хоперско-Бузулукской (Окско-Донской); обширными песчаными массивами - Арчединско-Донские, Цимлянские и Приволжская песчаная гряда. Средняя абсолютная высота поверхности области - 96 м, самая высокая отметка рельефа  + 358 м расположена в пределах Гусельско-Тетеревятского кряжа (Жирновский район), а наиболее низкая (минус 16 м) - по берегам оз. Эльтон (Палласовский район). Крупнейшие реки Русской равнины Волга и Дон прорезают территорию области.


Правый берег Волги занят южным окончанием Приволжской возвышенности, образующим Волго-Донской водораздел. В междуречье Иловли и Медведицы расположена Медведицко-Иловлинская гряда, имеющая наиболее высокие во всей области отметки высот. По правобережью Медведицы протянулись Медведицкие Яры - возвышенность сильно расчлененная оврагами и балками, граничащая на западе с Хоперско-Бузулукской равниной. В пределах Иловлинско-Медведицкого междуречья находится ряд разобщенных водораздельных гряд: Большой Услон, Гусельско-Теревятский кряж, Доно-Медведицкая гряда. 


Южнее Волгограда расположена невысокая (до 184 м) возвышенность - Ергени. Восточный ее край крутой и прорезан длинными балками, а западный склон постепенно сливается с долиной Дона. На северо-западе в пределы области заходит Калачская возвышенность. Излучина Дона образована Донской грядой с высотами до 250 м, сильно изъеденная эрозией. Между Среднерусской и Приволжской возвышенностями простирается Хоперско-Бузулукская низменность с пологими водоразделами, широкими долинами и обширными поймами рек.


Левобережье области занято, очень ровной, слегка покатой Прикаспийской низменностью, расположенной в зоне одноименной впадины. Южнее Волгограда западная часть Прикаспийской низменности называется Сарпинской, с системой ложбин, лиманов и озер.


В недрах области залегают разнообразные полезные ископаемые, открыты 106 месторождений нефти и газа, относящиеся к топливно-энергетическому сырью и 167 месторождений твердых полезных ископаемых, включающих сырье: химическое (поваренная и калийная соли, фосфориты), горно-техническое (пески абразивные и формовочные), минерально-строительное (карбонатные породы для производства извести, цемента и щебня, пески различного назначения, глины и суглинки для производства керамического кирпича, черепицы и керамзитового гравия, песчаники для производства строительного щебня, бутового камня), металлическое (железные руды, титано-циркониевые проявления). К промышленному освоению подготавливается крупное месторождение калийных солей - Гремячинское (Котельниковский район).


Имеются значительные запасы подземных вод, в том числе минеральных (Ергенинское, Себряковское), Эльтонское месторождение лечебной грязи, месторождения магниевой соли - бишофита (Наримановское, Светлоярское), использующиеся в бальнеологии.

Почвенная карта Волгоградской области


Волгоградская область расположена в пределах двух почвенных зон: черноземной и каштановой. Граница между ними проходит с северо-востока на юго-запад по р. Медведице, от г. Жирновска до впадения р. Медведицы в р. Дон и далее на запад по р. Дон до границы области. Черноземная зона занимает менее трети площади области - 29%, на каштановую зону приходится 71%.


Черноземная зона представлена подзоной обыкновенного и южного чернозема и подзоной южного чернозема. Первая занимает крайние северо-западные районы области - Урюпинский, Новониколаевский, Нехаевский, а также части Киквидзенского и Новоаннинского. Вторая подзона распространяется на территории Кумылженского, Алексеевского, Еланского, Руднянского и частично Михайловского, Жирновского, Киквидзенского, Даниловского муниципальных районов.


Несмотря на то, что плодородие южных черноземов ниже, чем обыкновенных. биопотенциал их весьма велик и почти все они используются в качестве сельскохозяйственных угодий, преимущественно в пашне.


К юго-востоку от черноземной расположена зона каштановых почв - наиболее крупная почвенная зона Волгоградской области, которая делится на подзоны темно-каштановых, собственно каштановых и светло-каштановых почв. Подтип темно-каштановых почв является переходным звеном от черноземов южных к каштановым почвам, которые сформировались в междуречье рек Иловли и Медведицы на территории Фроловского и части Жирновского, Котовского, Ольховского, Михайловского и Даниловского районов, а также в Задонье - Серафимовичский и Клетский районы.


Подтип собственно каштановых почв занимает междуречье рек Волги и Иловли, северную часть Волгоградского Заволжья и юго-западную часть области. Это самая большая почвенная подзона, выделенная на территории области. В нее вошли Камышинский, Старополтавский, Николаевский, Быковский, Дубовский, Суровикинский, Чернышковский районы, а также части Котовского, Ольховского, Иловлинского, Городищенского, Калачевского, Октябрьского, Котельниковского и Палласовского районов.


И, наконец, подзона светло-каштановых почв расположена на юго-востоке области в пределах Ленинского, Среднеахтубинского, Светлоярского и частично Палласовского, Городищенского, Калачевского, Октябрьского и Котельниковского районов.


На террасах рек, в заволжских лиманообразных понижениях в каштановой зоне широкое распространение получили лугово-каштановые почвы. Они не образуют сплошного почвенного покрова и встречаются пятнами среди почв каштанового типа.


Наиболее распространенными на территории области почвами являются солонцы, которые распространены неравномерно. Наименьшие площади солонцы занимают в подзоне обыкновенных черноземов, наибольшие - светло-каштановых почв.


Специфическими на территории области являются дерново-степные песчаные почвы, приуроченные к Арчедино-Донским, Цимлянским, Голубинским и другим, более мелким песчаным массивам.


Почвенный покров речных пойм представлен группой типов аллювиальных (пойменных) почв. Наибольшие площади они занимают в Волго-Ахтубинской пойме, довольно широко представлены в левобережье Дона, по Хопру, Медведице, Бузулуку, Иловле, а в долинах малых рек широкого распространения не получили.


Наибольшую ценность почвы представляют при использовании их в качестве сельскохозяйственных угодий, общая площадь которых составляет 77% от территории области. Почти половину территории области и 67% от площади сельскохозяйственных угодий занимает пашня - высшая и наиболее продуктивная категория угодий.
Месторождения нефти и газа


Волгоградская область - это старый нефтегазодобывающий район со сравнительно высоким освоением нефтяных ресурсов и один из ведущих нефтегазодобывающих регионов Нижнего Поволжья. На ее территории в разные годы открыто 106 месторождений углеводородов (нефти, газа, конденсата), из них 89 находятся непосредственно в разведке и разработке, которые как правило мелкие. В Нижневолжской нефтегазоносной области, куда входит Волгоградское правобережье, первые промышленные притоки природного газа были получены в 1946 г. на Арчединском нефтегазовом месторождении во Фроловском районе. В 1948 г. здесь был получен промышленный приток нефти и этот год стал годом основания нефтегазодобывающей промышленности в Волгоградской области. Одним из самых крупных за весь период развития нашего региона является Памятно-Сасовское нефтяное месторождение в Жирновском районе с остаточными запасами около 20 млн. т. и ежегодной добычей 2,0-2,5 млн. т. нефти. Доля этого месторождения в добыче волгоградской нефти - около 70%.

В настоящее время нефтегазодобывающая промышленность области  размещается в 15 муниципальных районах, основными являются - Жирновский, Котовский и Фроловский. Ежегодная добыча нефти в среднем составляет 3,0-3,5 млн. т., природного газа - 650-730 млн. м3.

Перспективные извлекаемые ресурсы нефти в области составляют 61,5 млн.т. Степень освоения углеводородного сырья составляет: по нефти - 33%, природному газу - 32%, по конденсату - 1%. Таким образом, Волгоградская область обладает значительными запасами для наращивания добычи нефти и возможностями для открытия новых месторождений. Приоритета геологоразведочных работ и перспективы развития нефтегазодобывающей отрасли связаны с Левобережьем в пределах Прикаспийской нефтегазоносной области. Основным оператором по добыче нефти и газа в области является компания ООО "РИТЭК-ТПП Волгограднефтегаз",  эксплуатирующая более 60% всех месторождений региона. Предприятие ООО «ЛУКОЙЛ-Волгограднефтепереработка» (Волгоградский нефтеперерабатывающий завод (НПЗ) - крупнейший производитель горюче-смазочных материалов в Южном федеральном округе. 

Нефтегазодобыча - одна из экологически опасных отраслей в нефтегазодобывающих районах Волгоградского правобережья, естественные ландшафты преобразованы в природно-техногенные комплексы, где обнаруживаются глубокие, часто необратимые изменения. Причинами этих изменений становятся загрязнения природной среды в результате аварийных разливов нефти и межпластовых высокоминерализованных вод, выбросов сероводородсодержащих газов в атмосферу, нарушения и деградации почв и растительного покрова, отчуждения земель и исключения их из сельскохозяйственного оборота, воздействия на геологическую среду при бурении скважин, проведения земляных, строительно-монтажных работ; прокладки нефте- и газопроводов, движения технологического автотранспорта и спецтехники.
Месторождения полезных ископаемых (без углеводородов)


Геолого-тектоническое строение обусловило сложность геологических условий Волгоградской области, повсеместное распространение осадочных горных пород и наличие в её недрах разнообразных полезных ископаемых, среди которых открыты 167 месторождений твердых полезных ископаемых, включающих сырье: химическое (калийные, магниевые, натриевые соли, фосфориты, глаукониты), горно-техническое (пески абразивные и формовочные для металлургической промышленности), минерально-строительное (карбонатные породы для производства извести, цемента, щебня; пески различного назначения, глины и суглинки для производства керамического кирпича, черепицы и керамзитового гравия, песчаники для производства строительного щебня, бутового камня), металлическое (железные руды, цветные и редкие металлы: титано-циркониевые россыпи) и бентонитовые глины и т.д. 
В общей структуре запасов и прогнозных ресурсов минерального сырья в недрах Волгоградской области большая часть приходится на соли (магниевые, калийные, поваренную) - около 60%.

Ежегодная добыча строительных материалов в области в среднем составляет: песчаников - 13,2 тыс. м3, карбонатных пород - 214,4 тыс. м3, керамзитового сырья - 66,4 тыс. м3, песков силикатных - 286,5 тыс. м3, песков строительных - 430,2 тыс. м3, песков русловых - 338,2 тыс. м3, кирпично-черепичного сырья - 90,7 тыс.м3.
  
Крупнейшими по добыче твердых полезных ископаемых являются следующие месторождения: песков строительных (Орловское-3, Екатериновское, Пионерское); керамзитового сырья (Лиман Сорочий-1, Карповское); кирпично-черепичного сырья (Придорожное, Светлоярское, Себряковское); камней строительных (Калининское, Перекопское, Зимовское, Овраг Дальний Каменный); известняков (Ново-Григорьевское, Жирновское, Арчединское, Липкинское); опок (Динамовское, Ширяевское, Усть-Грязнухинское). Важнейшими месторождениями мела являются Себряковское и Михайловское, на базе которых работает цементный завод ОАО "Себряковцемент". Мел используется для побелки, в качестве пишущего материала, находит применение в химической, стекольной и бумажной промышленности. В области открыты месторождения железных руд - Мокро-Ольховское, Хоперское, Песковско-Вершининское и Чижевское, но из-за небольших запасов, низкого качества, плохой обогатимости и невозможности применения в металлургии эти месторождения не разрабатываются. Россыпи титано-циркониевых проявлений представлены Урюпинским, Серафимовичским и Западно-Камышинским месторождениями. Бальнеологическими свойствами обладают месторождения бишофита - Наримановское, Светлоярское, Городищенское. На базе Наримановского рассолопромысла рассматривается вопрос строительства Волгоградского магниевого завода, продукцией которого будут антиобледенители, огнезащитные составы для древесины и бальнеологические лечебные средства. Незначительными запасами представлены фосфориты, месторождениями которых являются Камышинское и Трехостровское. Фосфоритоносные породы открыты в Суровикинском и Калачёвском районах. Большие запасы поваренной соли - Эльтонское месторождение не разрабатывается, а добыча соли на Светлоярском месторождении осуществляется путём подземного растворения, с этой целью в скважину закачивается вода, которая растворяет соль, образуя рассол. Добытый рассол затем выпаривается, и полученная соль перерабатывается на комбинате ОАО "Химпром".

Уникальным месторождением калийных солей является Гремячинское, запасы которого - 1146,7 млн. т. На базе месторождения начато строительство шахт и горно-обогатительного комбината (ГОК) в районе г. Котельниково. Проектный объем добычи и переработки руды составит 7,3 млн. в год. С вводом в действие ГОКа компания "ЕвроХим-ВолгаКалий" станет первой в России и одной из крупнейших компаний в мире, выпускающей весь спектр минеральных удобрений.

В области имеются значительные запасы подземных вод, в том числе минеральных (Ергенинское, Себряковское), Эльтонское месторождение лечебной грязи.

В основной массе месторождения твердых полезных ископаемых разрабатываются открытыми карьерами экскаваторным способом, русловые - при помощи плавучих кранов. При добыче каменных стройматериалов применяется буровзрывной способ рыхления. Добыча каменной соли осуществляется из скважин методом подземного растворения.

Основными факторами воздействия на окружающую среду при разработке месторождений являются следующие: изъятие пахотных, лесных и других земель из сельскохозяйственного оборота, создание техногенного рельефа, нарушение ландшафта, газо- и пылевыделения, повышенный уровень шумовых нагрузок, эрозия отвалов, возникновение обвалов, изменение гидрогеологических условий. При разработке месторождений полезных ископаемых в целях выполнения недропользователями природоохранных мероприятий осуществляется государственный экологический и геологический контроль. 

Волгоградская область является крупным потребителем твердых полезных ископаемых, из которых подавляющее количество добывается из собственных недр. Основными потребителями сырья являются предприятия стройиндустрии.
Физическая карта


Волгоградская область - субъект Российской Федерации, входящий в состав Южного федерального округа. Располагаясь на юго-востоке Восточно-Европейской, или Русской равнины по обоим берегам нижнего течения Волги и Среднего Дона, она занимает площадь 112,9 тыс. км2, что составляет всего 0,7% территории России. Протяженность области с севера на юг и с запада на восток составляет более 400 км. 


Рельеф области типично равнинный, но довольно разнообразный и представлен крупными морфоструктурными формами: возвышенностями - Приволжской, Калачской, Ергенинской и Донской грядой, круто обрывающиеся к долинам рек; бесскрайними морскими низменностями - Прикаспийской и Хоперско-Бузулукской (Окско-Донской); обширными песчаными массивами - Арчединско-Донские, Цимлянские и Приволжская песчаная гряда. Средняя абсолютная высота поверхности области 96 м, самая высокая отметка рельефа  + 358,6 м расположена в пределах Гусельско-Тетеревятского кряжа (Жирновский район), а наиболее низкая (минус 16 м) - по берегам оз. Эльтон (Палласовский район). Крупнейшие реки Русской равнины Волга и Дон прорезают территорию области.


Правый берег Волги занят южным окончанием Приволжской возвышенности, образующим Волго-Донской водораздел. Крутой восточный склон водораздела прорезан многочисленными оврагами и балками. Западный склон водораздела пологий и длинный. В междуречье Иловли и Медведицы расположена Медведицко-Иловлинская гряда, имеющая наиболее высокие во всей области отметки высот. По правобережью Медведицы протянулись Медведицкие Яры - возвышенность сильно расчлененная оврагами и балками, граничащая на западе с Хоперско-Бузулукской равниной. В пределах Иловлинско-Медведицкого междуречья находится ряд разобщенных водораздельных гряд: Большой Услон, Гусельско-Теревятский кряж, Доно-Медведицкая гряда. Урочище "Синяя гора", расположенная в северной части Доно-Медведицкой гряды в последние годы является объектом пристального уфологического исследования как аномальная зона.


Южнее Волгограда расположена невысокая (до 184 м) возвышенность - Ергени. Восточный ее край крутой и прорезан длинными балками, а западный склон постепенно сливается с долиной Дона.


На северо-западе в пределы области заходит Калачская возвышенность. Излучина Дона образована Донской грядой с высотами до 250 м, сильно изъеденная эрозией. Между Среднерусской и Приволжской возвышенностями простирается Хоперско-Бузулукская низменность с пологими водоразделами, широкими долинами и обширными поймами рек.


Левобережье области занято, очень ровной, слегка покатой Прикаспийской низменностью, расположенной в зоне одноименной впадины. Южнее Волгограда западная часть Прикаспийской низменности называется Сарпинской, с системой ложбин, лиманов и озер.
АННОТАЦИЯ
         Атлас-справочник по географии Волгоградской области является учебно-справочным пособием и предназначен для изучения природы, населения и хозяйства региона в гимназиях, лицеях и общеобразовательных школах, организации и проведения краеведческой, природоохранной и туристской деятельности.


В Атласе приведены карты с пояснительными текстами (статьями), иллюстрирующими природные условия, демографические процессы и социально-экономические особенности развития Волгоградской области.


Атлас разработан сотрудниками кафедры физической географии и геоэкологии и кафедры экономической, социальной географии и методики преподавания географии Волгоградского государственного социально-педагогического университета. 

Атлас-справочник может быть полезен для учащихся и учителей географии, биологии, экономики и экологии различных типов школ, студентов и преподавателей средних специальных учебных заведений и  вузов, и всех интересующихся природой, населением и экономикой родного края.

Атлас Волгоградской области посвящается 80-летнему юбилею Волгоградского государственного социально-педагогического университета, кафедры физической географии и геоэкологии и кафедры экономической, социальной географии и методики преподавания географии.

Карта географических исследований территории Волгоградской 
области с 1769 по 1857 гг. 

В начале XVIII в. реформы Петра I дали мощный импульс географическим исследованиям территории Российской империи. Они были необходимы как в военно-стратегических, так и в фискальных (переписных) целях. Вошедшие в состав государства новые территории, в т. ч. Нижнее Поволжье, требовали изучения их природы, хозяйства и населения.

Первые экспедиции в Нижнее Поволжье, состоявшиеся в первой половине XVIII в. под руководством Г. Шобера, И. Г. Гербера, И. Я. Лерхе, Т. Гербера, носили в основном медико-ботанический характер. Геолого-географическое изучение территории области началось со второй половины XVIII в. Академическими экспедициями, которые охватили исследованиями значительную часть территории России.

В 1769-1774 гг. экспедиции под руководством И. И. Лепёхина, И. А. Гильденштедта, С. Г. Гмелина, И. П. Фалька и П. С. Палласа провели детальное исследование природы по течению рек Волги, Дона, Хопра, Медведицы, Иловли и Еруслана, посетили Волго-Ахтубинскую пойму и Заволжье (озеро Эльтон). Материалы и труды участников экспедиций не утратили своего значения и в настоящее время, оставив для нас эталон описания природы того времени.

В 1829 г. на обратном пути с Урала в регион прибыла экспедиция известного немецкого естествоиспытателя А. Гумбольдта, в состав которой входили берлинские профессора Х. Эренберг и Г. Розе. Гумбольдт определил географическое положение и высоту озера Эльтон, описал рельеф окрестностей Царицына и Сарепты.

В 1841 г. наш край посетил известный английский геолог Р. И. Мурчисон во время второго посещения России. Он проехал правым берегом Волги через Камышин и Царицын до Сарепты, сделав классическое описание его геологического строения, которое не подвергалось пересмотру почти 50 лет. В районе Камышина Мурчисон собрал коллекцию отпечатков листьев двудольных растений палеогенового возраста на горах "Уши". Ныне это местонахождение имеет всемирное значение.

В 1853-1857 гг. через Нижнее Поволжье пролегли пути четырёх путешествий русского академика К. М. Бэра. Занимаясь главным образом исследованием состояния рыбных запасов Каспийского моря, он "попутно" сделал всестороннее описание природы обширного пространства между Царицыном и Новохопёрском, от Сарепты до Камышина, а также Заволжья, уделив особое внимание соляному промыслу на озере Эльтон. Богатейший архив Каспийской экспедиции К. М. Бэра, состоящий из дневников, программ исследований, переписки и многих других документов, до сих пор привлекает к себе историков науки, учёных разных специальностей и краеведов.

Подводя итоги этого краткого обзора, следует отдать дань уважения всем исследователям природных богатств нашего края, заложивших прочный фундамент для будущих поколений учёных.
Климатическая карта

Волгоградская область расположена в южной половине умеренного климатического пояса на юго-востоке Русской равнины, вдали от океанов и морей. Поэтому климат области континентальный, с холодной, малоснежной зимой и продолжительным жарким, сухим летом. Весна короткая, осень теплая и ясная. Общая продолжительность солнечного сияния на территории области составляет 2100 ч. в году в северной её части и увеличивается до 2300 ч. в Волго-Ахтубинской пойме и Заволжье. По обилию солнечного тепла область не уступает Северному Кавказу и южному берегу Крыма.
